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 بازگشت امید
ومیه به دریاچه ار

گفت وگو با سعید عیسی‌پور، مدیر دفتر برنامه‌ریزی ستاد احیای 
دریاچه ارومیه در تلویزیون همشهری

 امير از گروه ايران در جام‌جهانی راضی است
 اما به همان اندازه  توقعات هم از تيم او بالاتر رفته

60درصد 
مصرف آب ارومیه برای کشاورزی و  آبیاری‌ها  کاهش 

یافته است.

3استان 
 نیاز به مدیریت یکپارچه منابع آب دارند تا ارومیه

 احیا شود.

یادداشت

دیدگاه

محمد‌مهدی ایمانی‌پور؛ ‌رئیس سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی

محسن هرمزی؛ معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار تهران 

نگاه عمیق و کارساز اسلام به زن

کاهش دغدغه مردم با افزایش 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی

سخنان اخیر رهبر معظم انقلاب اسامی در دیدار با هزاران 
تن از فعالان زن در عرصه‌های گوناگون، نقطه‌عطف مهمی در 
تحلیل وضعیت زن در 2دستگاه فکری اسلام و غرب مدرن به 
شمار می‌رود. این تأکید بر تفاوت بنیادین در نگاه به »شأن زن« و 
»مدیریت غرایز«، نه صرفا یک توصیه اخلاقی، بلکه ترسیم خطوط 
اصلی یک جنگ شناختی است که ماهیت و هدف خلقت زن را 
هدف قرار داده است. در این خصوص 3نکته اساسی وجود دارد که لازم است مورد توجه قرار گیرد:

اصالت و موضوعیت جایگاه زن در دین مبین اسلام
اسلام، زن را موجودی با کرامت، دارای ارزش‌های ذاتی و با جایگاهی رفیع و محوری در معادلات 
اجتماعی و تکامل انسانی می‌داند. اصالت زن در اسلام، نه در نقش‌های ثانویه و ابزاری، بلکه در 
جایگاه او به‌عنوان مربی نسل‌ها، رکن اصلی خانواده و دارای ظرفیت‌های منحصر‌به‌فرد فکری 
و عاطفی تعریف می‌شود. احکام و محدودیت‌های اسامی در ارتباطات، پوشش و ازدواج، نه 
برای سلب آزادی زن، بلکه برای »حفظ شأن« و صیانت از این جایگاه اصیل اوست. این احکام 
بر این مبنا استوارند که طبیعت زن، برخلاف ادعاهای سطحی فرهنگ غربی، دارای حس عفاف 
و گرایش به حفظ حریم است. محدودیت‌ها در اینجا به‌معنای سلب نیستند، بلکه به‌معنای 
بسترسازی برای شکوفایی فطری و جلوگیری از آلودگی محیط اجتماعی به انگیزه‌های صرفا 
جنسی است که می‌تواند بنیادهای اخلاقی جامعه را متزلزل سازد. این نگاه، زن را از حالت 

شیء خارج می‌کند و او را به فاعل و عاملی مهم در تحقق اهداف متعالی جامعه ارتقا می‌دهد.

نگاه ابزارگرایانه و بازدارنده غرب نسبت به ماهیت زن
در مقابل، فرهنگ غربی که ریشه در سرمایه‌داری و ماده‌گرایی دارد، هیچ‌گاه نتوانسته جایگاه 

زن را فراتر از یک »کالای مصرفی« یا »ابزاری برای جذب سرمایه« ببیند.

درابتدای این دوره ازمدیریت شهری شرکت واگن‌سازی‌ 
تهران هیچ پروژه‌ای در دست نداشت؛ به‌طوری که این 
شرکت برای پرداخت حقوق پرسنل خودش هم با مشکل 
مواجه شده بود و کارکنان آن قصد اعتصاب داشتند. در یک 
جمله، حال مجموعه واگن‌سازی‌ تهران خوب نبود. آن دوران 
قرارداد تولید قطار ملی مترو درسال‌98آغاز و نمونه اولیه‌اش 
هم ساخته شد، اما حتی تست‌های مربوط به قطار 7واگنه‌ای که امروز در مسیر متروی 
تهران- پرند درحال سیر است هم انجام نشده بود. اما دراین دوره ازمدیریت شهری شرکت 
واگن‌سازی‌ تهران دچار تحول بزرگی شد. نه‌تنها پروژه تولید انبوه قطارملی مترو جان 
تازه‌ای گرفت بلکه با عملیاتی شدن قرارداد 630واگن چینی که ازسال 1397معطل مانده 
بود و افزایش آن به 1071دستگاه، فرصت و ظرفیت‌های تازه‌ای برای شرکت واگن‌سازی‌ 
فراهم شد. امروز نه‌تنها شرکت واگن‌سازی‌ از آن شرایط بد و بحرانی خارج شده بلکه شاهد 

توسعه آن برای ساخت قطارها و واگن‌های جدید مترو تهران و در 
ادامه دیگر کلانشهر‌های کشور هستیم. خبر خوب اینکه درحال 

حاضر مجموعه واگن‌سازی‌ توسعه یافته  و شرکت واگن تهران در کشور به مرکز ثقل و 
نقطه اتکا تبدیل شده است.

قطار امید و افتخار
زاکانی: سال آینده هر ماه  21  واگن  به  ناوگان متروی  پایتخت  اضافه می شود

14

ادامه 
در صفحه 3

ادامه 
در صفحه15

ورود 2قطار ملی به  متروی تهران

قرعه‌قلعه

صفحه5

 توصیه خسرو معتضد توصیه خسرو معتضد
 در تلویزیون همشهری  به   در تلویزیون همشهری  به  
کسانی که مدعی مالکیت کسانی که مدعی مالکیت 
جزایر سه‌گانه ایران هستندجزایر سه‌گانه ایران هستند

اماراتی‌ها اماراتی‌ها 

نقشه ویکتوریا       نقشه ویکتوریا       
نگاهی بهنگاهی به

بیندازند بیندازند 

3

»دایی محمود« در برنامه کوچه‌گرد از مرام و مسلک لوطی‌گری در تهران قدیم گفت

قصه قلندران ‌‌طهران
صفحه16

 دو فنجان قهوه 
در آسمان
روایتی از عجیب‌ترین میز کافه 
ایران که مشتریانش را  در 
ارتفاع ‌۳۰متری زمین، معلق 
نگه‌می‌دارد
صفحه6

صفحه9



2

سراب براندازی
اعتراف مقام‌های آمریکایی و صهیونیست به شکست پروژه تغییر نظام در ایران
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صفحه‌آرا: علی حسنی

آزمایش خاص موشکی ندسا
نیروی‌دریایی سپاه به اهدافی که در رزمایش تعریف کرده بود، دست یافته‌است. دریادار علیرضا تنگسیری، فرمانده 
نیروی‌دریایی سپاه با اعلام این خبر، افزود: در رزمایش اخیر موشکی با برد بیش از طول هزارو‌۳۷۵کیلومتری 
خلیج‌فارس را که دارای قابلیت‌های منحصربه‌فردی است، مورد استفاده قرار دادیم./ایسنا

 مجلس؛ شریک همیشگی دولت 
در مسیر خدمت

تحولات سیاسی و اقتصادی کشور در ماه‌های اخیر بار دیگر 
ضرورت هماهنگی، انسجام و همکاری قوا را برجسته کرده 
است. تأکیدات اخیر رهبر معظم انقلاب درباره حفظ وحدت 
و کمک به دولت نیز نشان می‌دهد که مجلس به‌عنوان 
خانه ملت وظیفه دارد همزمان با پیگیری مسئولیت‌های 
نظارتی، مسیر پیشبرد امور اجرایی کشور را هموار کند. در 
همین‌باره، محبی نجم‌آبادی، عضو هیات‌رئیسه کمیسیون 
برنامه‌وبودجه، بر نقش حمایتی و درعین‌حال نظارتی مجلس 

تأکید کرده است.
محبی نجم‌آبادی با اشاره به رهنمودهای رهبر معظم 
انقلاب درباره ضرورت حفظ وحدت ملی گفت: مجلس در 
عرصه‌های مختلف یاریگر دولت بوده و تلاش کرده است 
در مسیر خدمت‌رسانی همراهی لازم را داشته باشد. او بیان 
کرد: همراهی مجلس با دولت صرفاً در حد شعار نبوده و در 
عرصه قانونگذاری و تصویب طرح‌ها و لوایح اقتصادی نیز این 

همکاری نمود داشته است.
عضو هیات‌رئیسه کمیسیون برنامه‌وبودجه با اشاره به اینکه 
وظایف نظارتی مجلس در تضاد با همکاری با دولت نیست، 
توضیح داد: نظارت دقیق برای جلوگیری از انحرافات 
و رفع ایرادات انجام می‌شود و اگر بحث استیضاح در 
مجلس مطرح می‌شود، در راستای صیانت از منافع مردم 
و جلوگیری از انحراف دستگاه‌های اجرایی است. او تأکید 
کرد: هدف از نظارت، تقابل با دولت نیست، بلکه تضمین 
اجرای صحیح سیاست‌ها و کمک به کارآمدی ساختار 

اجرایی کشور است.
نجم‌آبادی با اشاره به تجربه جنگ ۱۲ روزه و وحدت ملی 
مثال‌زدنی آن مقطع گفت: این انسجام باید حفظ شود و 
کشور در مراحل بعدی نیز با همین روحیه در مقابل دشمنان 
بایستد. او افزود: وحدت زمانی مؤثر است که با خدمت 
صادقانه به مردم، شفافیت و پایبندی به آرمان‌های انقلاب 
اسلامی همراه باشد، در غیر این صورت وحدت صرفاً ظاهری 

و بی‌اثر خواهد بود.
اظهارات نجم‌آبادی بار دیگر بر نقش دوگانه اما مکمل مجلس 
در کمک به دولت و اعمال نظارت مؤثر تأکید دارد. مجلس 
یازدهم تلاش دارد با ترکیب همراهی و نظارت، زمینه را برای 
کارآمدتر شدن ساختار اجرایی و کاهش مشکلات معیشتی 
مردم فراهم کند؛ مسیری که تداوم آن نیازمند همان وحدت 

و انسجامی است که رهبر انقلاب بر آن تأکید کرده‌اند.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

دکترین غافلگیری راهبردی ایران
دست نیرو‌های‌مسلح برای مقابله با تهدیدها پر است. امیر احمدرضا پوردستان، رئیس مرکز مطالعات راهبردی 
ارتش با بیان این مطلب،گفت: یکی از مؤلفه‌های اصلی دکترین »غافلگیری راهبردی« نیرو‌های‌مسلح در جنگ 

12روزه، توان تسلیحاتی بومی‌ای بود که سامانه‌های اطلاعاتی دشمن از آن غافل بودند./دفاع‌پرس

هزینه‌های سنگین روی دست آمریکا
چهره: تولسی گابارد، مدیر اطلاعات ملی آمریکا

اعتراف: این مقام امنیتی دولت ترامپ در 
کنفرانس ژئوپلیتیک و امنیت جهانی بحرین با 
اشاره به تنش‌های خاورمیانه و تحولات مربوط 
به ایران، تأکید کرد که نتیجه سیاست‌خارجی 
آمریکا برای براندازی و تغییر رژیم‌ها، هزینه‌های 
تریلیون دلاری و ایجاد تهدیدهای امنیتی بزرگ‌تر 

بوده‌است.
نکته ویژه: تولسی گابارد در این نشست در عین‌حال 
ادعا کرد دولت ترامپ سیاست »تغییر رژیم« را کنار 
گذاشته و اکنون تمرکز اصلی واشنگتن بر ثبات 
منطقه‌ای، مهار تنش‌های خاورمیانه و کنترل 

فعالیت‌های هسته‌ای ایران است.

آبان‌
1404

باید واقع‌بین باشیم
چهره: دنیس سیترینوویچ، رئیس پیشین دایره تحقیقات و 

تحلیل مرکز اطلاعات ارتش اسرائیل
اعتراف: سیترینوویچ در گفت‌وگویی با شبکه انگلیسی 
»بی‌بی‎سی فارسی« گفت:»باید واقع‌بین باشیم، اما در اسرائیل 
هیچ‌کس واقع‌بین نیست. در جنگ ۱۲روزه تصور می‌کردیم 
تنها با بمباران هوایی می‌توان حکومت ایران را تغییر داد، اما 
نتیجه برعکس شد؛ ایران از همان جنگ برای تقویت موقعیت 
خود بهره‌برد. جنگ ۱۲روزه نشان داد ما از بیرون قادر به تغییر 

حکومت در ایران نیستیم«.
نکته ویژه: این مقام پیشین صهیونیست به نکته مهمی درباره 
توهم‌های براندازان نیز اشاره کرده‌است: »اپوزیسیون خارج‌نشین 
توان انجام کاری را ندارد. رضا پهلوی را شخصیتی نمی‌دانم که 

بتواند به ایران بازگردد و کنترل اوضاع را در دست بگیرد«.

آبان‌
1404

نمی‌دانیم در ایران چه خبر است! تلنگر سال 97سیاستمداران آمریکایی
چهره: آنتونی بلینکن، وزیر امور خارجه سابق آمریکا

اعتراف: بلینکن در گفت‌وگویی با »اندیشکده شورای 
روابط خارجی« آمریکا در نیویورک اعتراف کرد که »فکر 
می‌کنم اگر ما دست‌کم به ۲۰سال گذشته نگاه کنیم، 
می‌بینیم آزمایش‌های ما در تغییر حکومت به موفقیت 

ختم نشده‌اند«.
نکته: مقام پیشین آمریکایی در میان سخنان آن روز خود، 
یک اعتراف دیگر هم کرد؛ اینکه آمریکایی‌ها درک درستی 
از تحولات داخل ایران ندارند؛ »اینکه ما دقیقاً می‌دانیم 
در داخل ایران چه تحولاتی در جریان است با مقادیر 

مشخصی ناراستی همراه خواهد بود«.

چهره: ۵۳مقام پیشین دولت آمریکا
اعتراف: ۵۳مقام پیشین دولت آمریکا که چهره‌هایی مانند 
مادلین آلبرایت، وزیر امور خارجه سابق آمریکا و جیمز کلاپر، 
مدیر سابق اطلاعات ملی، درمیان آنان دیده می‌شد، در 
بیانیه‌ای که حدود 5ماه پس از خروج ترامپ از برجام منتشر 
شد، تغییر رژیم در ایران را »خوش‌خیالی« ارزیابی کردند و 

خواستار پیشبرد گفت‌وگوهای دیپلماتیک با ایران شدند.
نکته ویژه: سیاستمداران پیشین آمریکایی در بیانیه 
خود به یک نکته محوری اشاره کرده بودند؛ »افزایش 
تهدیدها باعث اتحاد جناح‌های سیاسی ایران در قبال 

تهدید خارجی می‌شود«.

آذر
1403

حفظ آرمان‌های انقلاب اسلامی
چهره: جان بولتون، مشاور امنیت 

ملی پیشین آمریکا
اعتراف: جان‌بولتون در آخرین 
روزهای بهمن‌ماه 1402طی 
گفت‌وگویی با شبکه تلویزیونی 
»صدای آمریکا« ضمن اذعان به 
اینکه »ایران در منطقه توانست 
به‌وسیله قاسم سلیمانی آمریکا 
را دچار مشکل کند«، به شکست 
راهبرد براندازی اعتراف کرد و 
گفت:»به‌نظرم آنها محکم روی 

عقاید انقلابی خود ایستاده‌اند؛ 
انقلاب ۵۷ ایده‌های اولیه خود را 
نگه داشته و بسیج آرمان‌های اولیه 

در داخل ایران حفظ شده‌اند«.
نکته: بولتون تیرماه 1396طی 
سخنانی در جمع گروهک 
تروریستی منافقین، تأکید کرده 
بود که مردم ایران جشن 40سالگی 
انقلاب خود را نخواهند دید و »ما 
جشن کریسمس ۲۰۱۹ را در تهران 

می‌گیریم«.

بهمن
1402

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | 

»اعتراف به شکست پروژه گزارش1
تغییر نظام در ایران« را باید 
مهم‌ترین نکته در گفت‌وگوی رسانه‌ای 
اخیر فرستاده ویژه ترامپ به سوریه 
به‌حساب آورد؛ اعترافی که به‌نظر می‌رسد 
بیش از هر چیز با توجه به تجربه مواجهه با 
ایران در جنگ تحمیلی 12روزه بیان 

شده‌است.
اگرچه تام باراک در مصاحبه اخیر خود 
به شکست »پروژه تغییر نظام« در ایران 
اعتراف کرده‌، درعین‌حال کوشیده دولت 
کنونی آمریکا را از اتهام تلاش برای 
براندازی جمهوری‌اسلامی مبرا کند؛ براین 
اساس هم بود که ادعا کرد دولت کنونی 
آمریکا از هیچ روندی برای تغییر نظام 
در ایران حمایت نمی‌کند؛ ادعایی که با 

واقعیت‌های میدانی در تضاد است.
حقیقت ماجرا این است که محور 
واشنگتن – تل‌آویو برنامه‌های چندوجهی 
گسترده‌ای را برای تحقق راهبرد »تغییر 
نظام« در ایران اجرا کردند که باید 
نقطه اوج آن را تحمیل جنگ 12روزه 
به جمهوری‌اسلامی دانست، اما چنین 
رویکردی نه‌تنها با نتیجه ملموسی برای 
این محور همراه نشد، بلکه واکنش جامعه 
ایران »عقب‌نشینی« دشمن و اکنون 
»اعتراف به شکست« آنان را به‌دنبال 

داشته‌است.
این اما برای نخستین‌بار نیست که 
غربی‌ها به ناکامی در »پروژه تغییر نظام« 
اعتراف می‌کنند و در گذشته بارها شاهد 
اعتراف‌هایی از این دست بوده‌ایم که برخی 

از آنها را در ادامه می‌خوانید.

مهر
1397
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بازگشت یانکی‌ها به استعمار کهن
 احیای استعمار آمریکایی یکی از نقاط عطف سند استراتژی امنیت ملی آمریکا در سال 2025است

یکشنبه  یکشنبه  1616 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95579557

صفحه‌آرا: مجید اصغری

یادداشت

فرو ریختن توهم گنبد آهنین
گروه هکری »حنظله« هویت و اطلاعات شخصی ۱۱مهندس و مقامات ارشد رژیم صهیونیستی را که در طراحی و 
توسعه سامانه دفاع موشکی »گنبد آهنین« نقش کلیدی داشته‌اند، منتشر کرد. به‌گفته حنظله »گنبد آهنین« 

حتی توانایی تأمین امنیت طراحان خود را نیز ندارد. / مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

جشن کریسمس در فرانسه با ۱۰کشته
در جریان جشن آغاز چراغانی‌های کریسمس در شهر سنت‌آن گوادلوپ فرانسه، یک خودرو با سرعت به سمت 
جمعیت هجوم برد که به مرگ ۱۰نفر و زخمی‌شدن ۹تن دیگر منجر شد. راننده پس از حادثه بازداشت شده و 
گفته می‌شود هنگام رانندگی تحت‌تأثیر الکل و مواد‌مخدر بوده است. / فرانس 24

نمایشگاه نظامی مصر چه پیامی 
برای آمریکا دارد؟

روزگاری در سرزمین پهناور نیل، ارتشی بود که به »انبار 
بزرگ تسلیحات شوروی« شهرت داشت. اما پس از امضای 
توافق کمپ‌دیوید به‌دست انور سادات، مسیرش تغییر کرد و 
بیش از 40سال به اردوگاه غرب و سلاح‌های آمریکایی وابسته 
ماند. با این حال، مصرِ امروز تصمیم گرفته است راه تازه‌ای باز 

کند و از این وابستگی طولانی فاصله بگیرد.
نمایشگاه بزرگ ایدیکس ۲۰۲۵ در قاهره، با حضور 
شرکت‌های تسلیحاتی چین، ترکیه و بلغارستان، نشانه‌ای 
روشن از تلاش‌های السیسی برای تنوع‌بخشی به منابع 
تسلیحاتی است؛ به‌ویژه آنکه درخواست‌های مکرر مصر 
برای دریافت جنگنده‌های F-15 و  F-16 بی‌پاسخ مانده، 
درحالی‌که آمریکا جنگنده‌های پیشرفته F-35 را به اسرائیل 

و عربستان فروخته است.
به همین دلیل، قاهره به‌سوی خرید جنگنده ترکیه‌ای 
»کان« و جنگنده سبک کره‌ای FA-50 رفته که رقبای جدی 
مدل‌های آمریکایی محسوب می‌شوند. همزمان، طبق گفته 
یک منبع نظامی مصر، این کشور به انتقال فناوری با روسیه، 

چین، کره‌جنوبی، فرانسه، ترکیه و آلمان روی آورده است.
امروز مصر توانسته بخشی از قطعات رافال، توپ K9 و حتی 
بخش‌هایی از سامانه‌های موشکی مانند S-300 را تولید 
کند؛ گامی بلند که برای بازیابی استقلال نظامی‌اش کاملا 

ضروری است.

ناامیدی آمریکا از عراق
ناامیدی، آخرین واکنش آمریکایی‌ها به تحولات عراق است، 
چون آنها به‌دنبال آن بودند که از ورود اشتباهی نام گروه‌های 
مقاومت حزب‌الله لبنان و انصارالله یمن به فهرست گروه‌های 
ممنوعه، برای خود یک کلاه نمدی درست کنند، اما حالا 
دولت عراق سخت و محکم اعلام کرده که ورود نام 2گروه 
مقاومت به اشتباه انجام شده است. سخنگوی وزارت خارجه 
آمریکا هم در گفت‌وگو با خبرگزاری روداو با ناامیدی از دولت 
عراق به صراحت گفته است که از عقب‌نشینی عراق از تصمیم 
مسدودسازی دارایی حزب‌الله لبنان و حوثی‌ها ناامید شدیم.

  ۲۵۰۰ پرسنل: آمار نیروی آمریکایی در عراق به نقل از پت 
رایدر، سخنگوی پنتاگون در زمستان 1403

  سپتامبر ۲۰۲۵: زمان تعیین‌شده برای پایان‌دادن به 
مأموریت آمریکا علیه داعش در عراق 

 ادامه حضور آمریکا در عراق به‌رغم توافقات برای 
خروج نیروها

روشی که دیگر جواب نمی‌دهد
چهره: یخیل لایتر، سفیر رژیم‌صهیونیستی در آمریکا

اعتراف: این مقام‌ اسرائیلی در گفت‌وگویی با شبکه 
ضدایرانی »ایران‌اینترنشنال« اعتراف کرد که 
رژیم‌صهیونیستی در تحقق تغییر حکومت در ایران ناکام 
مانده است و جنگ و فشار، جمهوری‌اسامی را تغییر 
نمی‌دهد. او گفت: »ما نتوانستیم در ایران »رژیم‌چنج« انجام 
دهیم؛ از طریق جنگ نمی‌شود حکومت ایران را تغییر داد، 

این روش دیگر جواب نمی‌دهد«.
نکته ویژه: این مقام اسرائیلی در این گفت‌وگو در پاسخ 
به پرسشی پیرامون هدف تل‌آویو از اقدام‌هایی مانند حمله 
به زندان اوین در جنگ 12روزه با پیام روشن تلاش برای 
براندازی، از اساس منکر قصد رژیم‌صهیونیستی برای 

براندازی در ایران شد.

تیر
1404

ناکامی در ایجاد آشوب‌های خیابانی
چهره: ایهود ایِلام، پژوهشگر سابق وزارت جنگ رژیم‌صهیونیستی

اعتراف: این چهره اسرائیلی در گفت‌وگو با »بی‌بی‌سی فارسی«، 
اذعان کرد با ‌ اینکه تل‌آویو به‌دنبال تغییر نظام در ایران است، اما 
توان اجرای چنین پروژه‌ای را ندارد و از ابزارهای پیشبرد چنین 
پروژه‌ای بی‌بهره است. این اعتراف به‌ویژه پس از جنگ 12روزه علیه 
 ایران، نشان‌دهنده شکست محور تل‌آویو – واشنگتن در پیشبرد

اهداف ترسیمی‌شان بود.
نکته ویژه: ایهود ایِلام دراین گفت‌وگو به نکته مهمی اشاره کرد؛ 
اینکه نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم‌صهیونیستی با خطاب قراردادن 
مردم ایران، برای ایجاد آشوب‌های خیابانی تلاش کرده، اما نتیجه‌ای 

نگرفته است.

مرداد
1404

نگاه عمیق و کارساز اسلام به زن
نگاه غرب به زن، نگاهی ابزارگرایانه است که در آن، 
بدن زن به یک محصول تبلیغاتی و محرک برای 
گردش چرخ‌های اقتصادی تبدیل می‌شود. این فرهنگ، ماهیت عمیق‌تر 
زن، یعنی ظرفیت‌های معنوی، نقش اجتماعی و مادری و مربیگری او 
را نادیده می‌گیرد و تنها به جلوه‌های بیرونی و کشش‌های جنسی او 
اهمیت می‌دهد. نتیجه این نگاه، ترویج سبک زندگی‌ای است که در آن، 
»مهار خواهش‌های خطرناک جنسی« که اسلام آن را یک ضرورت برای 
حفظ سلامت فرد و جامعه می‌داند، مطلقا مورد توجه قرار نمی‌گیرد. این 
بی‌توجهی، نه‌تنها به زن بلکه به ساختار خانواده و در‌نهایت به سلامت 

اجتماعی ضربه می‌زند.
تفسیر انحرافی آزادی زنانه در غرب

جنگ شناختی غرب در دهه‌های اخیر، با تزریق مفاهیم فریبنده‌ای چون 
»آزادی مطلق« و »حق انتخاب بدون قید«‌ تلاش کرده است که همین 
نگاه ابزارگرایانه را با پوششی از مفاهیم مترقی توجیه کند. تفسیر آزادی 
زنانه در این جنگ، در واقع همان ترویج بی‌بندوباری و رهاسازی تمامی 
قیود اخلاقی است. کارکرد و نمود این »آزادی«‌ به وضوح انحراف زنان از 
مسیر فطری و الهی است. هنگامی که حریم‌های عفاف شکسته می‌شود، 
زن از جایگاه کرامت خود به سطح یک شیء تنزل می‌یابد که مدام باید 
با نمایش خود، به‌دنبال تأیید بیرونی و ارضای نیازهای سطحی باشد. 
این امر نه‌تنها به زندگی فردی زنان )از منظر سلامت روانی و پایبندی 
به ارزش‌ها( لطمه می‌زند، بلکه با فروپاشی بنیان خانواده به‌عنوان 
اساسی‌ترین نهاد اجتماعی، اخلال گسترده‌ای در نظم و امنیت اخلاقی 

جامعه ایجاد می‌کند.
در‌نهایت اینکه اسلام با احکام خود، زن را از گرداب‌های مصرف‌گرایی 
و ابزارانگاری رها می‌سازد و او را در جایگاه حقیقی خود، یعنی محوری 
برای کرامت و پرورش جامعه قرار می‌دهد. در مقابل، آنچه غرب با عنوان 
»آزادی« به زنان عرضه می‌کند، جز زنجیری نیست که آنان را به امیال 
کنترل‌نشده و اهداف سودجویانه فرهنگ سرمایه‌داری پیوند می‌دهد. 
انتخاب نهایی، میان کرامت مبتنی بر فطرت و آزادی مبتنی بر ماده‌گرایی 
است. به تعبیر رهبر حکیم انقلاب، امروز باید نگاه عمیق و کارساز اسلام 
در داخل و مجامع جهانی مطرح و بزرگ شود که این بهترین راه ترویج 
اسلام است و باعث گرایش مردم دنیا به‌خصوص زنان به آن خواهد شد.

ادامه از 
صفحه اول

ترامپ و بازگشت علنی به دکترین مونرو
در دوره ریاست‌جمهوری دونالد ترامپ، این خط‌مشی بار 
دیگر آشکارا اعلام شد. اقدامات او گویای تلاشی برای 

احیای کامل سلطه در نیمکره غربی بود:
  ایجاد تنش با کانادا و مکزیک

  تلاش برای تغییر نام »خلیج مکزیک« به »خلیج آمریکا«
  تلاش برای خرید جزیره گرینلند

  عملیات دریایی در کارائیب به بهانه مبارزه با قاچاق
  تقابل مستقیم با دولت مشروع ونزوئلا و حمایت 

از مخالفان مادورو
  این اقدامات نشان می‌دهد که ترامپ، دکترین 
مونرو را به شکل استاندارد سیاست خارجی آمریکا 

احیا کرده است.

سند »استراتژی امنیت ملی آمریکا« که 

اخیرا انتشار یافته است، واجد نکات مهمی گزارش2
درباره رویکرد دولت آمریکا در قبال 
تحولات بین‌المللی در دوره ریاست‌جمهوری ترامپ 
است. در این سند زاویه نگاه واشنگتن به مناسبات 
جهانی توضیح داده شده و اینکه آمریکا باید در قبال 
غرب آسیا، اروپا، آفریقا، آسیای جنوب شرقی و... چه 

موضعی اتخاذ کند.
با این حال شاید بتوان »احیای دکترین مونرو« را ستون 
فقرات استراتژی امنیت ملی آمریکا در دوره ترامپ که 
این سند نیز بر آن صحه می‌گذارد، دانست. در بخشی از 
این سند آمده است: »پس از سال‌ها غفلت، ایالات متحده 
دکترین مونرو را مجددا تأیید و اجرا خواهد کرد تا برتری 
آمریکا در نیمکره غربی را احیا کند و از سرزمین خود 
و دسترسی ما به جغرافیای کلیدی در سراسر منطقه 
محافظت کند«. اما این دکترین به‌دنبال چه بود و ترامپ 
چگونه در ‌۱۰ماه گذشته »نومونرو‌گرایی« را بر سیاست 

خارجی آمریکا حاکم کرده است.

دکترین مونرو و توسعه‌طلبی آمریکا در نیمکره غربی
جنگ با مکزیک و تصرف گسترده اراضی )پیش از ۱۸۵۰( تمرکز ظاهری بر »حفظ امنیت نیمکره غربی« خیلی زود به سیاست 1

توسعه قلمرو تبدیل شد. آمریکا در نبرد با مکزیک:
  نیمی از سرزمین‌های مکزیک را تصرف کرد.

  مناطق امروزین کالیفرنیا، نوادا، یوتا، نیومکزیکو، تکزاس، آریزونا، کلرادو و 
وایومینگ را تحت کنترل خود درآورد.

  این رویداد، آشکارترین مصداق تبدیل دکترین مونرو به ابزار توجیه 
توسعه‌طلبی است.

جنگ آمریکا و اسپانیا )۱۸۹۸(: کنترل مستعمرات اروپایی در پایان قرن نوزدهم، آمریکا به‌بهانه پایان استعمار اروپاییان، خود وارد 2
جایگاه استعمارگر شد:

  پورتوریکو و کوبا به اشغال آمریکا درآمد.
  نفوذ واشنگتن در دریای کارائیب مستحکم شد.

  پس از آن، ایالات متحده برای تثبیت سلطه منطقه‌ای، مداخلات خود را 
گسترش داد.

تثبیت آمریکا در آمریکای لاتین )۱۹5۰–۱۹0۰( در آغاز قرن بیستم، موجی از اشغال و دخالت نظامی رخ داد:3
۱۹۰۳: تصرف بندر »گوآنتانامو« در کوبا و ایجاد نخستین پایگاه نظامی خارجی 

آمریکا؛ پایگاهی که هنوز بازگردانده نشده است.
۱۹۱۵تا۱۹۳۴: اشغال طولانی هائیتی به‌بهانه »حفاظت از جوامع دور از وطن«.
۱۹۱۶تا ۱۹۲۴: اشغال جمهوری دومینیکن، برای جمع‌آوری بدهی‌های دولتی.

۱۹۸۹: حمله نیروهای ویژه آمریکا به پاناما برای تغییر حکومت و تسلط بر 
کانال استراتژیک پاناما.

  این مداخلات، پایه‌های نفوذ بلندمدت آمریکا در آمریکای لاتین را 
تثبیت کرد.

نقطه آغاز: تمرکز بر نیمکره غربی و پرهیز از دعواهای اروپایی )۱۸۲۳(
در دوم دسامبر۱۸۲۳، »جیمز مونرو«، 
رئیس‌جمهور وقت ایالات‌متحده،در نطق 
سالانه خود در نشست مشترک 2مجلس، 
جمله‌ای تاریخی بر زبان آورد؛ جمله‌ای که 
بعدها »دکترین مونرو« نام گرفت و بنیان 
سیاست خارجی آمریکا را برای بیش از 

یک قرن شکل داد. او اعلام کرد:
  »ما در قبال اختلافات اروپاییان بی‌طرف 
خواهیم ماند؛ اما هر تاش تازه از جانب 

کشورهای اروپایی برای استعمار و مداخله 
در سرزمین‌های قاره آمریکا، در شمال یا 
جنوب این قاره، حمله به ایالات متحده 
تلقی خواهد شد و با دفاع مسلحانه و 

واکنش نظامی مواجه می‌شود.«
  این سخن، نقشه جدیدی برای سیاست 
خارجی واشنگتن ترسیم کرد: تمرکز بر 
امنیت نیمکره غربی، و فاصله‌گذاری از 
کشمکش‌های قدرت‌های استعماری اروپا.

پیامدهای مستقیم دکترین: یک قرن دوری از جنگ‌های اروپا
دکترین مونرو، آمریکا را به‌مدت بیش 
از 100سال از ورود به مخاصمات جهانی 
بازداشت. واشنگتن با اتکا به بی‌طرفی، 
توانست از هزینه‌های جنگ‌های اروپایی 
فاصله بگیرد و انرژی و منابعش را صرف 
اقتصاد و توسعه نظامی کند. به همین دلیل:

  تا میانه جنگ جهانی اول و دوم، آمریکا 
عملا خارج از صحنه نظامی اروپا بود.

  فاصله‌گیری از اروپا باعث شد ایالات متحده 
قدرت اقتصادی بی‌رقیب غرب شود.

  این رویکرد زمینه را برای سبقت آمریکا از 
امپراتوری‌های اروپایی فراهم کرد.

  همین سیاست است که بعدها به نگاه 
»انزواگرایی« تعبیر شد و بسیاری از 
تحلیل‌گران، آمریکای شمالی و جنوبی را 

»حیاط خلوت« آمریکا نامیدند.

چرخش پس از جنگ جهانی دوم: از انزوا به مداخله‌گرایی
پس از پایان جنگ جهانی دوم و آغاز 
جنگ سرد، مناسبات بین‌المللی دچار 
دگرگونی عمیقی شد. در فضای رقابتی 

میان بلوک شرق و غرب:
  آمریکا به بهانه مقابله با کمونیسم، 
سیاست مداخله در کشورهای مختلف را 

در پیش گرفت.
  دکترین مونرو به‌جای انزوا، به ابزار توجیه 

حضور نظامی در دیگر مناطق بدل شد.
  در قرن بیست و یکم، حادثه حمله به 
برج‌های دوقلو، توجیه جدیدی ایجاد کرد: 

مبارزه با تروریسم.
نتیجه این چرخش: 2حمله نظامی 
گسترده به افغانستان و عراق و توسعه 
شبکه مداخلات واشنگتن در سراسر 

جهان.

واکنش ملت‌ها: شکل‌گیری نهضت‌های انقلابی
مداخلات مداوم واشنگتن، زمینه‌ساز شکل‌گیری موجی از مقاومت 

در نیمکره غربی شد:
  انقلاب کوبا به رهبری چگوارا و فیدل کاسترو، یکی از نمادهای 

اصلی مقاومت ضدآمریکایی.
  انقلاب بولیواری به رهبری هوگو چاوز، در اعتراض به سلطه 

سیاسی و اقتصادی آمریکا.
  این حرکت‌ها نشان داد که دخالت‌های واشنگتن، نه 

امنیت که نارضایتی و انقلاب به بار آورده است.

 دلیل بازگشت آمریکا به مونروئیسم 
در دوران جدید

یکی از عوامل مهم این بازگشت، هزینه‌های 
هنگفت شکست‌های خارجی آمریکاست:

  جنگ‌های افغانستان و عراق که ترامپ رقم 
آن را ۸تریلیون دلار اعلام کرد.

  هزینه‌های حمایت از اوکراین در جنگ 
با روسیه که برخی برآوردها آن را بیش از 

۵۰۰میلیارد دلار ذکر می‌کنند.

امتداد دخالت‌های آمریکا در قرن بیست و یکم
دست‌اندازی‌های آمریکا پس از پایان 
جنگ سرد کاهش نیافت، بلکه به شکل 

تازه‌ای ادامه یافت:
  کودتای ۲۰۰۹ هندوراس

  برکناری فرناندو لوگو 
)پاراگوئه – ۲۰۱۲(

  عزل دیلما روسف )برزیل – ۲۰۱۶(
  استعفای اجباری اوو مورالس 

)بولیوی – ۲۰۱۹(
  بحران جاری ونزوئلا و فشار بر دولت 

قانونی مادورو
  در همه این تحولات، نشانه‌های 
آشکار دخالت مستقیم یا غیرمستقیم 
واشنگتن دیده می‌شود؛ از تحریک 
گروه‌های داخلی گرفته تا فشارهای 

دیپلماتیک و اقتصادی.

دایره کفر وسیع شد؛ مخالفت با اسرائیل !
یک کفر جدید برای مسیحیان به دایره کفرهای پیشین 
افزوده شده و این کفر جدید »مخالفت با اسرائیل« است. 
هزار کشیش اونجلیسم‌ آمریکایی که در اسرائیل به‌عنوان 
»سفیران ایدئولوژیک« آموزش می‌بینند، به تازگی در 
نشستی با حضور »مایک هاکبی«، سفیر جنجالی آمریکا 
در اسرائیل که خود سابقا کشیش بوده، شرکت کرده‌اند 

و در این نشست سفیر آمریکا تأکید کرده است اگر کسی 
در عهد خدا با قوم یهود)اسرائیل( شک کند و یا این عهد 
را رد کند، وارد کفر شده است. تعداد زیادی از مسیحیان 
آمریکا اونجلیسم‌هایی هستند که تفکر مسیحیت 
صهیونیسم دارند و معتقدند که عیسی مسیح پس از 

جنگ بزرگ در بیت‌المقدس به زمین بازخواهد گشت.

کاتالوگ مرگ
تبلیغ تسلیحات اسرائیلی با تصاویر واقعی 

در شرایطی که 282هزار خانه در غزه ویران 
شده و نزدیک به 2میلیون فلسطینی به‌دنبال 
سرپناه هستند تل‌آویو جنگ غزه را به ویترینی 
برای فروش سلاح تبدیل کرده آن‌هم با انتشار 
ویدئوهای واقعی میدان نبرد که در آن 
پهپادهای هرمس و هاروپ ساختمان‌های 
مسکونی را منفجر می‌کنند. در هفته موسوم 
به فناوری در اراضی اشغالی بیش از 2هزار نفر 
به اراضی اشغالی رفتند؛ ازجمله هیأت‌های 
رسمی انگلیس، نروژ، سنگاپور، هند، ازبکستان 
و چند کشور اروپایی دیگر که ترجیح می‌دهند 
اسامی‌شان خیلی با صدای بلند خوانده نشود. 

همان انگلیسی‌ها که چند‌ماه پیش با آب و تاب 
مقامات اسرائیلی را از نمایشگاه تسلیحات 
لندن بیرون کردند، حالا بی‌سروصدا در 
تل‌آویو نشسته‌اند و با دقت به ویدئوی انفجار 
یک مجتمع مسکونی در خان‌یونس نگاه 
می‌کنند تا ببینند دقت اصابت چقدر بالاست!

روزنامه وال استریت ژورنال با طنزی تلخ 
نوشته: »اسرائیلی‌ها به جای استفاده از 
فیلم‌های شبیه‌سازی‌شده قدیمی، این بار از 
تصاویر واقعی عملیات در غزه استفاده کردند.« 
خریداران هم کم نگذاشتند: آلمان همین 
هفته سیستم پدافند موشکی »پیکان ۳« 

را تحویل گرفت در ازای ۴ میلیارد یورو پول 
نقد که بزرگ‌ترین قرارداد تاریخ صادرات 

تسلیحاتی رژیم صهیونیستی بود.
رومانی ۲ میلیارد دلار به شرکت صهیونیستی 
رافائل داد. یونان، همان کشوری که همیشه 
پرچم فلسطین را در بندر پیرئوس بالا می‌برد، 
بی‌صدا سیستم‌های اسپایک را خرید. حتی 
کشورهای عربی هم سهمشان را  ازخرید 
تسلیحات نظامی رژیم صهیونیستی از ۳درصد 

به ۱۲ درصد رساندند.
در سالی که محبوبیت اشغالگران صهیونیست 
در جهان به پایین‌ترین حد تاریخی خود 
رسیده )از توکیو تا رم، نظرسنجی‌ها 
بی‌سابقه‌اند(، صادرات تسلیحاتی‌اش به رکورد 
بی‌سابقه ۱۴.۷ میلیارد دلار رسیده که بیش از 

نیمی فقط به اروپا رفته است.

۱۷۳۰
نخستین سال 

پایه‌گذاری مسیحیت 
اونجلیست

2.5
آمار جمعیت 
کل مسیحیان

میلیارد نفر
600

مسیحیان عضو 
اتحاد جهانی 

اونجلیکال

میلیون نفر
90

جمعیت 
اونجلیست‌ها 

در آمریکا

میلیون نفر

 اماراتی‌ها
نگاهی به نقشه ویکتوریا ‌بیندازید

باز هم شیخ‌نشین‌های خلیج‌فارس دور هم جمع‌ شدند و با دم 
شیر بازی کردند! شورای همکاری خلیج‌فارس در بیانیه‌ای 
تازه، بار دیگر ادعای کشور تازه‌‌تأسیس امارات درباره جزایر 
سه‌گانه ایرانی تنب بزرگ، تنب کوچک و ابوموسی را تکرار کرد. 
درمورد بررسی تاریخی این جزایر و حتی خود جزایر حاشیه‌ای 
خلیج‌فارس که از مام وطن جدا شدند با خسرو معتضد، ‌استاد 
و کارشناس تاریخ ایران در تلویزیون همشهری به گفت‌وگو 

نشستیم که در ادامه بخش‌هایی از آن را از نظر می‌گذرانید:
  شیوخ عرب منطقه باز هم دور هم جمع شدند و این‌بار 
تصمیم گرفتند با ارائه شکایت به سازمان ملل، شورای امنیت 
و دادگاه لاهه موضوع ادعا بر جزایر سه‌گانه ایران را پیگیری 

کنند.
  این موضوعات چیز جدیدی برای ایران نیست و در گذشته 
هم چنین حرف‌هایی زده می‌شد، اما آن زمان دیپلمات‌های 
ایرانی جواب محکمی به این ادعاها دادند و از آن رو که مصر 
زمان انورسادات با ما رابطه خوبی داشت و سایر کشورهای 
عربی هم از آن حرف‌شنوی داشتند، قرار شد موضوع مسکوت 

بماند.
  قابل توجه است که وقتی موضوع بهره‌برداری نفتی ایران 
از نفت اطراف جزایر سه‌گانه مطرح شد و طرف حساب ایران 

بریتانیا بود، اصلا کشوری به نام امارات وجود نداشت.
  یکی از اسناد تاریخی که دال بر مالکیت ایران بر این 
جزایر است، نقشه ملکه ویکتوریاست که مربوط به سال 
1888میلادی است و قطع آن 16متر است و در آن جزایر 

سه‌گانه متعلق به ایران است.
  راهکاری که در این میان وجود دارد و ما می‌توانیم به وسیله 
آن جواب این حرف‌ها و ادعاها را بدهیم، آباد‌کردن جزایر است. 
باید مهاجرت به آن صورت بگیرد و اساسا استانی تحت عنوان 

جزایر خلیج‌فارس مطرح شود.
  لازم به ذکر است که 2جزیره زرکوه و آریانا قبل از انقلاب 
به بهانه آبادانی از سوی پهلوی به‌دست اماراتی‌ها سپرده شد. 

دراصل آنکه اشغالگر است، امارات است.
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اصفهان به دریا وصل شد
فاز اول طرح انتقال آب دریای عمان به اصفهان روز گذشته اجرایی شد

رئیس اتحادیه آجیل و خشکبار تهران از گرانی شدید خشکبار خبر داد و گفت: از 
سال گذشته تاکنون برخی اقلام آجیل و خشکبار بین ۴۰ تا ۱۰۰درصد گران شده 
است. در مناطق بالای شهر، کاهش فروش حدود ۲۰درصد است، درحالی‌که در 

پایین شهر به ۵۰درصد هم می‌رسد.

دبیر انجمن سیمان گفت: در ‌6ماه نخست امسال، تولید سیمان کشور حدود ۱۰درصد 
کاهش داشته است؛ به‌طوری‌که در سال‌۱۴۰۳حدود ۳۵.۱میلیون تن سیمان تولید 
شده، اما این رقم در ‌6ماه نخست ۱۴۰۴ به ۳۱.۷میلیون تن رسیده است؛ یعنی حدود 
10درصد کاهش. بخشی از این افت ناشی از محدودیت‌های انرژی است.

100
درصد

10
درصد

حراج سکه طلا تا پایان سال‌ هر هفته انجام می‌شود
‌ با تمهیدات و برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده در بانک 
مرکزی و به‌منظور پاسخگویی مؤثر به نیازهای 
متقاضیان، مقرر شده است که برنامه حراج انواع 
قطعات سکه توسط بانک مرکزی تا پایان سال‌جاری، 
در قالب یک نوبت در هر هفته در مرکز مبادله ارز و طلا 

برگزار شود.

گشتی در اقتصاد ایران

روز شنبه شاخص کل بورس با رشد حدود 
۶۷هزار واحد، برای نخستین بار در تراز 
۳میلیون و ۴۴۶هزار واحد قرار گرفت. 
شاخص هم‌وزن ۱۳هزار و ۶۲۲واحد مثبت 
شد و در آستانه شکستن رکورد قبلی 

قرار گرفت.

معاون وزیر راه و شهرسازی از صدور و 
ثبت پروانه ۹۵درصد از پروژه‌های نهضت 
ملی مسکن در شهرهای جدید خبر داد. 
درحال حاضر تعداد ۱۳۷هزار و ۲۰۶واحد 
طرح نهضت ملی مسکن در شهرهای جدید 

دارای پروانه هستند.

 وزیر راه و شهرسازی به مدیران کل 
راه و شهرسازی استان‌ها مأموریت داد 
تا ضمن توجه ویژه به زوج‌های جوان 
در طرح استیجار عمومی، آماده‌سازی 
زمین‌های مربوط به طرح جوانی جمعیت 

تسریع شود.

دبیر اتحادیه مشاوران املاک با اشاره به 
تعداد فعالیت بنگاه‌های املاک غیرمجاز 
در تهران، افزود: تعداد دقیق واحدهای 
غیرمجاز مشخص نیست، اگر بدانیم، فورا 
وارد عمل می‌شویم و طبق ماده ۲۷ نظام 

صنفی نسبت به پلمب آنها اقدام می‌کنیم.

 رئیس سازمان توسعه و بهره‌برداری 
فناوری‌های نوین آب‌های جوی با بیان اینکه 
برنامه بارورسازی ابرها از دهم آبان آغاز شده، 
گفت: ایران به‌دلیل وجود مناطق کوهستانی 

بهترین منطقه برای بارورسازی ابرهاست.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بررسی حذف ارز ترجیحی واردات برنج

برنج گران‌تر می‌شود؟
دیروز وزیر جهادکشاورزی به‌صورت رسمی اعلام کرد 
که از این پس ارز ترجیحی 28500تومانی به واردات 
برنج تخصیص نخواهد یافت. این در حالی است که طبق 
آمارهای بانک مرکزی، از ابتدای سال‌جاری تا ابتدای 
آذرماه حدود 620میلیون دلار ارز ترجیحی به واردات 

برنج تخصیص یافته است.
با وجود تخصیص ارز 28500تومانی برای واردات برنج 
و درحالی‌که قیمت برنج در بازارهای جهانی 30 تا 
40درصد ارزان شده، در بازار ایران قیمت‌ها سر به فلک 
کشیده است. در این شرایط، حذف ارز 28500تومانی 
برای واردات برنج و جایگزینی ارز 70هزار تومانی مرکز 

مبادله می‌تواند شوک جدیدی به بازار وارد کند.
در همین زمینه، ‌مقداد همتی، کارشناس کشاورزی و 
مدیرعامل سابق مؤسسه جهاد استقلال در گفت‌وگو 
با برنامه »پارک وی« تلویزیون همشهری درباره 
اثرات این تصمیم گفت: بهترین و باکیفیت‌ترین برنج 
موجود در بازارهای جهانی یک دلار است، بنابراین با 
ارز 28500تومانی و با احتساب هزینه حمل و توزیع، 
حداکثر باید در بازار داخلی 35000تومان عرضه 
می‌شد اما امسال شاهد بودیم که قیمت برنج وارداتی 
در بازار بیش از 100هزار تومان بود. درواقع دولت ارز 
28500تومانی را داده اما به جیب دلال و واردکننده رفته 

و مردم برنج را با ارز آزاد خریداری کرده‌اند.
همتی افزود: وقتی دولت توانایی کنترل و نظارت 
بر روند توزیع برنج وارداتی با ارز 28500تومانی را 
ندارد، بهتر است که ارز آن را حذف کند؛ حداقل اینطور 
پولی به جیب دلال و واردکننده نمی‌رود. در یک سال 
اخیر قیمت برنج در بازار ایران به‌شدت افزایش یافته، 
درحالی‌که در بازارهای جهانی ارزان شده است. من 
معتقدم وزارت جهادکشاورزی با این تصمیم درواقع اعلام 
کرده که توانایی مدیریت عرضه و توزیع برنج وارداتی با ارز 
ترجیحی را ندارد. از آنجا که یک‌سوم مصرف برنج کشور 
باید وارد شود، واردات برنج ضروری است اما دولت قبل 
توانست روند واردات برنج را مدیریت کند و مانع افزایش 
قیمت آن شود اما دولت فعلی نتوانسته و این از ضعف 

وزارت جهادکشاورزی است.

رضا کربلایی | روزنامه‌نگار |   طرح انتقال آب 

دریای عمان به اصفهان با عنوان »خط شماره گزارش
سه« یکی از 5 طرح بزرگ کشور در حوزه 
انتقال آب دریاست. این طرح در 2 بخش تعریف شده است؛ 
بخش نخست، از سیرجان تا اصفهان است که روز گذشته 

افتتاح شد و بخش دوم نیز از بندر سیریک تا سیرجان است 
که هنوز تکمیل نشده است.  هدف نهایی و طراحی اصلی پروژه 
انتقال آب از مبدأ دریای عمان )بندر سیریک( به اصفهان 
است. اما از آنجا که بخش دوم این طرح )مسیر از ساحل 
سیریک تا سیرجان( هنوز در حال ساخت و تکمیل است، برای 

بهره‌برداری فوری از بخش اول که به اتمام رسید، یک راهکار 
هوشمندانه و موقت درنظر گرفته شده است. در این راهکار، 
آب از »خط یک انتقال آب خلیج‌فارس« که پیش‌تر ساخته 
شده و از منطقه سیرجان عبور می‌کند، به‌صورت انشعاب و 

به‌طور موقت به خط جدید اصفهان تزریق شد. 
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۸۰۰ کیلومتر 
لوله‌گذاری انجام‌شده‌ از سیرجان تا اصفهان

۷۰ میلیون مترمکعب 
 انتقال فعلی آب

۴۰۰ میلیون مترمکعب 
ظرفیت نهایی انتقال آب

۳۵ هزار میلیارد تومان 
 اعتبار کل پروژه تاکنون

42 شرکت 
تعداد پیمانکاران فعال

 در پروژه

3000 نفر 
اشتغال مستقیم در پروژه

2 سال 
زمان اجرای لوله‌گذاری

0 درصد
برداشت آب فولاد مبارکه ‌از زاینده‌رود

1401شهریور 
1404آذر آغاز ساخت پروژه

تکمیل فاز اول پروژه

مسیر فاز اول پروژه 
 لوله‌گذاری از سیرجان تا اصفهان

مسیر فاز دوم پروژه
لوله‌گذاری از دریای عمان تا سیرجان 

بندر 
عباس

چرا این پروژه ضروری بود؟
فلات مرکزی ایران طی 2 دهه اخیر با یکی از شدیدترین تنش‌های آبی کشور 

روبه‌رو بوده است. کاهش بارندگی، برداشت‌های بی‌رویه و توسعه 
شتاب‌زده جمعیتی و صنعتی، تعادل منابع آب را به هم زده و 

برخی صنایع را تا آستانه توقف تولید پیش برده بود. به 
همین دلیل مسئولان صراحتا اعلام کردند که میان 

تعطیلی و حفظ تولید، چاره‌ای جز اجرای پروژه 
انتقال آب وجود نداشت.‌در حال حاضر صنایع 

برای ادامه فعالیت نیازمند دسترسی به 
منابع پایدار هستند و انتقال آب دریا 
به‌عنوان یک »الزام، نه یک انتخاب«‌ 
در دستور کار قرار گرفته است. 
دولت تأکید کرده که هیچ طرح 
توسعه جدید آب‌بر در اصفهان 
بر مبنای این آب تعریف نخواهد 
شد، چراکه هدف اصلی »نجات 
وضعیت موجود« و جلوگیری از 
فشار بیشتر بر منابع محدود داخلی 
است.‌افتتاح راهبردی‌ترین پروژه 
تأمین آب صنایع فات مرکزی 
رویدادی است که می‌تواند نقشه 

مصرف و تخصیص آب در اصفهان را 
متحول کند. با توقف برداشت صنایع 

بزرگ از زاینده‌رود، فرصت مهمی برای 
بازنگری در الگوی مدیریت آب و حرکت 

به‌سمت حکمرانی علمی فراهم شده است. 
با این حال، تحقق اهداف نهایی، تنها درصورتی 

ممکن است که مدیریت مصرف، تکمیل طرح‌های 
قدیمی انتقال آب و اعمال دقیق حاکمیت قانون در 

بالادست رودخانه همگی به‌صورت همزمان اجرا شوند.

جزئیات 
پروژه انتقال 

آب دریا به فلات 
مرکزی

هوش مصنوعی رونالدو  از راه رسید
در‌ برنامه»پارک وی« تلویزیون همشهری به موضوع همکاری 

کریستیانو رونالدو با یک شرکت هوش مصنوعی پرداختیم.  ‌ 
ابرستاره پرتغالی‌ النصر عربستان به‌طور رسمی اعلام کرد که در 
شرکت پرپلکسیتی ای‌آی )Perplexity AI( سرمایه‌گذاری کرده 
است. او دقیقا نگفته که چه مقدار‌ سرمایه گذاشته ‌و مبلغ و درصد 
مالکیت هم هنوز افشا نشده است. در مقابل، این شرکت اعلام کرد 
که کریس به‌عنوان »شریک جهانی و همکار برند« برای این شرکت 
معرفی شده است. بخشی از این همکاری، راه‌اندازی یک فضای ویژه 
در سایت پرپلکسیتی با عنوان »Perplexity × CR7« است؛ محلی 
که زندگی حرفه‌ای رونالدو، تصاویر، گل‌ها، داستان‌ها و محتوای 
تعامل با هواداران گردهم می‌آید. طبق اعلام شرکت و البته خود 
رونالدو، انگیزه اصلی، کنجکاوی و پیشرفت در هر زمینه‌ای است؛ 
ویژگی‌هایی که CR7 در طول دوران حرفه‌ای‌ خود بارها نشان 
داده و حالا می‌خواهد آن را با فلسفه پرپلکسیتی هماهنگ کند. این 
شرکت خود را رقیب تازه‌ای در میان پلتفرم‌های هوش مصنوعی و 
جست‌وجوگران هوشمند می‌داند؛ یعنی تلاش می‌کند تجربه‌ای 
متفاوت‌تر و نزدیک‌تر به »پرسش و پاسخ سریع و هوشمند« به 
کاربران بدهد. با جذب رونالدو که بیش از یک میلیارد فالوئر در 
شبکه‌های اجتماعی دارد، پرپلکسیتی امید دارد دیده‌شدنش در 
سطح جهانی افزایش یابد و بیش از پیش به کاربران عام نزدیک‌تر 
شود. رونالدو با ورود به دنیای هوش مصنوعی و سرمایه‌گذاری در 
Perplexity AI، در واقع می‌خواهد فراتر از یک بازیکن و ورزشکار 
حرفه‌ای عمل ‌کند. او نقش یک سرمایه‌گذار و شریکی برای آینده 
فناوری را پذیرفته است و می‌خواهد در این حوزه هم برای خود 
نقشی داشته باشد. این حرکت نمادین، هم برای خودش ‌با حفظ 
جایگاه برند جهانی CR7  و هم برای پرپلکسیتی و حتی برای روند 
سرمایه‌گذاری و پذیرش عمومی هوش مصنوعی می‌تواند اثرگذار 
باشد. این بازیکن افسانه‌ای، پیش‌تر به حوزه توکن‌های غیرمثلی 
)NFT( نیز ورود کرده و آنجا هم سرمایه‌گذاری‌هایی انجام داده بود.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

شارژر بی‌سیم برای پرچمدار کره‌ای 
شرکت سامسونگ شارژر بی‌سیم با طراحی مگنتی و توان 
۲۵واتی ساخته که به‌احتمال زیاد یکی از قابلیت‌های برجسته 
گلکسی S26اولترا، پرچمدار جدید سامسونگ خواهد بود. این 
شارژر بی‌سیم احتمالا اوایل سال آینده همزمان با سری گلکسی 
S26معرفی و در رنگ خاکستری تیره عرضه می‌شود. گفته 
می‌شود این شارژر از دستگاه‌های سری گلکسی S و گلکسی 
Z و گلکسی بادز پشتیبانی می‌کند اما فعلا انتظار می‌رود تنها 

گلکسی S26اولترا از شارژر بی‌سیم ۲۵ واتی پشتیبانی کند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی میان‌رده جدید ریلمی
ریلمی از جدیدترین گوشی میان‌رده خود رونمایی کرد. این 
گوشی با نام »ریلمی P4x« از تراشه دایمنسیتی 7400اولترا 
و باتری 7هزار میلی‌آمپرساعتی بهره می‌برد و قیمت پایه آن 

150یورو است.

استمرار حمایت مادی و معنوی از نخبگان
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: آیین‌نامه نگهداشت نخبگان در دستگاه‌های اجرایی امسال ابلاغ 
شد و موضوعات مربوط به پایه‌ها و ارتقاهای نظام اداری در حال اجراست تا نخبگان در دستگاه‌ها ماندگار شوند. 

حمایت‌های مادی و معنوی باید در همه مراحل استمرار داشته باشد تا نخبگان در مسیر رشد باقی بمانند.

چارچوب اپراتور هوش مصنوعی تدوین شد
احسان چیت‌ساز، معاون فاوا: درخصوص مصوبه مجلس درباره هوش مصنوعی، چارچوب اپراتور هوش 
مصنوعی تدوین و منتشر شده و کنسرسیومی برای اجرای آن در حال شکل‌گیری است. تخصیص سرمایه نیز 

در حال پیگیری است تا هرچه زودتر اپراتور هوش مصنوعی شکل بگیرد و ارائه خدمات را آغاز کند.

صفحه نمایش
6.72اینچ

وزن
208گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
6و 8گیگابایت

روزولوشن
2400×1080پیکسل

حافظه
128، 256و 512گیگابایت

بارورسازی ابرها با پهپاد ایرانی
ایرانی‌ها در مسیر بارورسازی ابرها به فناوری نوینی از طریق پهپاد مجهز شده‌اند

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | تغییرات اقلیمی و 

کاهش چشمگیر منابع آب در سال‌های اخیر گزارش
بسیاری از کشورها را به سمت استفاده از 

فناوری‌های نوین مدیریت بارش سوق داده است. یکی از این 
فناوری‌ها بارورسازی ابرهاست؛ روشی که اگرچه دهه‌ها از آغاز آن 
می‌گذرد اما حالا با تکیه بر فناوری‌های دقیق‌تری مانند پهپادهای 

هوشمند، نانوذرات و مدل‌سازی پیشرفته جوی وارد مرحله‌ای تازه 
 شده است. ایران هم به‌دلیل بحران کاهش میزان ابرهای باران‌زا 

به تازگی ساخت پهپاد بارورسازی ابرها را آغاز کرده است.

ایران؛ مستعد بارورسازی ابرها
محمدمهدی جوادیان‌زاده، رئیس سازمان توسعه و بهره‌برداری 
فناوری‌های نوین آب‌های جوی درباره پهپادهای بارورسازی 
ابرهای ایرانی گفت: تولید پهپادهای مخصوص بارورسازی 
ابرها در کشور آغاز شده است. امسال از 10آبان کار بارورسازی 
را شروع کردیم اما سامانه‌های بارشی چندانی وجود نداشت. 

به‌گفته جوادیان‌زاده ایران یکی از کشورهای مناسب و 
مستعد برای بارورسازی ابرهاست و بررسی‌ها نشان می‌دهد 
که می‌توانیم با این کار در سامانه‌های مناسب در کشور، 

۱۵ تا ۲۰درصد به بارش‌های آن سامانه اضافه کنیم.

چرا مهم شده است؟
با افزایش خشکسالی‌ و فشار بر منابع آب زیرزمینی، بسیاری 
از مناطق خشک و نیمه‌خشک جهان در جست‌وجوی راه‌های 
پایدار برای تقویت بارش هستند. بارورسازی ابرها درصورت 
مدیریت علمی و ارزیابی دقیق می‌تواند میزان بارش را در 

مناطق هدف به‌طور قابل‌توجهی افزایش دهد و از شدت 
خشکسالی و تبعات اقتصادی آن بکاهد. به علاوه به‌عنوان 
مکملی برای مدیریت منابع آب در کنار سدسازی، آبخیزداری 

و بازیافت آب عمل می‌کند.

آغاز بارورسازی
طبق گفته رئیس سازمان توسعه و بهره‌برداری 

فناوری‌های نوین آب‌های جوی، پاییز امسال 
تنها 2سامانه بارشی فعال بوده که بارورسازی انجام 
شده است؛ یکی در حوزه دریاچه ارومیه و دیگری در 

خراسان رضوی که عملیات آن روز چهارشنبه هفته 
گذشته اجرا شد. جوادیان‌زاده گفت: ارزیابی این 
عملیات باید پس از پایان فصل عملیاتی انجام شود. 

در این ارزیابی تمام آمار بارش ایستگاه‌ها 
جمع‌آوری و منتشر خواهد شد و مشاوران 

باید بررسی و بارش‌ها را تفکیک 
کنند، یعنی بین بارش‌های 

طبیعی و بارش‌های 
حاصل از باروری ابر‌ها 

تفکیک قائل شوند.

روش‌های نوین

استفاده از پهپادها
پهپادهای مجهز به مخازن و نازل‌های 
ویژه قادرند در ارتفاعات پایین و 
متوسط، ذرات لازم برای بارورسازی را 
با سرعت و دقت بیشتری تزریق کنند. 
این روش علاوه بر کاهش هزینه‌ها 
امکان عملیات در شرایط دشوار جوی 

را فراهم می‌کند.

نانوذرات، جایگزین یدید نقره
برخی مطالعات نشان می‌دهند که 
نانوذرات سیلیکا یا نمک‌های طبیعی 
کارایی بیشتری در هسته‌زایی قطرات 
آب نسبت به یدید نقره دارند و آلودگی 
محیط‌زیستی کمتری ایجاد می‌کنند.

سامانه‌های هوایی ترکیبی
استفاده همزمان از هواپیما، پهپاد و رادارهای زمینی باعث شده که عملیات 

بارورسازی پوشش کامل‌تر و نظارت مستمرتری داشته باشد.

مدل‌سازی هوشمند 
امروزه از مدل‌های پیش‌بینی جوی با هوش 
مصنوعی برای تعیین زمان و مکان دقیق عملیات استفاده 
می‌شود. این مدل‌ها نه‌تنها احتمال موفقیت را بالا می‌برند، بلکه 

از مصرف بی‌رویه مواد بارورساز جلوگیری می‌کنند.
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اشک‌های قربانیان
صبح دیروز چند نفر از دخترانی که در دام سرهنگ قلابی 
گرفتار شده بودند در پایگاه سوم پلیس آگاهی تهران حاضر 
شدند. آنها به محض دیدن خواستگار فریبکار به گریه افتادند، 
‌گویی تمام آن اتفاقات تلخ یکباره برایشان یادآوری شد. یکی 
از آنها به همشهری می‌گوید: تاکسی اینترنتی گرفتم و سوار 
ماشین این آقا )اشاره به متهم( شدم. او در تمام طول مسیر 
مدام با موبایلش صحبت می‌کرد. بی‌سیم هم داخل ماشین بود 
و از صحبت‌هایش متوجه شدم پلیس است. غافل از اینکه همه 
اینها نقشی بود که این نامرد بازی کرد تا فریبم بدهد. او با گریه 
ادامه می‌دهد: در بین راه سر صحبت را باز کرد و وقتی متوجه شد 
برادرم پرونده خانوادگی در دادگاه دارد، مدعی شد با نفوذی که 
دارد می‌تواند کمکم کند. من هم به او اعتماد کردم. رفته رفته 
از من خواستگاری کرد و بعد به بهانه اینکه یکی از دوستانش در 
قوه قضاییه پول می‌خواهد تا پرونده برادرم را یک هفته جمع کند 
حدود 4سکه تمام بهار آزادی از من گرفت و بعد غیبش زد.‌دختر 
دیگری می‌گفت: این خواستگار شیاد حدود 12کیلو طلا از او 

گرفته و متواری شده است.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| 
‌مرد جوان خود را سرهنگ گزارش

نیروی انتظامی معرفی و با 
فریب دختران دم‌بخت و خواستگاری از 
آنها نقشه‌ کلاهبرداری‌هایش را عملی 

می‌کرد.
به گزارش همشهری، ماجرا از جایی 
شروع شد که چند دختر جوان هر 
کدام با داستانی متفاوت اما نتیجه‌ای 
مشابه راهی اداره پلیس شدند. همه آنها 
می‌گفتند مردی خوش‌قیافه، خوش‌زبان 
و به‌ظاهر »سرهنگ نیروی انتظامی« 
پا به زندگی‌شان گذاشته و اعتمادشان 
را جلب و از آنها خواستگاری کرده 
اما در نهایت سرشان کلاه گذاشته و 
ناپدید شده است. با افزایش شکایت‌ها، 
تحقیقات پلیس آغاز و معلوم شد که 
سرهنگ قلابی جوانی ۳۲ ساله است، 
فوق‌لیسانس حقوق دارد، حضور روی 
صحنه تئاتر را تجربه کرده و در فضای 

مجازی مجری برنامه‌های اینستاگرامی 
بوده است.

این مرد نقش خواستگار را بازی می‌کرد 
و به این بهانه که مأمور بانفوذی است و 
می‌تواند گره‌های قضایی را باز کند از 
قربانیانش 50تا 200میلیون تومان پول 

می‌گرفت و ناپدید می‌شد.
در ادامه، مأموران پایگاه سوم پلیس 
آگاهی تهران موفق شدند هویت متهم 
را شناسایی و او را دستگیر کنند. به‌گفته 
سرهنگ علی عزیزخانی، فرمانده پایگاه 
سوم پلیس آگاهی پایتخت، این مرد 
شیاد اعتراف کرده که حدود 32دختر 
را فریب داده است اما فقط 7نفر از او 
شکایت کرده‌اند. به همین دلیل قاضی 
پرونده، مجوز انتشار تصویر بدون پوشش 
چهره او را صادر کرده و افرادی که در 
دام او گرفتار شده‌اند می‌توانند برای 
شکایت به پایگاه سوم پلیس آگاهی 

تهران مراجعه کنند.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 جانباز شیمیایی
 فرشته نجات بیماران شد

با اهدای اعضای بدن 
جانباز 56ساله، چند 
بیمار فرصت زندگی 
دوباره پیدا کردند.‌به 
گزارش همشهری، 
چند وقت پیش علیرضا 
سیفی، جانباز شیمیایی 
که 35سال به‌صورت 
ورزش  در  حرفه‌ای 
باستانی فعالیت داشت و از او به‌عنوان صاحب زنگ در 
ورزش زورخانه‌ای یاد می‌شد، در حال ورزش بود که دچار 
حادثه شد. آن روز او در زمین ورزش به‌شدت به زمین خورد 
و 2مهره گردنش شکست و همزمان سکته قلبی کرد و این 
شروع اتفاقی دردناک برای او بود.‌داماد خانواده سیفی در 
گفت‌وگو با همشهری می‌‌گوید: این حادثه در زورخانه‌ای 
در شهرستانی در استان همدان رخ داد و شاهدان اورژانس 
را خبر کردند اما تا رسیدن آمبولانس وضعیت پدرهمسرم 
بدتر شد. وقتی او به بیمارستان علیمرادیان نهاوند منتقل 
شد، پزشکان اعلام کردند که به‌دلیل نرسیدن اکسیژن به 
مغز، دچار هیپوکسی مغزی شده است.‌او می‌افزاید: پدر 
همسرم 2روز در بخش مراقبت‌های ویژه بستری بود تا اینکه 
پزشکان به ما گفتند که وی دچار مرگ مغزی شده است. 
آنها گفتند که‌ دیگر به زندگی برنخواهد گشت، اما اهدای 
اعضای بدنش، می‌تواند چند نفر را به زندگی برگرداند. با ‌ 
اینکه مرگ او ضربه سختی برای ما بود، با صحبت با خانواده، 
همگی با رضایت قلبی تصمیم گرفتند که این کار را انجام 
دهند.‌داماد خانواده سیفی ادامه می‌دهد: البته ما قبلا درباره 
اهدای عضو با هم صحبت کرده بودیم. پدر همسرم قبلا به 
من گفته بود که اگر اتفاقی برایش افتاد و شرایط اهدای عضو 
وجود داشت، حتما این کار را انجام دهیم. او با وجود اینکه 
بازنشسته و جانباز بود اما همیشه در کارهای خیر پیشقدم 
بود. خانواده او همگی موافق اهدای عضو بودند و می‌دانستند 
که پدر همسرم هم خوشحال خواهد شد. بدین‌ترتیب او به 
بیمارستان سینا منتقل شد، تحت عمل جراحی قرار گرفت 
و کبد، کلیه‌ها و نسوجش اهدا شد.‌او می‌‌گوید: غم فراق او 
به‌شدت برای خانواده سخت است ‌اما اهدای اعضای بدنش 

باعث تسکین دردهای اعضای خانواده‌اش شده است.‌

داخلی

کلاهبرداری ‌میلیاردی‌کارمند قلابی‌

مرد شیاد با معرفی خود به‌عنوان کارمند وزارت کشور دست 
به کلاهبرداری می‌زد.  ‌به گزارش همشهری، رسیدگی به این 
پرونده با شکایت خانواده 2زندانی در استان البرز آغاز شد. آنها 
مدعی بودند فردی با معرفی خود به‌عنوان کارمند وزارت کشور به 
آنها وعده داده که می‌تواند زندانی‌شان را آزاد کند و برای این کار 
از هر دو خانواده 6میلیارد تومان گرفته است.‌ مأموران در جریان 
تحقیقات موفق شدند کارمند قلابی را همراه 3نفر از همدستانش 
دستگیر کنند. به‌گفته سردار حمید هداوند، فرمانده انتظامی 
استان البرز متهمان در بازداشت به‌سرمی‌برند و تحقیقات برای 

روشن‌شدن سایر جرائم احتمالی آنان ادامه دارد.

آخرین تلاش‌ها برای نجات قاتل
آخرین جلسه صلح و سازش برای نجات قاتل مادر و فرزند در 
دادسرای جنایی تهران برگزار شد. به گزارش همشهری، این 
مرد متهم است اواخر خرداد سال 90 زمانی که برای سرقت 
به خانه یکی از دوستان خانوادگی‌اش رفته بود، ناگهان با زن 
خانواده و فرزندش مواجه شده و برای فرار از مخمصه آنها را به 
قتل رسانده است. ‌ متهم در دادگاه کیفری به قصاص محکوم شد 
و با قطعی‌شدن رأی، ‌پرونده به اجرای احکام دادسرای جنایی 
تهران ارجاع شد.‌پسر مقتول که در کانادا به سر می‌برد به خاله و 
دایی‌اش وکالت داد که آنها حکم را اجرا کنند و تفاضل دیه را نیز 
پرداخت کرد. قاتل 2مرتبه پای چوبه دار رفت و موفق شد مهلت 
بگیرد. درحالی‌که نام مرد محکوم برای سومین بار در لیست اجرا 
قرار گرفته بود، دیروز آخرین جلسه صلح و سازش برگزار شد و 
تلاش برای بخشش ادامه یافت و حالا قرار است پسر مقتول 

‌درباره سرنوشت قاتل تصمیم‌گیری کند.

متهم اعتمادبه‌نفسی عجیب دارد تا جایی 
که مدعی است به‌خاطر زیبایی چهره‌اش 

همه به او می‌گویند »یوزارسیف«.
چرا یوزارسیف؟

چون خوش‌قیافه هستم. خدا برای آفریدن من خیلی وقت 
گذاشته است. رنگ سبز خاص چشمانم، بینی کوچک و...

چقدر درس خوانده‌ای؟
ارشد حقوق دارم. یک زمانی فکر می‌کردم وکیل یا قاضی 
می‌شوم، ولی مسیرم رفت سمت هنر. بازیگری را دوست 
داشتم. کلاس رفتم، روی صحنه تئاتر رفتم. بازیگر سیاه‌لشکر 
شدم و حتی مجری لایوها و برنامه‌های اینستاگرامی بودم. 
همه می‌گفتند شبیه یوزارسیفم، شاید همین باعث شد 

اعتمادبه‌نفسم زیاد شود.
چه شد که تبدیل شدی به یک کلاهبردار؟

راستش سخت نبود. من همیشه نقش خوب بازی می‌کردم. 
البته علاقه خاصی هم به پلیس بودن داشتم)با خنده(. دلم 
می‌خواست کارآگاه جنایی شوم. لباس پلیس و یک بی‌سیم 
داشتم که برای من بیشتر ابزار بازی بود تا جرم. شاید اشتباه 
بود ولی همان لحظه فکر می‌کردم دارم نقش یک شخصیت 

جدید را اجرا می‌کنم.
چرا سراغ دختران جوان می‌رفتی؟

چون معمولا زود اعتماد می‌کنند. البته من افرادی را شناسایی 
می‌کردم که مشکلات اداری یا قضایی داشته باشند. می‌گفتم 
سرهنگم و نفوذ زیادی دارم. مدعی می‌شدم پدر و مادرم 
خارج هستند و حتی می‌رفتم خواستگاری، البته همه اینها 
برای اعتمادسازی بود اما بعد دختران عاشقم می‌شدند. چون 

خوش‌قیافه‌ام و بعد بقیه نقشه را اجرا می‌کردم.
از جزئیات نقشه‌ات بگو. چطور پول می‌گرفتی؟

هر نفر یک داستانی داشت. یکی مشکل دادگاهی داشت، یکی 
دنبال کار بود، یکی مشکل خانواده‌اش را می‌خواست حل کند. 

من هم می‌گفتم نفوذ دارم و می‌توانم کارهایشان را راه بندازم. 
مبلغ‌ها هم فرق می‌کرد؛ از ۵۰ میلیون تا ۲۰۰ میلیون.

با پول‌هایی که به‌دست آوردی چه کردی؟
خرج خوشگذرانی و زندگی شد.

سابقه داری؟
یک‌بار به جرم ضرب و جرح دستگیر شدم. با برادرزنم اختلاف 
داشتم که بردمش یک جای خلوت و کتکش زدم. همسرم را 

اذیت می‌کرد.
پس ازدواج کرده‌ای؟

در حال حاضر مجردم. 2 سال قبل از همسرم جدا شدم. 
بعد از طلاق هم از زن‌ها نفرت پیدا کردم به‌خاطر رفتارهای 

آزاردهنده همسر سابقم.
هنوز هم  با اعتمادبه‌نفس حرف می‌زنی. نمی‌ترسی؟

پشیمانم، ولی نمی‌توانم انکار کنم که سخنور خوبی هستم. 
همیشه همین بوده‌ام. شاید اگر بازیگر می‌ماندم یا ادامه 

می‌دادم الان اینجا نبودم.

مجرمی با اعتمادبه‌نفس عجیبگفت و گو

خواستگار قلابی در نقش »سرهنگ« 32دختر را فریب داد

بخشش قاتل 12سال پس از قتل
مردی که 12سال قبل دست به جنایت زده و مرد دیگری را به قتل رسانده بود از سوی اولیای دم بخشیده 
شد. این قتل سال 92 در شهرستان نکا اتفاق افتاد و این مرد به قصاص محکوم شد. حالا اما با گذشت 

12سال اولیای دم در پویش مردمی »به عشق و حرمت حضرت زهرا)س( می‌بخشم«، قاتل را بخشیدند.

3عضو شبکه »شکار مزدور« شکار شدند
3عضو مرتبط با کانال ضدامنیتی »شکار مزدور« در غرب استان مازندران دستگیر شدند. اعضای این کانال 
تلگرامی با انتشار اخبار کذب و محتوای تحریک‌آمیز در تلاش برای ایجاد التهاب در افکار عمومی و سوق‌دادن 

مخاطبان به اقدامات ضدامنیتی بودند که توسط مأموران اداره اطلاعات مازندران به دام افتادند.
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برنامه ایران برای مهم‌ترین نشست 
بین‌المللی محیط‌زیست 

رئیس مرکز امور بین‌الملل و کنوانسیون‌های سازمان 
حفاظت محیط‌زیست با تشریح جایگاه یونیا به‌عنوان 
مهم‌ترین رکن سیاستگذاری جهانی محیط‌زیست از 3 محور 

اصلی برنامه‌های ایران در این اجلاس خبر داد.
رئیس مرکز امور بین‌الملل و کنوانسیون‌های سازمان 
حفاظت محیط‌زیست، با اشاره به جایگاه »برنامه 
محیط‌زیست سازمان ملل متحد« گفت:  برنامه محیط‌زیست 
سازمان ملل متحد که با عنوان UNEP شناخته می‌شود، 
 رکن محیط‌زیستی سازمان ملل است و همانطور که

سازمان ملل دارای مجمع عمومی است، بخش محیط‌زیست 
آن نیز دارای رکنی به نام »مجمع عمومی محیط‌زیست« 
یا »یونیا« است که هر 2 سال یک‌بار با حضور وزرای 

محیط‌زیست کشورهای عضو برگزار می‌شود.
آرمان خورسندی با اشاره به مهم‌ترین موضوعات جاری 
نظام مسائل محیط‌زیست بین‌الملل گفت: در حال حاضر 
یکی از مهم‌ترین موضوعات، مذاکرات تنظیم معاهده 
الزام‌آور برای مبارزه با آلودگی پلاستیک است. شکل‌گیری 
این روند و تولد این معاهده، محصول مصوبات قبلی یونیا 
و مجوز و دستورکاری است که این مجمع به ساختارهای 

یونیا داده است.
او با اشاره به اولویت‌های ایران در یونیا تصریح کرد: یکی از 
مهم‌ترین اولویت‌های ما در یونیای پیش رو، تثبیت گردوغبار 
از یک مسئله منطقه‌ای به‌عنوان یک »چالش پذیرفته‌شده 
بین‌المللی« است. موضوع بعدی، چالش‌های موجود در 
مسیر مذاکرات مربوط به مبارزه با آلودگی پلاستیک است. 
پس از آخرین دور مذاکرات، ما به‌صورت مشترک با وزارت 
نفت نشستی در تهران درباره تولید مسئولانه پلاستیک 
برگزار کردیم که با مشارکت دولت نروژ همراه بود. بر همین 
اساس، پیشنهاد برگزاری یک رویداد مستقل در حاشیه 
یونیا به میزبانی نروژ و با مشارکت جمهوری اسلامی ایران 
در دستور کار است. خورسندی با اشاره به محور سوم اهداف 
ایران گفت: دریافت حمایت‌های مالی متناسب با نظام مسائل 
کشور از سازوکارهای بین‌المللی، انتقال فناوری و تکنولوژی، 
به‌ویژه در حوزه آلودگی‌های مرتبط با صنعت نفت و حذف 
فلرینگ و دریافت حمایت‌های مختلف از دیگر اهداف ما در 

این نشست است.

کوتاه‌تر  از گزارش

8 پروژه مرمت و ساماندهی در تخت جمشید فعال است
محمدجواد جعفری، مدیر پایگاه جهانی تخت‌جمشید: 5 کارگاه مرمت و 3 پروژه ساماندهی در این پایگاه 
جهانی فعال است. با اعتبارات اندک سالانه که به ۱۰ تا ۱۲ میلیارد تومان می‌رسد، نمی‌توان طرح‌های عمده 

و اساسی اجرا کرد تا شرایط تخت‌جمشید دگرگون شود.‌

انتقال آب دریا به صنایع اصفهان فشار بر منابع محلی را کم می‌کند
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور: طرح انتقال آب دریا به صنایع اصفهان می‌تواند بخشی از بار مضاعف بر 
زاینده‌رود و سفره‌های زیرزمینی را بردارد. حل پایدار چالش آب در منطقه نیازمند همکاری استان‌ها و پایبندی 

به راهکارهای علمی است.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 توقف ساخت زیپ‌لاین 
در جوار قلعه تاریخی ری‌شهر 

کارزار »درخواست جلوگیری از احداث طرح زیپ‌لاین زیر قلعه 
تاریخی قلعه ری‌شهر« از سوی اهالی بوشهر در حالی شکل گرفته 
که چند هفته پیش، اجرای طرح زیپ‌لاین از سوی اداره میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی بوشهر متوقف و اجرای طرح 

به محلی خارج از عرصه و حریم قلعه منتقل شد.
مدیر اداره میراث‌ فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی بوشهر به 
همشهری می‌گوید: »شهریور 1404اجرای طرح ساخت زیپ‌لاین 
به‌دلیل اینکه در حریم قلعه تاریخی ری‌شهر قرار داشت، متوقف 
شد.«‌نصرالله ابراهیمی افزود: »قلعه تاریخی ری‌شهر به‌عنوان سند 
هویتی بندر بوشهر نیازمند توجه ویژه در تمامی طرح‌های اجرایی 
پیرامون آن است. لازم است منظر زیبای قلعه ری‌شهر با اشراف به 
خلیج فارس و سواحل اطراف، از آسیب‌های بصری و محیطی در 

امان بماند.«
از آنجا که طرح‌های گردشگری در نقطه‌ای اجرا می‌شود که برای 
سرمایه‌گذار توجیه اقتصادی داشته و حضور گردشگر تضمین شده 
باشد، در روزهای اخیر ویدئویی از یکی از فعالان اجتماعی بوشهر 
مبنی بر راه‌اندازی کارزاری با عنوان نه به ساخت زیپ‌لاین در 
ری‌شهر در شبکه‌های مجازی منتشر شده‌است. در این ویدئو گفته 
می‌شود که ساخت‌و‌سازی‌ در راستای طرح زیپ‌لاین در اطراف قلعه 
تاریخی ری‌شهر آغاز شده که حریم ساحل را نیز رعایت نکرده است.

سیدمبین هاشمی، مدیر سرمایه‌گذاری شهرداری بوشهر با 
تأکید بر اینکه ساخت‌وساز به‌دلیل استعلام از میراث فرهنگی 
متوقف شده‌است به همشهری می‌گوید: »در حال حاضر هیچ 
ساخت‌و‌سازی‌ در دست انجام نیست و این تصاویر، مربوط به 
قبل از استعلام از میراث فرهنگی استان است. هنوز محل جدید 
احداث زیپ‌لاین اعلام نشده‌است.«‌هاشمی علت راه‌اندازی کارزار 
و مخالفت افراد محلی را نگرانی از امرار معاش آنان می‌داند و ادامه 
می‌دهد: »افراد محلی معتقدند راه‌اندازی زیپ‌لاین درآمدزایی آنان 
از حضور گردشگر برای استفاده از قایق گردشگری را کم می‌کند. 
درحالی‌که رونق گردشگری منطقه قطعا بر درآمدزایی بیشتر افراد 

محلی نیز تأثیر دارد.«

خبر روز زهرا رفیعی ؛ روزنامه‌نگار

بازگشت امید به دریاچه ارومیهبازگشت امید به دریاچه ارومیه
گفت‌و‌گو با سعید عیسی‌پور، مدیردفتر برنامه‌ریزی‌ستاد احیای دریاچه ارومیه در‌تلویزیون همشهری

مجید جباری | روزنامه‌نگار | 

بستر خشکیده دریاچه گزارش
ارومیه چشم به آسمان 
دوخته است. کارشناسان با اشاره به 

پیش‌بینی‌های هواشناسی درباره بارش‌های 
کوتاه و بلندمدت در شمال غرب کشور، حالا 
از بازگشت زندگی به این دریاچه می‌گویند 
و بر این باورند که بارش‌های نسبتا مناسب 

پاییز و زمستان می‌تواند رودخانه‌های 
حوضه آبریز را سیلابی و بخشی از نیاز آبی 
دریاچه را تامین کند. یک مدیر ستاد احیای 
دریاچه ارومیه اما بر این باور است که علاوه 

بر بارش، راه نجات دریاچه از مسیر کاهش 
مصرف آب، اصلاح الگوهای کشاورزی و 
ایجاد نظام یکپارچه مدیریت منابع 

می‌گذرد.

تنها محل دریافت آب دریاچه از بارش‌هاست

مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد 
احیای دریاچه ارومیه از امیدواری نسبت 
به بازگشت زندگی به این دریاچه خبر داد 
و گفت: برنامه‌هایی برای کاهش مصرف 
آب کشاورزی با همکاری فائو و نهادهای بین‌المللی در جریان 
است. سعید عیسی‌پور درگفت‌وگو با همشهری‌ ادامه داد: در 
شرایط فعلی، تنها محل دریافت آب دریاچه از بارش‌هاست و هیچ 
انتقال آب بین‌حوضه‌ای یا رهاسازی گسترده‌ای صورت نمی‌گیرد. 
بنابراین با توجه به پیش‌بینی بارش‌ها در شمال‌غرب، احتمال 
ورود رواناب‌های سیلابی به رودخانه‌های حوضه آبریز وجود دارد 
که می‌تواند به آبگیری بخش‌هایی از دریاچه کمک کند. او البته 

تأکید کرد که تکیه بر بارش کافی نیست.

کاهش 60درصدی مصرف آب 

مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد احیای دریاچه ارومیه با 
بیان اینکه ستاد احیای دریاچه ارومیه با همکاری نهادهای 
بین‌المللی، دانشگاه‌ها و متخصصان داخلی برنامه‌هایی 
برای کاهش مصرف آب در بخش کشاورزی طراحی کرده 
است، گفت:‌ بسیاری از کشاورزان هنوز با روش‌های سنتی 
کشاورزی می‌کنند که مصرف آب و تبخیر را به‌شدت 
افزایش می‌دهد. با همکاری فائو )سازمان غذا و کشاورزی 
ملل متحد( استفاده از روش‌های نوین مانند آبیاری 
زیرسطحی در دستور کار قرار گرفته است. سعید عیسی‌پور 
با اشاره به راه‌اندازی 3پایلوت آبیاری زیرسطحی در مناطق 
 مختلف، افزود: نتایج اولیه نشان می‌دهد مصرف آب تا

 ۶۰ درصد کاهش یافته است.

ضرورت مدیریت یکپارچه در 3استان

مدیر دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد احیای دریاچه ارومیه با 
بیان اینکه برداشت‌های غیرمجاز و توسعه غیرقانونی اراضی 
کشاورزی در بالادست حوضه از چالش‌های اصلی در مسیر 
احیای دریاچه است، تصریح کرد: مطابق مصوبه کارگروه 
ملی، هیچ سازمان دولتی حق ندارد به اراضی غیرمجاز 
خدماتی مانند سوخت، برق یا نهاده‌های کشاورزی ارائه 
دهد. همچنین وزارت نیرو موظف شده بهای تمام‌شده آب 

را برای برداشت‌های غیرمجاز اعلام کند. 
سعید عیسی‌پور ادامه داد: مدیریت یکپارچه منابع آب در 
۳ استان آذربایجان غربی، آذربایجان شرقی و کردستان 
ضروری است و بدون آن نمی‌توان بازگرداندن حیات به 

دریاچه ارومیه را تضمین کرد.‌

ترکیب نجات‌بخش

سعید عیسی‌پور، مدیر دفتر
 

 برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد احیای 

دریاچه ارومیه: 
 

ترکیب بارش مناسب، اصلاح 

روش‌های آبیاری و توقف 

برداشت‌های غیرمجاز، تنها راه 

بازگرداندن بخشی از زیست‌بوم

 
از دست رفته دریاچه ارومیه است.‌

ری
شه

هم
س: 

عک

همیشه خوب نقش بازی می کردمهمیشه خوب نقش بازی می کردم
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

هشتگ روز

نوشتن نامه به رئیس‌جمهور شاید برای خیلی‌ها 
همان نقطه پایان امیدواری باشد که در دهه‌های 
اخیر رواج پیدا کرد و سفر اخیر پزشکیان به 
یاسوج نشان می‌دهد که این رفتار هنوز هم ادامه 

دارد. چه قبول داشته باشیم چه نداشته باشیم، 
این نامه‌ها فقط گلایه یا مطالبه نیستند، ردی 
از امیدند؛ امید به اینکه مسئولان مشکلات را 
ببینند و برای اصلاح مسیر قدمی بردارند؛ درست 

مانند قلمی که با خط ناخوانا روی کاغذ سفید به 
حرکت در‌می‌آید و با نوشتن جمله »سلام! آقای 
رئیس‌جمهور« مشکلاتش را روایت می‌کند تا 

شاید این بار راه‌حلی پیدا شود؛ شاید.

برسد به‌دست 
رئیس‌جمهور

 شگفتی خداداد عزیزی
برای خانواده‌ها

لیلا شریف | روزنامه‌نگار | ماجرای حرف‌های رکیک 
خداداد عزیزی در ویژه‌برنامه قرعه‌کشی جام‌ جهانی 
۲۰۲۶ فقط یک لغزش زبانی نبود؛ اینکه یک فوتبالیست 
پیشکسوت و برنامه‌سازان تلویزیون هنوز نمی‌دانند 
در پخش زنده برنامه‌ای که مخاطبان پیر و جوان دارد 
باید چه خط‌قرمزهایی را رعایت کرد، ریشه در نبود 
شناخت کافی نسبت به استانداردهای اولیه این دست 

برنامه‌ها دارد.
واقعیت این است که هیچ‌کدام از ایرانی‌ها، دل خوشی از 
ترامپ و لفاظی‌هایش ندارند اما کسی هم توقع ندارد که 
در یک برنامه زنده تلویزیونی که به‌دلیل بخشنامه ساترا 
در انحصار صدا و سیما بود با کلمات رکیکی روبه‌رو شوند 

که مناسب جمع خانوادگی نیست.
مرز میان نقد و توهین، دقیقا همان نقطه‌ای است 
که مسئولیت‌پذیری رسانه‌ای را معنا می‌کند. وقتی 
خانواده‌ها - از کودک گرفته تا بزرگ‌ترها -پای 
برنامه‌ای زنده نشسته‌اند، رعایت ادب و کنترل کلام 

نه‌تنها توقع سنگینی نیست، بلکه آن را باید به‌عنوان 
کمترین انتظار از یک چهره شناخته‌شده، مطرح کرد.
این سبک و سیاق حرف زدن نخستین اتفاق نبود و 
آخرین هم نخواهد بود چرا که مدت‌هاست تعدادی 

از مجریان و مهمانان برنامه‌های پرطرفدار 
اینترنتی و تلویزیون به راحتی از این خط قرمزها 
عبور کرده و در مسیر عادی‌سازی‌ خشونت کلامی 

و فحاشی گام برداشته‌اند.
تنها نکته‌ای که در این مسئله کفه ترازو را به سمت 

صدا‌و‌سیما سنگین‌تر می‌کند، مربوط به ماهیت 
برنامه‌های تلویزیونی است؛ اینکه برخلاف برنامه‌های 
پخش شده در پلتفرم‌ها، خانواده‌ها با این گمان 
تلویزیون را روشن می‌کنند که این برنامه‌ها قابلیت 
پخش در جمع خانوادگی را دارند. هیچ فردی در 
پستوی ذهن خود هم نمی‌توانست پیش‌بینی کند 
که قرار است خداداد عزیزی همان جنس حرف‌هایی 
که احتمالا کنار زمین حواله دیگران می‌کند، در 

پخش زنده صدا‌و‌سیما هم تکرار کند.
احترام به مخاطب، خط قرمزی است که 
نباید زیر پا گذاشته شود؛ نه به‌نام شوخی، 
نه به‌نام هیجان و نه حتی به‌نام اعتراض به 

سیاستمداری که از او خوش‌مان نمی‌آید.

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار | کابل روی قرقره می‌چرخد و میز را از زمین 

بلند می‌کند. کابل، کوتاه‌تر شده و میز بالاتر می‌رود؛ میز 4نفره معلق. گزارش
پشت میز زوجی‌جوان نشسته‌اند؛ خندان و بیشتر هیجان‌زده. قرار 

است آن بالا به شیوه‌ای متفاوت دلهره‌آور برای مدت 30دقیقه تفریح کنند و 
نخستین سالگرد ازدواج‌شان را جشن بگیرند. مشتری‌های این میز 

معلق در ارتفاع 30متری هر یک از حدود 780هزار تا بیش از 
3میلیون تومان هزینه می‌‌کنند تا هیجان را تجربه کنند و البته 
در اینستاگرام بیشتر دیده شوند. بعضی‌هایشان چنان درگیر 
چشمگیر شدن هیجان تازه‌شان می‌شوند که با اضافه کردن 
تشریفات سفارشی به آن مانند بادکنک‌آرایی، چیدمان میز 
پر از غذا و انجام حرکات خاص برای خواستگاری، ایمنی 
نیم‌بند میز معلق را نیز از بین می‌برند. مشابه این میز معلق به 
عنوان یک سرگرمی تازه در شهرهای مختلف مانند 

مشهد و اصفهان نیز طرفدارهای خاص خود را دارد.

دو فنجان قهوه در آسمان
روایتی از عجیب‌ترین میز کافه ایران که مشتریانش را در ارتفاع ‌۳۰متری زمین، معلق نگه‌می‌دارد

 فست‌فود در هوا  فست‌فود در هوا 
و شیشلیک روی زمینو شیشلیک روی زمین

»هزینه‌اش چقدر است؟« این را نخستین مشتری عصر »هزینه‌اش چقدر است؟« این را نخستین مشتری عصر 
یکی از روزهای نیمه آذر‌ماه بی‌باران می‌پرسد که همراه دوستش یکی از روزهای نیمه آذر‌ماه بی‌باران می‌پرسد که همراه دوستش 

آمده‌است. متصدی باجه بلیت‌فروشی چشم‌بسته می‌داند مشتری آمده‌است. متصدی باجه بلیت‌فروشی چشم‌بسته می‌داند مشتری 
قصد تفریح با میز معلق را دارد: »نفری قصد تفریح با میز معلق را دارد: »نفری ٧٨٠٧٨٠ هزارتومان فقط ورودی  هزارتومان فقط ورودی 

به میز... سرو نوشیدنی و خوراکی هم هزینه جدا دارد که باید به به میز... سرو نوشیدنی و خوراکی هم هزینه جدا دارد که باید به 
کافه‌ون‌ها پرداخت کنید.« حالا همراه مشتری می‌پرسد: »منوی کافه‌ون‌ها پرداخت کنید.« حالا همراه مشتری می‌پرسد: »منوی 
خوشمزه و متنوعی دارند؟!« متصدی، رند است که هم به فکر تور خوشمزه و متنوعی دارند؟!« متصدی، رند است که هم به فکر تور 
کردن آنهاست و هم ریختن آب پاکی روی دست‌شان: »ماشالله شما کردن آنهاست و هم ریختن آب پاکی روی دست‌شان: »ماشالله شما 
جوانید و باکلاس؛ بعید می‌دانم چیزی جز قهوه و فست‌فود بپسندید... جوانید و باکلاس؛ بعید می‌دانم چیزی جز قهوه و فست‌فود بپسندید... 
از طرفی، توقع شیشلیک و کباب‌بختیاری با زیتون پرورده تو ارتفاع از طرفی، توقع شیشلیک و کباب‌بختیاری با زیتون پرورده تو ارتفاع 

3030متری که ندارید؟ برای میل اینها باید تشریف ببرید رستوران متری که ندارید؟ برای میل اینها باید تشریف ببرید رستوران 
معلق مشهد...«. برای خالی نبودن عریضه ادامه می‌دهد: »راستی میز معلق مشهد...«. برای خالی نبودن عریضه ادامه می‌دهد: »راستی میز 

معلق مجموعه ما خدمات عکاسی هم دارد؛ عکاسی با دوربین معلق مجموعه ما خدمات عکاسی هم دارد؛ عکاسی با دوربین 
حرفه‌ای هر حرفه‌ای هر ١٠١٠ شات یک میلیون و  شات یک میلیون و 500500... عکاسی با ... عکاسی با 

دوربین گوشی هم دوربین گوشی هم 200200هزار تومان.«هزار تومان.«

 وقتی هیجان بر ترس
 مقدم می‌شود

سازه میز معلق، 2کارگر ساده دارد؛ یکی حمید که بلیت‌ها 
را چک می‌کند و دیگری پیمان که اپراتور صفحه فرمان سازه 

است و مسئولیت فشردن دکمه‌های سبز برای روشن کردن، نارنجی 
برای بالابردن، آبی برای توقف و قرمز برای خاموش کردن را به‌عهده 

دارد. حمید از پرسش‌های پرتکرار مشتریان می‌گوید: »داداش، ‌٢تا کمربند 
کافیه؟ یک وقت نیفتیم و جوان‌مرگ بشیم، آقا اگه ترسیدیم چطور خبرت 
کنیم بیاریمون پایین؟ ایشالا که نیوتن رو می‌شناسی! با وزنی که داریم 
طوری ‌٢طرف میز بنشونمون که بین کشش و واکشش، تراز بشه و به جاذبه 
برنخوره...« پیمان هم از پاسخ‌های همیشگی: »خیالت راحت، دور از 

جون‌تان روی زمین هم اعتبار صد در صدی برای جوان‌مرگ شدن 
وجود نداره چه برسه به وقتی که توی هوا زیر پا خالی‌ست...« 

نوروز، روزهای تابستان و تعطیلات مناسبتی سرشان 
شلوغ است؛ روزی ٢٠ تا ۵٠ مشتری. میز معلق، تکخال تازه 

سرگرمی‌های مهیج 
در سطر پایانی معرفی همه ویدئوهای تبلیغاتی با عنوان میز 

معلق که این روزها در اینستاگرام بسیار دست به‌دست می‌شوند، 
نشانی دقیق نوشته شده‌است. از این روست که بعدازظهر خیلی از روزها 

جماعتی هیجان‌‌دوست، خود را به خیابانی پرتردد در شمال پایتخت 
می‌رسانند.همانجا که سازه فلزی و بلندبالای میز معلق با کلی کابل و قلاب 

آویزان، میان انبوه فشرده‌ای از برج‌های مسکونی و اداری، پیداست و نمی‌گذارد 
کسی از آن جماعت مشتری، سردرگم شود. مشتریان میز معلق از طیف‌های 
گوناگونند؛ پیر و جوان، زن و مرد ولی در تغییرات نوروفیزیولوژیکال )سیستم عصبی 
و فیزیکی( که هنگام ورود به این محوطه تفریحی دچار می‌شوند که مشترک 
است، همگی هیجان‌زده‌اند. اشتراک‌شان از سرکافه‌، رستوران، غرفه بازی‌های 
متفاوتی است که دور تا دور محوطه تقریبا وسیع را گرفته‌اند. عطر خوشمزه 

نوشیدنی و خوردنی‌های اشتهابرانگیز از یک سو، صدای جیغ و خنده و 
گریه آنها که سرگرم بانجی جامپینگ، تاب غول‌پیکر یا پرواز در آسمان، 

یا راه رفتن روی نردبان معلق، ترامپولین و صخره‌نوردی‌اند نیز از 
سوی دیگر؛ جوش و خروش می‌آورد اما تکخال همه اینها 

همان میز معلق است که مشتریان برایش 
صف کشیده‌اند.

طنازی ممنوع
مشتریان میز معلق، معمولا در حاشیه تجربه هیجانی خاص، آن بالا در ارتفاع، جشن‌های خودمانی مانند 
تولد و سالگردهای شاد نیز برگزار می‌کنند. پای سازه میز معلق ایستاده و نگاه‌شان را تا بالای آن برده‌اند. 
دختر به زحمت 18سال دارد، پسر اما چهره‌اش جاافتاده است حدود 30یا 32ساله به‌نظر می‌رسد. شایان، 
باریستای کافه‌ون با فنجان‌های اسپرسوی داغ نزدیک می‌شود: »این نوشیدنی‌تان... کیک تولد خانم را 
هم الان می‌آورم.« پیمان، کمربندهای گره‌خورده را باز می‌کند: »خب تقریبا هم‌وزن هستید و مشکلی 
در تعادل نداریم.« تا کمربند مشتری‌ها را ببندد و کیک هم در فرورفتگی ایمن میز جا بگیرد، پیمان 
توصیه‌های آخر را می‌گوید: »زیاد تکان نخورید، به عقب برنگردید، پایین را نگاه نکنید، شوخی 
نابه‌جا انجام ندهید و هر وقت احساس کردید فشار هوا یا بلندی ارتفاع اذیت‌تان می‌کند صدایم 
کنید تا برگردانم‌تان روی زمین.« بعد دکمه نارنجی را فشار می‌دهد: »آن بالا برای مدت 30دقیقه 
خوش بگذرانید.« صدای دختر که می‌گوید: »کاش حداقل تکیه‌گاه داشت...« در آهنگ تولدت مبارک 
گم می‌شود. مشتری‌هایی هم هستند که با طنازی جمله‌ای را فریاد می‌زنند: »ول کن زمین را، هوایت 
یخ نکند...« یا »مراقب باش باد نبردت« در این اوقات است که حمید هم با بلندگو دستی تذکر می‌دهد: 
»داداش، یک کم مراعات کن...«. اینگونه مراعات نیزجزو قوانین‌شان است؛ درست از وقتی که تعدادی از 

همسایگان‌شان اعتراض کردند:»از جیغ و نعره مشتری‌هایتان در چهاردیواری خودمان آسایش نداریم...«
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سال تحصیلی 8 ماهه
دانش‌آموزان پایتخت این سال‌ها به خاطر آلودگی هوا یک ‌ماه کمتر به مدرسه رفته اند

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

وقتی دانش‌آموزان تهران و 
شهر‌های بزرگ خانه‌‌نشین 
هستند و در شهرستان‌ها 
و روستا‌ها دانش‌آموزان با 
فراغت به کلاس‌هایشان 
می‌رسند، بدیهی است که 
سطح درسی‌شان متفاوت 

خواهد بود

آمار منتشر شده از سوی تامین اجتماعی تفاوت‌هایی بین سابقه بیمه زنان 
و مردان نشان می‌دهد. همانطور که بازار کار برای مردان و زنان شرایط 

برابری ایجاد نمی‌کند در اطلاعات مربوط به بازنشستگی هم تفاوت‌هایی 
دیده می‌شود. بر این اساس، زنان به‌طور متوسط ۲.۱ سال زودتر از مردان 
بازنشسته شده‌اند. همچنین زنان به‌طور متوسط ۷ سال کمتر از مردان 
سابقه پرداخت حق بیمه دارند. در مقابل سابقه کاری کمتر، میزان مستمری 

دریافتی هم تفاوت‌هایی دارد و زنان هنگام بازنشستگی مستمری کمتری 
دارند. مستمری ناخالص پرداختی )بدون مزایا( نیز ۱۳ میلیون و ۴۶۶ هزار 
تومان بوده که این رقم برای مردان ۱۴ میلیون و ۳۶۹ هزار تومان و برای زنان 

۸ میلیون و ۲۲۳ هزار تومان است. 
اصل و شرح

امسال چند روز تعطیلیم؟

تعداد روز‌های تعطیل آلودگی هوا از نوع »مهدکودک و مدارس 
ابتدایی« یا »همه مدارس و دانشگاه‌ها« و یا... متفاوت است اما می‌شود 

فهمید که هر سال نزدیک یک ‌ماه »تعطیلی 
آلودگی« در فصل سرد داریم. نه دانش‌آموز‌ها 
و نه معلم‌های تهران نمی‌دانند که امسال چند 
روز شاخص بالا می‌رود و »کارگروه اضطرار 
آلودگی هوا« وارد عمل می‌شود. یکی دو ‌ماه که 
از شروع سال می‌گذرد، آلودگی شروع می‌شود و 
برنامه‌ریزی‌های درسی را به هم می‌ریزد. بچه‌ها 
در خانه می‌مانند و کلاس‌ها در فضای مجازی 
برگزار می‌شود. همه می‌دانند که این کلاس‌های 
مجازی به اندازه کلاس‌های واقعی تأثیر نخواهد 
داشت. اینها در شرایطی است که هنوز سرمای 
هوا به سطحی نرسیده که کمبود گاز هم پیش 
بیاید. وقتی وارد سرمای چله زمستان شویم، 
احتمالا مدارس مدتی هم به‌خاطر »ناترازی 

انرژی« تعطیل خواهند شد. البته اگر تا آن موقع شدت گرفتن آنفلوآنزا 
مشکل دیگری درست نکند.

بسته از اول آذر

از اوایل آذر، روز‌های آلوده سر می‌رسند. ناصر کوهستانی، 
کارشناس آموزش، به همشهری می‌‌گوید: »وقتی دانش‌آموزان 
تهران و شهر‌های بزرگ خانه‌‌نشین هستند و در شهرستان‌ها 
و روستا‌ها دانش‌آموزان با فراغت به کلاس‌هایشان می‌رسند، 
بدیهی است که سطح درسی‌شان متفاوت خواهد بود. در 
کلانشهر‌هایی مانند تهران، مشهد، اصفهان، تبریز و... 
یاد گرفته‌‌اند که با فضای مجازی و کلاس‌های تقویتی 
عقب‌افتادگی درسی را جبران ‌کنند اما این کار‌ها 
راه‌حل نیست؛ فقط مُسکن‌ است چون تقویم آموزشی 
رعایت نمی‌شود.« او بیان می‌کند:» بعضی مدرسه‌های 
غیرانتفاعی به‌دلیل انعطاف آموزشی‌ای که دارند می‌توانند 

این عقب‌‌‌ماندگی را جبران کنند اما مدارس دولتی که 
امکانات کافی ندارند بیشتر آسیب می‌بینند.«

این کارشناس آموزش با پیشنهاد تغییر برنامه امتحانات و تقویم 
درسی به تناسب هر استان می‌‌گوید:» آلودگی هوا قابل تغییر 
نیست و سال بعد هم تکرار می‌شود ولی زمان شروع و پایان سال 
تحصیلی و برگزاری امتحان‌ها قابل مدیریت است. مدارس برخی 
نقاط کشور باید زودتر سال تحصیلی را شروع کنند و دیرتر به پایان 
ببرند تا کسری روز‌های تعطیل جبران شود. نیاز به تقویم تحصیلی 

استانی داریم.« 

آسیب‌های درسی آلودگی هوا

روز‌های اول آذر 1404که شاخص آلودگی صعودی شده بود، آموزش 
و پرورش در شورای اضطرار آلودگی هوای تهران با تعطیلی مدارس 
مخالفت کرد. مدیرکل آموزش و پرورش شهر 
تهران در پاسخ به سؤال همشهری درباره اینکه 
آموزش و پرورش پایتخت، چه موضعی در 
قبال زیان‌های تعطیلات ناشی از آلودگی هوا 
دارد، می‌گوید:»سال گذشته بیش از 20روز 
تعطیلی به‌دلیل آلودگی هوا داشتیم و من در 
شورای اضطرار به دیگر مسئولان گفتم که از 
نظر یک معلم، هیچ‌چیزی جایگزین آموزش 
حضوری نمی‌شود. تعطیلی 
مدارس باید آخرین 
راهکار باشد ولی 
اینکه  برای 
مواجهه با هوای 
آلوده کم شود 
به‌عنوان نخستین 
راهکار از آن استفاده 

می‌شود.« 
مجید پارسا با تأکید بر اینکه 
تعطیات باعث افت درسی 
دانش‌آموزان تهرانی می‌شود، بیان 
می‌کند:»سامت دانش‌آموزان 
هم در اولویت ما قرار دارد و وقتی 
گزارش‌های وزارت بهداشت و 
محیط‌زیست را می‌بینیم ناچار 
هستیم که تعطیلی و آموزش مجازی 
را بپذیریم؛ البته تاش می‌کنیم 
دروس اصلی در آموزش‌های حضوری 

تدریس شوند.«
او با اشاره به اینکه شایعه تغییرساعات 
کاری یا افزایش روز‌های سال تحصیلی 
صحیح نیست، تأکید می‌کند:»برای تغییر 
برنامه درسی باید مصوبه شورای‌عالی آموزش 
و پرورش را داشته باشیم. تهران شرایط ویژه 
دارد اما سال گذشته استان‌های دیگری هم 
اعلام کردند تعطیلاتی داشته‌اند که باعث شده از 
تقویم درسی کشور عقب بمانند. همکاران ما برای 
جبران تعطیلات تهران، بسته‌های پیشنهادی در 
شورای‌عالی ارائه کرده‌اند ولی تا مصوبه رسمی 

نداشته باشیم هیچ تغییری امکان‌پذیر نیست.«

بیمه کمتر و بازنشستگی زودتر زنان 

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | زمانی بود که دانش‌آموزان تهران نمره‌های بالاتری از 
جامعه 

دانش‌آموزان شهرستان‌های کوچک داشتند زیرا امکانات مدرسه‌های پایتخت بهتر بود. با امروز
این روز‌های تعطیلی به‌خاطر آلودگی هوا بعید نیست که به‌زودی نمره‌های بچه‌های شهرستان 
از نمره‌های بچه‌های تهران بیشتر شود. مدتی است که در میانه فصل سرد، شاخص آلودگی بالا می‌رود. 
مدارس پایتخت و چند شهر بزرگ کشور تعطیل می‌شوند و تقویم آموزشی به هم می‌خورد. همشهری از 
کارشناسان و مسئولان آموزش و پرورش سؤال کرد که با ادامه این شرایط در امسال و سال‌های آینده چه 

تدبیری باید اندیشید؟

# قصه حج 
از دیروز ثبت‌نام قطعی در کاروان‌های 
حج‌1405 آغاز شد و در روز نخست 
واجدین شرایط استان‌های خراسان رضوی، گلستان، 
آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی، اردبیل، خوزستان، 
فارس، هرمزگان، کردستان، البرز، سمنان، همدان، 
مرکزی و گیلان که در ۱۰ روز اول پیش‌ثبت‌نام، اقدام به 
واریز وجه کرده بودند، ثبت‌نام در کاروان‌های انتخابی خود 
را نهایی کردند. اما اینکه حج امسال برای حاجیان چقدر 
آب می‌خورد و چه شرایطی دارد را برایتان در این گزارش 

روایت کرده‌ایم.
  

نحوه انتخاب و ثبت‌نام قطعی در کاروان
 My.haj.ir :سایت

  
قیمت کاروان‌های عادی حج

کف قیمت: حدود 329میلیون تومان 
سقف قیمت: حدود384میلیون تومان 

قیمت‌های کاروان‌های زوجی: 384میلیون تومان 
تا 406میلیون تومان

  
شرایط ثبت‌نام‌کننده‌های 99

یک قسط پرداخت‌کرده‌ها: کف قیمت: ۱۲۷میلیون 
تومان / سقف قیمت: ۱۸۲میلیون تومان

2 قسط پرداخت‌کرده‌ها: کف قیمت: ۱۲۱میلیون 
تومان/ سقف قیمت: ۱۷۶میلیون تومان 

  
گذرنامه

اعتبار ضروری مورد نیاز: حداقل 30آبان 1405
  

سهمیه درنظر گرفته‌شده برای حج ۱۴۰۵
‌۸۶هزار و ‌۷۰۰نفر 

  
تعداد کاروان‌ها

500کاروان
  

شروع پروازهای رفت
 هفتم اردیبهشت 1405

پروازهای بازگشت
 ۱۱ تا ۲۶ خردادماه 1405

جامعه پدیا



7 یکشنبه  یکشنبه  1616 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95579557

گروه 24 | آخر هر سال میلادی موعد اعلام فهرست برترین‌های سینمایی سال است. نشریات مختلف، سینمایی و 

غیرسینمایی، از اروپا تا آمریکا براساس خط‌مشی خودشان و سلیقه منتقدان و نویسندگانشان دست به انتخاب گزارش
برترین فیلم‌های سال می‌زنند. برای مخاطب عام در اینجا که امکان تماشای این فیلم‌ها را روی پرده ندارد ، این 

فهرست‌ها هم در حکم شناخت نگاه انتقادی هر نشریه و هم راهنمایی برای تماشاست.
 از میان نشریه‌های معتبر، انتخاب‌های »کایه دو سینما« متفاوت از باقی مجلات است. گرایش هنری این مجله بر وجه تجاری‌اش 

می‌چربد و انتخاب‌هایش فرصتی است برای توجه به سینمایی که در مقابل جریان اصلی تعریف می‌شد.
»سایت‌اند ساند«، ماهنامه‌ای که هر 10سال بهترین‌های تاریخ سینما را انتخاب می‌کند، در مطلبی که بر پیشانی انتخاب‌هایش آورده 
به‌درستی اشاره کرده که انگار »اخبار روز« منابع بسیاری از فیلم‌ها بود و »روح شورش در بسیاری از آنها جریان داشت.« نشریات 

دیگری ازجمله رولینگ استونز، وولچر، نیویورکر، نیویورک تایمز، تایم و ایندی وایر هم انتخاب‌هایشان را اعلام کرده‌اند.

ستاره‌های ‌2025
بهترین‌های سینما  در سال گذشته میلادی به انتخاب منتقدان و مطبوعات جهان

 خاطره‌جودی فاستر
 از اولین دیدار با ‌ رابرت دنیرو ‌

رابرت دنیرو ممکن است یکی از محترم‌ترین بازیگران جهان 
باشد، اما وقتی جودی فاستر برای نخستین بار در صحنه فیلم 
»راننده تاکسی« ساخته مارتین اسکورسیزی و در ۱۲سالگی با 

او ملاقات کرد، چندان تحت‌تأثیر قرار نگرفت.
فاستر در جریان‌ مروری بر دوران حرفه‌ای‌اش در جشنواره 
فیلم مراکش، پس از دریافت جایزه بزرگداشت،  یادآوری 
کرد که چگونه دنیرو »او را زیر بال و پر خود گرفت« و او را به 
کافی‌شاپ‌ها می‌برد تا خطوط دیالوگ فیلم را تمرین کنند  اما 
چون دنیرو به ‌روش بازیگری متد پایبند بود، فاستر او را نسبتا 

خسته‌کننده یافت.
فاستر گفت: »ما دیالوگ‌ها را یک بار، دوبار و حتی سه‌بار 
تمرین می‌کردیم. او یکی از بزرگ‌ترین بازیگران آمریکایی 
است و افتخار می‌کنم که با او کار کردم. البته جالب‌ترین آدم 
روی زمین نیست. در آن زمان، او بسیار در نقش فرو رفته بود، 
همانطور که در آن روزها بود. بنابراین واقعا خسته‌کننده بود و 
یادم می‌آید که با او ناهار می‌خوردم و می‌گفتم:»‌چه اتفاقی 
می‌افتد؟ کی می‌توانم به خانه بروم؟‌ و او واقعا نمی‌توانست با من 
صحبت کند، بنابراین من با پیشخدمت‌ها و مردم در رستوران‌ها 
صحبت می‌کردم.« اما فاستر و دنیرو وقتی پیشرفت داشتند 
که دنیرو فاستر را وارد روند آماده‌سازی خود کرد. فاستر گفت: 
»در ناهار سوممان او بالاخره من را با بازی بداهه آشنا کرد و این 
چشم‌هایم را به روی اینکه بازیگری می‌تواند چه چیزی باشد، 
باز کرد. من فقط دیالوگ‌ها را می‌گفتم و منتظر دیالوگ بعدی 
بودم و به‌طور طبیعی بازی می‌کردم، اما ساختن یک شخصیت 
چیز دیگری است و یادم می‌آید چقدر هیجان‌زده بودم. یادم 
می‌آید کمی عرق‌کرده، هیجان‌زده و خنده‌رو بودم و به اتاق 
هتل برگشتم تا با مادرم ملاقات کنم و گفتم »من این بصیرت را 

پیدا کرده‌ام و فکر می‌کنم از آنجا‌همه‌‌چیز تغییر کرد.«

برگزاری همزمان فجر جهانی و فجر ملی، رونق جشنواره را بیشتر می‌کرد 
محمد‌امین همدانی، سینماگر و تهیه‌کننده انیمیشن:  اگر »جشنواره جهانی فجر« همزمان با »جشنواره 
ملی فجر« برگزار می‌شد، امکان استفاده مشترک از مدعوین وجود داشت‌اما وقتی زمان جشنواره‌ها فاصله 
می‌گیرد، مشارکت فیلمسازها کاهش می‌یابد و رونق جشنواره بین‌الملل نیز کم‌رنگ‌تر می‌شود.٫ سینماپرس‌

 امیدواری به برگزاری جشنواره‌ای باشکوه 
مهدی فرجی، دبیر جشنواره بین‌المللی‌چند‌رسانه‌ای میراث‌فرهنگی:  تا آخرین روز  زمان ارسال ‌ آثار در 
جشنواره، ۵۳۰۰اثر ثبت‌نام شده که در نوع خودش بیانگر روند صعودی حضور در جشنواره از دوره اول تا چهارم 

است.‌شواهد نشان می‌دهد که امسال یک جشنواره باشکوه و کم‌نظیر را تجربه خواهیم کرد.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

رخداد هالیوود 

شب جعفر والی 
نهصد‌و‌بیست‌و‌چهارمین شب از شب‌های بخارا به یادبود استاد 
جعفر والی، بازیگر برجسته تئاتر، سینما و تلویزیون  اختصاص یافته 
است. این نشست‌ ساعت 5بعدازظهر یکشنبه 16آذر ۱۴۰۴ 
با سخنرانی علی نصیریان، جواد طوسی، سارا عابدی و 
علی دهباشی در خانه هنرمندان ایران، تالار استاد 
جلیل شهناز‌ برگزار می‌شود. نمایش فیلم مستند 
»آی بی‌کلاه، والی« به کارگردانی و تهیه‌کنندگی سارا 

عابدی، از دیگر بخش‌های این نشست خواهد بود.

افزایش ظرفیت پارکینگ پردیس ملت 
فرآیند مقدماتی بهره‌برداری 
از فاز جدید پارکینگ 
پردیس سینماگالری 
ملت آغاز شد.پردیس 
سینماگالری ملت به‌عنوان 
تنها پردیس تخصصی 
سینمایی پایتخت که 
همواره خانه جشنواره‌های 

معتبر سینمایی و اکران‌های ویژه و مردمی است، در چند سال اخیر 
با معضل محدودیت ظرفیت پارکینگ روبه‌رو بوده و این موضوع در 
صدر مطالبات جدی مخاطبان، روزنامه‌نگاران و اهالی سینما قرار 
داشته است. با اعلام مریم پیرکاری، مدیر‌مؤسسه تصویر شهر و 
همراهی و هماهنگی شهرداری تهران، بهره‌برداری از پارکینگ 
پردیس سینمایی ملت با الحاق قطعه‌ای جدید با مجموع مساحت 

۹هزار مترمربع وارد مرحله اجرایی شده است.‌

پلان 

1  بعدازظهرهای تنهایی/ آلبرت سرا
2  نبرد پشت نبرد/ پل توماس اندرسون

3  بله!/ ناداو لاپید
4  مأمورمخفی/ کلبر مندونسا فیلیو

5  تنها در توفان آرام می‌گیرم/ پدرو پینیو‌

کایه دو سینما

1  نبرد پشت نبرد
2  همنت/ کلویی ژائو

3  کیف سیاه
4  قطار رؤیاها/ کلینت بنتلی
5  موج نو/ ریچارد لینکلیتر

رولینگ استونز

1  صراط
2  نبرد پشت نبرد 

3  اسیر امواج/ جیا ژانکو
4  رستاخیز / بی‌گان

5  دوستان نامطلوب من: بخش اول  ـآخرین هوا در مسکو‌

نیویورکر

1  موج نو
2  یک افسر و یک جاسوس/ رومن پولانسکی  

3  اسیر امواج/ جیا ژانکو
4  ارزش عاطفی/ یواکیم تری‌یر
5  روزِ پیتر هوجار/ آیریا ساکس

تایم

1  نبرد پشت نبرد
2  گناهکاران/ رایان کوگلر
3  مغز متفکر/ کلی رایکارد

4  صراط/ الیویر لاشه
5  مأمورمخفی

سایت‌اندساند

1  گناهکاران
2  نبرد پشت نبرد

3  مارتی معظم/ جاش سفدی
4  بی‌ال‌کی‌ان‌دبلیواسِ: 

5  دوستان نامطلوب من: بخش اول  ـآخرین هوا در مسکو‌

نیویورک‌تایمز

1  نبرد پشت نبرد
2  مغز متفکر‌

3  کیف سیاه/ استیون سودربرگ
4  مأمورمخفی

5  آوریل/ ایا سوخیتاشویلی

وولچر

1  نبرد پشت نبرد
2  مارتی معظم
3  ارزش عاطفی

4  صراط
5  یک تصادف ساده

ایندی وایر

شرایط و ضوابط/ کالیل جوزف

امسال بی‌شک سال پل توماس اندرسون و فیلم محبوبش »نبرد پشت 
نبرد« است؛ تقریبا در همه فهرست‌ها حضور دارد و احتمالا در اسکار 
هم حسابی مورد توجه قرار می‌گیرد. فیلم اندرسون را خوانشی از 
جامعه امروز آمریکا،تنش‌ها، بحران‌های سیاسی و نژادی آن می‌دانند 
که داستان قهرمانش، باب فرگوسن را در قالب کمدی سیاه بازگو 
می‌کند. »مأمورمخفی« و »موج نو« هم مورد توجه قرار گرفته و از 
محبوب‌های سال‌هستند. »مأمورمخفی« تریلر سیاسی-تاریخی با 
فضایی تیره‌وتار و سرشار از تنش است که قدرت سیاسی و مسئولیت 

فردی را به کانون توجه خود آورده است. »موج نو« فیلمی دلنشین 
و سرزنده درباره ساخت یکی از مهم‌ترین فیلم‌های تاریخ سینما 
یعنی »ازنفس‌افتاده« ژان لوک گدار است که به شیوه لینکلیتری، 
درنهایت راحتی با موضوعش برخورد می‌کند و به نوعی گرامیداشت 
سینماست. فهرست‌ها تقریبا متنوعند و فیلم‌هایی که معرفی ‌کرده‌اند، 
تنوع جریان‌های سینمای روز جهان را عیان می‌کنند. ما در اینجا از 
تکرار نام کارگردانان پرهیز کرده‌ایم و فقط 5 فیلم اول هر فهرست را 
آورده‌ایم. این شما و این فهرست برترین‌های 2025از نشریات مختلف.

سال پل توماس اندرسون

One Battle
After Another

دی
شی

خور
د 

حام
ی/ 
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مش

س: ه
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گروه تندرستی | هم وضعیت بهداشت و 

سلامت دهان و دندان در ایران نگران‌کننده گزارش
است و هم اخباری که در فضای مجازی منتشر 
می‌شود منجر به نگرانی مردم از آسیب‌زابودن خدمات 
دندانپزشکی می‌شود. آمارها نشان می‌دهد هر ایرانی دست‌کم 
2 تا 3دندان خراب دارد و به تأکید متخصصان، تغذیه نامناسب، 
مراقبت ناکافی مادران از سامت دهان کودک و تبلیغات 
گسترده حوزه زیبایی اولویت‌های درمانی را تحت‌تأثیر قرار 
داده است. درحالی‌که بخش بزرگ مشکل، ریشه در کم‌توجهی 
به پیشگیری و سلامت دارد، نه زیبایی. حسین حصاری، عضو 
هیأت علمی دانشکده دندانپزشکی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران در تلویزیون اینترنتی همشهری به چند سؤال مهم در 
این‌باره پاسخ داده که بخشی از آنها را در ادامه می‌خوانید. فیلم 

کامل این گفت‌وگو را با اسکن QR کد ببینید.

دندانپزشکی خطرناک است؟
پاسخ به چند ادعای نگران‌کننده درباره خدمات دندانپزشکی

 خوراکی‌های محبوبی
که دندان‌ها را خراب می‌کنند 

مردم اغلب به درستی برای محافظت از دندان‌هایشان از مصرف 
قند خودداری می‌کنند. شیرینی‌ها و نوشیدنی‌های گازدار در 
صدر فهرست خوراکی‌های مضر برای دندان قرار دارند. اما آیا 
می‌دانستید برخی از غذاهایی که فکر می‌کنیم سالم هستند، 
می‌توانند به سلامت دندان‌ها آسیب برسانند؟ در این مطلب 
نگاهی کرده‌ایم به 5 غذای شگفت‌انگیز که برای دندان‌های 

شما مضر هستند.

  میوه‌های خشک: ممکن است به امید بهبود سلامت کلی 
خود به »میان وعده‌های سالم« مانند میوه‌های خشک روی 
آورده باشید اما این خوراکی‌ها بسیار چسبنده و سرشار از 
قندهای غلیظ هستند که به دندان‌ها می‌چسبند و می‌توانند 

باکتری‌هایی را که باعث پوسیدگی می‌شوند، تقویت کنند.
  کراکر و چیپس: اگر فکر می‌کنید فقط میان وعده‌های 
شیرین می‌توانند به دندان‌های شما آسیب برسانند، فریب 
نخورید. میان وعده‌هایی مانند کراکر و چیپس هم می‌توانند 
سلامت دندان‌های شما را به خطر بیندازند. این میان وعده‌ها 
سرشار از نشاسته تصفیه شده هستند که هنگام جویدن 
به‌سرعت به قندهای ساده تجزیه می‌شوند. این ذرات همچنین 
بین دندان‌ها گیر می‌افتند و ساعت‌ها باکتری‌های ایجاد‌کننده 

پوسیدگی را تغذیه می‌کنند.
  یخ: اگر عادت به جویدن یخ دارید، بهتر است این عادت 
را ترک کنید. جویدن یخ به سرعت به مینای دندان آسیب 
می‌رساند. جویدن یخ می‌تواند مینای دندان شما را تضعیف کند 

و منجر به شکستگی دندان‌هایتان شود.
  ماست‌های طعم‌دار: در این دوران که تغذیه سالم رواج پیدا 
کرده، همه شیفته ماست هستند. اما حدس بزنید چه می‌شود: 
ماست‌های طعم‌دار برای سلامتی شما، ازجمله دندان‌هایتان، 
ایده‌آل نیستند. ماست به‌خاطر دوستدار روده بودن و حتی 
پیشگیری از سرطان روده بزرگ شهرت دارد، اما بسیاری از 
ماست‌های طعم‌دار به اندازه یک دسر قند دارند. ماست‌های 
طعم‌دار سرشار از قند هستند و اگر می‌خواهید سامت 

دندان‌هایتان را حفظ کنید، بهتر است از آنها اجتناب کنید.
  سس باربیکیو و کچاپ: سس باربیکیو و کچاپ 2 مورد از 
شیرین‌ترین چاشنی‌های موجود در بازار هستند که به طرز 
فریبنده‌ای شیرین هستند. آنها ممکن است به غذاهای ما 

جلوه‌ای خاص بدهند، اما سرشار از قند هستند.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارتغذیه

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

نکته روز

خبر روز

آنفلوآنزا تا یک هفته بعد از ابتلا 
قابلیت انتقال دارد 

دکتر محمدرضا صالحی، رئیس مرکز تحقیقات مقاومت 
میکروبی دانشگاه علوم پزشکی تهران نسبت به شروع اپیدمی 
آنفلوآنزا هشدار داد و گفت که مبتلایان تا یک هفته پس از بروز 
علائم همچنان ناقل‌اند. دکتر صالحی گفت: با توجه به اینکه 
احتمال انتقال این بیماری تا یک هفته وجود دارد، من از بیماران 
درخواست می‌کنم که نسبت به اهمیت رعایت عدم‌حضور در 
مکان‌های عمومی آگاه باشند. او همچنین اظهار کرد: براساس 
روند رو به افزایش ابتلای هموطنان به آنفلوآنزا طی یک هفته 
گذشته می‌توان اپیدمی این بیماری را اعلام کرد. صالحی درباره 
روش‌های پیشگیری از آنفلوآنزا توضیح داد: استفاده از ماسک و 
شست‌وشوی مرتب دست‌ها، قدم اول پیشگیری از آنفلوآنزاست. 
همچنین اجتناب از دست دادن، دوری‌کردن از تماس نزدیک، 
اجتناب از حضور در مکان‌های عمومی و رعایت موارد مربوطه و 
پوشش ماسک درصورت استفاده از وسایل حمل‌ونقل عمومی، 

به پیشگیری از آنفلوآنزا بسیار کمک می‌کند.

احداث بزرگ‌ترین بیمارستان 
سرطان منطقه خاورمیانه در شیراز

منوچهر باقری، عضو هیأت مدیره بیمارستان ابوعلی‌سینای 
شیراز، از احداث بزرگ‌ترین بیمارستان تخصصی سرطان در 
منطقه خاورمیانه در مجموعه درمانی ابوعلی‌سینا خبر داد. 
باقری‌افزود: میزان مرگ‌ومیر ناشی از این بیماری در کشور 
به حدود ۹۳ نفر در هر ۱۰۰ هزار نفر می‌رسد. این عضو هیأت 
مدیره با اشاره به ضرورت احداث یک مرکز مجهز و جامع برای 
بیماران سرطانی در جنوب کشور اظهار داشت: بر همین اساس، 
ساخت بزرگ‌ترین بیمارستان سرطان خاورمیانه در مجموعه 
درمانی ابوعلی‌سینای شیراز در دستور کار قرار گرفت. باقری 
اظهارداشت: با تلاش و همراهی خیرین، عملیات اجرایی 
بیمارستان سرطان در مجموعه ابوعلی‌سینای شیراز آغاز شد و 
کلنگ احداث آن در زمینی به مساحت 2هکتار در سال ۱۳۹۵ 
به زمین زده و مقرر شد این بیمارستان در 5 بلوک و با زیربنای 

بیش از ۲۰۰هزار مترمربع احداث شود.

آلودگی هوا، حتی ریه افراد سالم را هم به خطر می‌اندازد
دکتر سمیه رضاییان، فوق‌تخصص ریه گفت: آلودگی هوا یکی از مهم‌ترین عوامل آسیب‌رسان به ریه است و 
می‌تواند علاوه بر گروه‌های حساس، حتی در افراد سالم نیز مشکلات تنفسی ایجاد کند. درصورت افزایش یا 

تشدید علائم، مراجعه سریع به پزشک یا مرکز درمانی می‌تواند از بروز عوارض جدی جلوگیری کند.

فریب تبلیغات دنبه را نخورید
دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت اعلام کرد: نتایج مطالعات تغذیه‌ای نشان می‌دهد که ‌۴۶.۷درصد 
دنبه گوسفندی از چربی‌های اشباع تشکیل شده و برخلاف تصور عمومی، نه‌تنها به کاهش چربی شکمی 
کمک نمی‌کند، بلکه موجب افزایش توده چربی بدن، به‌ویژه در ناحیه شکم می‌شود.

وضعیت سلامت دندان ایرانی‌ها چگونه است ؟‌
  وضعیت سلامت دهان و دندان در کودکان و 

بزرگسالان متوسط رو به بد است.
  طبق آمار، حدود ۲۵۰میلیون دندان خراب 
در کشور وجود دارد، یعنی هر ایرانی حدود 2/5 تا 

۳ دندان خراب دارد.
  حتی کودکان یک تا ۲ ساله نیز معمولاً یک تا 

2 دندان پوسیده دارند.

 آیا این ادعای درستی است که خدمات زیبایی 
دندان هم به یکی از معضلات این حوزه تبدیل شده؟ 
  نسبت خدمات زیبایی )لمینت، بلیچینگ( 
بسیار کم است. کمتر از ۲ درصد کل خدمات 
دندانپزشکی کشور )حدود ۱۰۰هزار مورد در سال(.

  اهمیت سلامت دندان بسیار بیشتر از زیبایی 
است.

   بخشی از مشکلات به‌دلیل تبلیغات کاذب فضای 
مجازی و ورود افراد غیرمتخصص به این بازار است.

   بسیاری از خدمات زیبایی دندان توسط 
آرایشگران و افراد فاقد مجوز انجام می‌شود 

که کاملاً خطرناک و غیرقانونی است.

 آیا در ارائه خدمات درمانی نسبتا جدید موفق هستیم؟ 
    موفقیت ایمپلنت در ایران بیش از ۹۰درصد است.

    هیچ درمانی در دندانپزشکی موفقیت 100درصد 
ندارد.

    کیفیت مواد، مهارت دندانپزشک و بیولوژی 
بدن در نتیجه درمان مؤثرند.

چرا خدمات دندانپزشکی اینقدر گران است؟
    بیشترین هزینه‌های این حوزه برای تجهیزات و 

مواد است.
    بسیاری از تجهیزات و مواد دندانپزشکی در کشور 
تولید می‌شود اما مشکل اینجاست که قیمت آنها گاهی 

مشابه قیمت نمونه‌های خارجی و بسیار بالاست.

مهم‌ترین دلیل پوسیدگی زیاد دندان 
کودکان چیست؟ 

   تغذیه نامناسب و مصرف زیاد قند در سن 
زیر ۳سال عامل اصلی است.

   انتقال میکروب‌های 
دهان از مادر به کودک باعث 

مستعدشدن کودک برای 
پوسیدگی می‌شود.

   بسیاری از مادران مراقبت 
صحیح از دهان کودک را نمی‌دانند.

در فضای مجازی برخی نگرانی‌ها از خدمات دندانپزشکی مطرح می‌شود، 
ازجمله سمی‌بودن مواد یا آسیب به بدن به‌دلیل عکسبرداری از دندان با 

اشعه؟ باید نگران باشیم؟ 
   تمام مواد استفاده‌شده در دندانپزشکی دارای مجوز سازمان غذا و دارو هستند.

   سمی‌بودن درباره آمالگام مطرح می‌شود که البته از لحاظ پزشکی و آسیب به 
سلامت انسان‌ها ثابت نشده است.

   تنها نگرانی درباره آلودگی زیست‌محیطی هنگام تراش آمالگام است و طبق 
توصیه‌های جهانی دندانپزشکان تا حد امکان مصرف آن را کاهش داده‌اند.

   میزان اشعه دستگاه‌های جدید هم بسیار کم و ایمن است. این دستگاه‌ها 
70کیلوولت هستند و میزان اشعه کمی دارند.

   گرفتن 14–12 عکس داخل دهانی در یک جلسه کاملًا مجاز است.
   خانم‌های باردار می‌توانند با پوشش سربی عکسبرداری کنند.
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در دنیایی که سلبریتی‌هایش برای نمایش تجمل با هم 
رقابت می‌کنند، انتشار تصاویری از خانه یک سوپرمدل 
مشهور آمریکایی، پیامی متفاوت مخابره کرد. او نه با 
مبلمان‌های پست‌مدرن، بلکه با پناه‌بردن به گرمای 
»سبک زندگی ایرانی« خبرساز شده است. این تصاویر 
روایتی از نفوذ زیبایی‌شناسی ایرانی است؛ جایی 
که یک چهره جهانی، لذت رهاشدن و نشستن روی 
»فرش‌ایرانی« را به ژست‌های خشک و رسمی ترجیح 
می‌دهد. اما اوج ماجرا در جزئیات است؛ جایی که اشیای 
روزمره و نوستالژیک ما، برای او حکم اکسسوری‌های 
هنری پیدا کرده‌اند. شیشه‌ خالی گلاب که حالا گلدان 
شده، قوری فلزی که نماد صمیمیت و مهمانی عصرانه 
است و بسته‌بندی کادویی با روزنامه‌های فارسی که 
برای او فرمی از هنر تایپوگرافی شرقی محسوب می‌شود. 
حتی انتخاب تافی‌های کره‌ای ایرانی به جای شکلات‌های 
لوکس اروپایی نشان می‌دهد که ذائقه او نیز مجذوب 
طعم‌های اصیل ما شده است. این چیدمان ثابت می‌کند 
فرهنگ ایرانی آنقدر غنی و پرکشش است که می‌تواند 
فرسنگ‌ها دورتر در قلب خانه‌ ستاره‌ای که تمام دنیای 
مد را زیر پا دارد، فضایی دنج و دلپذیر بسازد؛ فضایی 

که تکنولوژی و مدرنیته غرب در خلق آن ناتوان است.

خانه ایرانی مدل آمریکایی

هشتگ

صفحه‌آرا: مجید اصغری

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
 دانش، برتر از ثروت است ، ]زيرا[ دانش تو را پاس 

مى دارد ، اما ثروت را تو مى پاىي .
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حافظ
تا به دامن ننشیند ز نسیمش گَردی

سیل خیز از نظرم رهگذری نیست که نیست

در روزهای اخیر، درست پس از وقوع یک 
زلزله در لنکستر انگلستان، تصویری هولناک 
در شبکه‌های‌اجتماعی دست‌به‌دست شد؛ پل 
تاریخی راه‌آهن شهر تکه‌تکه شده و فروریخته 
بود. مقامات ریلی با دیدن این تصویر باکیفیت و 
باورپذیر، وحشت‌زده دستور توقف فوری تمام 
قطارها را صادر کردند تا فاجعه‌ای رخ ندهد. اما 
وقتی بازرسان به محل رسیدند، با صحنه‌ای عجیب 
روبه‌رو شدند؛ پل کاملا سالم بود و حتی یک آجر هم 
از آن کم نشده بود! تمام آن ویرانی، زاییده ذهن 
هوش مصنوعی بود. این حادثه زنگ خطر جدیدی 
را به صدا درآورد. تا دیروز نگران اخبار جعلی بودیم، 
اما حالا با »بحران‌های جعلی« روبه‌روییم. هوش 
مصنوعی نشان داد که می‌تواند بدون پرتاب حتی 
یک سنگ، شریان‌های حیاتی یک شهر را قطع و 
هزینه‌های سنگین مالی و امنیتی به دنیای واقعی 
تحمیل کند. قدرت ترسناک ماجرا اینجاست که یک 
»دروغ پیکسلی« توانست چرخ‌های فولادی واقعیت 
را از حرکت بازدارد. در عصری که چشم‌هایمان دیگر 
قاضی‌های مطمئنی نیستند، تشخیص مرز بین 
فاجعه واقعی و فانتزی‌های دیجیتال به بزرگ‌ترین 

چالش امنیتی بشر تبدیل شده است.

سید سروش طباطبایی‌پور | روزنامه‌نگار | 16آذر روز 
دانشجو است؛ روزی که ما را به یاد یک واقعه مهم 
تاریخی می‌اندازد؛ ماجرایی که در سال1332 رخ داد و 
در آن 3دانشجوی دانشگاه تهران در جریان اعتراض 
به سفر معاون رئیس‌جمهور وقت آمریکا و همچنین 
از سرگیری روابط ایران و انگلیس پس از کودتای 
28مرداد، توسط نیروهای رژیم پهلوی در دانشکده 
فنی دانشگاه تهران به شهادت رسیدند. این روز به 
نماد مقاومت دانشجویان در برابر استبداد تبدیل شد 

و به‌عنوان روز پاسداشت آگاهی، عدالت‌خواهی و 
استقلال‌طلبی در تاریخ معاصر ما شناخته می‌شود. 
بسیاری معتقدند کار اصلی دانشجو، کسب علم و 
آگاهی است، اما نقش او تنها به فراگیری دانش محدود 
نمی‌شود بلکه با مشارکت در فعالیت‌های علمی، 
فرهنگی، اجتماعی و سیاسی در شکل‌گیری آینده هر 
کشور نقش‌آفرینی می‌کند. اما دانشجو کیست و زندگی 
دانشجویی چگونه است؟ یکی از راه‌های کشف پاسخ 
این سؤال، تجربه‌کردن این دوران جذاب و باشکوه 

است، اما اگر امکان چنین فرصتی به این زودی‌ها برای 
ما فراهم نمی‌شود، راه دیگری هم برای تجربه این دوران 
باشکوه وجود دارد؛ تماشای فیلم‌ها و سریال‌هایی که 
قهرمانان اصلی آن دانشجویان هستند و در آنها به 
کنش‌ها و واکنش‌های دانشجویان می‌پردازند.  در اینجا 
6  فیلم و سریال ایرانی معرفی می‌کنیم که چالش‌های 
دوران دانشجویی را جلوی دوربین آورده‌اند و ما را 
با فراز و فرودهای دوران دانشجویی در ایران آشنا 

می‌کنند.

نگاهی به 6 فیلم و سریال ایرانی که به بررسی چالش‌های دوران دانشجویی می‌پردازند

دانشجو ،
ریدوربین، حرکت!
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جنگ میان عقل و عشق  
فیلم سینمایی »پری« اقتباسی آزاد از رمان »فرانی و 
زومی« اثر جی.دی. سلینجر است. فیلم پری با بازی 
نیکی کریمی، درباره دانشجوی ممتاز و روشنفکر 
ادبیات است که پس از خواندن کتابی عرفانی از 
برادر مرحومش، دچار بحران هویت و تحولی درونی 
می‌شود. او که پیش‌تر دختری عقل‌گرا و منطقی 
بود، به‌تدریج از دنیای مادی فاصله می‌گیرد و در 

جست‌وجوی معنا، به سلوکی عرفانی کشیده می‌شود.
فیلم در فضایی شاعرانه و تأمل‌برانگیز به مفاهیمی 
چون بحران معنویت، جست‌وجوی حقیقت و تضاد 
عقل و دل یک دانشجو می‌پردازد. این فیلم یکی از 
آثار شاخص مهرجویی در پرداختن به بحران هویت 
نسل دانشجو و تحصیلکرده و دغدغه‌های عرفانی در 

بستر زندگی مدرن است.

فیلم »پری« / کارگردان: داریوش مهرجویی / محصول 1373

پناه بردن به عشق 
این سریال با محور زندگی دانشجویی، داستان مریم 
افشار )لعیا زنگنه(، دانشجوی رشته نقاشی را روایت 
می‌کند که با رامین ناصری با بازی رامین پرچمی، 
هم‌دانشکده‌ای‌اش وارد رابطه‌ای عاطفی می‌شود و 
ازدواج می‌کند که سرانجام خوشی ندارد.  سریال با 
نگاهی انسانی و واقع‌گرایانه به دغدغه‌های نسل جوان، 

تضادهای خانوادگی، فشارهای اجتماعی و بحران‌های 
هویتی می‌پردازد. پرداختن به روابط عاطفی در محیط 
دانشگاه، آن هم در قالبی سالم و اخلاق‌مدار، در زمان 
خود جسورانه و نوآورانه بود. بازی‌های درخشان، 
به‌ویژه از بازیگران جوان آن زمان و موسیقی خاطره‌انگیز 

سریال در ماندگاری آن نقش مهمی داشتند. 

سریال »در پناه تو« / کارگردان: حمید لبخنده / محصول 1374

سنت و مدرنیسم 
 فیلمی درام و عاشقانه با زمینه‌ای اجتماعی و مذهبی 
است که داستان آن در فضای دانشگاه شکل می‌گیرد. 
فیلم با بازی درخشان شهاب حسینی، روایتگر تقابل 
2دانشجو با جهان‌بینی‌های متفاوت است: یکی مذهبی، 
فرزند شهید و پایبند به ارزش‌های سنتی و دیگری 
دختری بی‌اعتقاد به باورهای دینی. این دو به اجبار 

استادشان باید روی پایان‌نامه‌ای مشترک کار کنند 
و در این مسیر، به شناختی عمیق‌تر از یکدیگر و از 
خود می‌رسند. فیلم با بهره‌گیری از فضای دانشگاه، 
بستری برای طرح مباحثی چون ایمان، عشق، هویت و 
تفاوت‌های فرهنگی فراهم می‌کند. موسیقی تأثیرگذار 
و دیالوگ‌های شاعرانه به ماندگاری فیلم کمک کرده‌اند.

فیلم »دل‌شکسته« / کارگردان: علی رویین‌تن / محصول 1386

گشت و گذار

آشوب مصنوعی
دیروزنامه

تولد یک فروشگاه‌ زنجیره‌ای

تاریخ تاسیس نخستین فروشگاه‌های رفاه 
در تهران به 30سال پیش یعنی سال1374 
بازمی‌گردد و هدف از تاسیس چنین 
فروشگاه‌هایی، ساماندهی توزیع کالاها و 
محصولات به شهروندان بود. در همین زمینه، روزنامه 
همشهری هم در شماره 30سال پیش خود در چنین 
روزی، گزارشی از افتتاح 2فروشگاه رنجیره‌ای رفاه واقع در 
حرم مطهر امام )ره( و میدان آزادی توسط رئیس‌جمهور 
وقت منتشر کرد. در این گزارش آقای هاشمی رفسنجانی 
گفته که کشور از سیستم نادرست توزیع رنج می‌برد و 
ضعف سیستم توزیع، بسیاری از دستاوردهای سازندگی را 
تحت‌تأثیر قرار داده است. در این گزارش آمده که قرار است 
کارخانه‌های داخلی در فروشگاه‌های زنجیره‌ای غرفه داشته 
باشند تا با حذف واسطه‌ها، کالاهای خود را با قیمت کارخانه 
به مردم عرضه کنند. در این گزارش به ساخت فروشگاه‌های 
شهروند هم اشاره شده. تماشای نمایی از مراحل پایانی 
دومین فروشگاه شهروند در میدان بهاران در منطقه17 هم 

خالی از لطف نیست.

30سال پیش 
در همشهری

روبات انسان‌نمای چینی رکورد 
جهانی پیاده‌روی را شکست

روبات A2، ساخت شرکت روباتیک چینی AgiBot، موفق 
شده با پیمودن مسافت ۱۰۶.۲۸۶ کیلومتر در مدت 3روز، 
رکورد جهانی گینس را برای طولانی‌ترین پیاده‌روی مداوم 
توسط یک روبات انسان‌نما به نام خود ثبت کند. این روبات 
مسیر خود را از شهر سوژو در استان جیانگسو در شب 

10نوامبر آغاز کرد و صبح 13نوامبر به شانگهای رسید.
در طول این مسیر، A2 از خیابان‌های شلوغ شهری، پل‌ها 
و محیط‌های متنوع عبور کرد، بدون اینکه دچار هیچ نقص 
فنی‌ای شود. تنها آسیب قابل‌توجه، فرسایش کفپوش‌های 
لاستیکی پای روبات بود. این موفقیت به‌گفته سخنگوی 
AgiBot، نشان‌دهنده پایداری و قابلیت اطمینان بالای 
فناوری روبات‌های انسان‌نمای این شرکت است. نکته 
جالب توجه این است که A2 با استفاده از سیستم باتری قابل 
تعویض حین کار و بدون توقف به حرکتش ادامه داد که در 
نوع خود اتفاقی حیرت‌انگیز بود. این فناوری امکان تعویض 
باتری را بدون خاموش کردن روبات فراهم می‌کند. وانگ 
چوانگ، معاون ارشد AgiBot، با افتخار گفت: »طی‌کردن 
این مسیر برای بسیاری از انسان‌ها دشوار است، اما روبات 
ما موفق به انجام دادن آن شد.« این دستاورد در کنار 
پیشرفت‌های اخیر در حوزه روباتیک، ازجمله روبات‌هایی با 
حرکات بسیار شبیه به انسان، نشان می‌دهد که روبات‌های 
انسان‌نما به‌سرعت در حال نزدیک شدن به توانایی‌های 
فیزیکی انسان هستند. در طول این سال‌ها، شرکت‌های دیگر 
هم در زمینه ساخت روبات‌های انسان‌نما به دستاوردهایی 
رسیده‌اند که قابل‌توجه است. مثلا شرکتی ژاپنی روباتی 
خلق کرده که توانایی راه رفتن، دویدن، بالارفتن از پله و 
تعامل با محیط را دارد؛ البته این روبات رکورد طولانی‌مدتی 
ثبت نکرده اما در دقت و نزدیکی حرکات به انسان پیشگام 
بوده است. یا شرکتی آمریکایی، روباتی ساخته که بسیار 
چابک است و می‌تواند حرکات یک پارکور را انجام دهد. 
یا شرکت آمریکایی دیگری، روباتی ساخته که علاوه بر 
حرکت، توانایی حمل بار سبک را هم دارد؛ حتی شرکتی 
ژاپنی روباتی طراحی کرده که توانایی برقراری ارتباط و 
تعامل با انسان‌ها را دارد و بیشتر در فروشگاه‌ها از آن استفاده 
می‌شود. البته بسیاری از کارشناسان معتقدند روبات‌های 
انسان‌نما می‌توانند در کنار مزایای خود، خطراتی نیز برای 
انسان‌ها داشته باشند؛ از جانشینی به‌جای انسان‌ها گرفته تا 

زندگی در خانه دانشجوییتهدیدهای فیزیکی و حتی چالش‌های اخلاقی .
سریال »روزگار جوانی« به کارگردانی شاپور قریب 
و اصغر توسلی، یکی از مشهورترین مجموعه‌های 
تلویزیونی دهه ۷۰ ایران است که با نگاهی انسانی 
و طنزآمیز، به زندگی 5دانشجوی جوان در تهران 
می‌پردازد. این سریال از سال۱۳۷۷ تا سال۱۳۷۸ از 
شبکه تهران پخش شد و ایده اولیه فیلمنامه از اصغر 
فرهادی بود و در ادامه نویسندگانی چون علی‌اکبر 

محلوجیان و فرهاد نقدعلی نیز به پروژه پیوستند. 
داستان حول محور 5دانشجو- 4 نفر شهرستانی و 
یک تهرانی- می‌چرخد که با اجاره یک خانه مشترک، 
زندگی دانشجویی پر ماجرایی را آغاز می‌کنند. هر 
قسمت به یکی از چالش‌های روزمره، دغدغه‌های 
اجتماعی، روابط انسانی و مسائل اخلاقی این جوانان 

می‌پردازد. 

سریال »روزگار جوانی« / کارگردانان: شاپور قریب و اصغر توسلی / محصول 1377

تولد در بستر دانشگاه
این فیلم هم با محوریت زندگی دانشجویی، به 
بررسی بحران‌های هویتی و اجتماعی نسل جوان در 
بستر دانشگاه می‌پردازد. داستان درباره »دانیال« 
)محمدرضا فروتن( دانشجوی شهرستانی است 
که برای تحصیل به تهران آمده و درگیر فضای 
پرتنش دانشگاه، روابط عاطفی و مسائل سیاسی 
می‌شود. او با »مهتاب« )میترا حجار( آشنا می‌شود 

و رابطه‌ای عاشقانه میان آنها شکل می‌گیرد، اما 
درگیری‌های سیاسی و اجتماعی دانشگاه، این رابطه 
را نیز تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. متولد‌ ماه مهر یکی از 
نخستین فیلم‌هایی بود که به‌طور مستقیم به فضای 
دانشگاهی در ایران پرداخت و هنوز هم به‌عنوان 
اثری جسورانه و پیشرو در سینمای اجتماعی ایران 

شناخته می‌شود.  

فیلم »متولد ‌ماه مهر« / کارگردان: احمدرضا درویش / محصول 1378

آینه زندگی! 
این مستند اجتماعی، روایتی صادقانه و بی‌واسطه از 
زندگی 5دانشجوی تهرانی در اوایل دهه۱۳۸۰ است 
که با نگاهی انسانی، دغدغه‌های فردی، اجتماعی 
و هویتی آنها را به تصویر می‌کشد. این مستند 
۴۳دقیقه‌ای، بدون روایتگر یا تحلیل بیرونی، صرفا 
با تکیه بر گفت‌وگوهای مستقیم با دانشجویان، 
تصویری از درونیات نسل جوان آن زمان ارائه می‌دهد. 

شخصیت‌هایی از رشته‌های مختلف مثل حقوق، 
هنر و علوم سیاسی که با پیش‌زمینه‌های خانوادگی 
و طبقاتی متفاوت، از امیدها، ترس‌ها، بحران‌های 
هویتی، فشارهای اقتصادی و تجربه‌های زیسته خود 
در دانشگاه می‌گویند؛ از پیمان، دانشجوی حقوق که 
برای تأمین معاش خانواده‌اش مسافرکشی می‌کند تا 

روزبه، شاعر بی‌پول و منتقد جامعه بورژوایی. 

مستند »زندگی همین است« / کارگردان: پیروز کلانتری /محصول 1382

دور دنیا



قرعه شناسی

جام23
 

جام‌جهانی ۲۰۲۶ بیست‌و‌سومین دوره این 
مسابقات است و ۹۶سال پیش نخستین دوره 
آن سال۱۹۳۰ در اروگوئه برگزار شد. این جام، 
دومین نمونه از میزبانی مشترک این مسابقات 
است، پس از میزبانی مشترک ژاپن و کره‌جنوبی 
در سال۲۰۰۲. دوره بعدی می‌شود سومین دوره 
مشترک؛ میزبانی اسپانیا به‌همراه پرتغال و مراکش. 
البته دوره بعدی آرژانتین، پاراگوئه و اروگوئه 
کشورهایی هستند که برای بزرگداشت صدمین 
سالگرد نخستین جام‌جهانی در اروگوئه جام را 
افتتاح می‌کنند. در این دوره 40بازی نسبت به 
دوره‌های قبلی بیشتر انجام می‌شود و 50درصد 
به تعداد تیم‌های جام اضافه شده است؛ از 32به 
48تیم. 2تیم صدرنشین از هر گروه و 8تیم از 
تیم‌های سوم گروه‌های 12گانه که بهترین 
عملکرد را داشته باشند، به مرحله حذفی صعود 
می‌کنند و تازه از این مرحله جام‌جهانی استاندارد با 
حضور 32تیم آغاز می‌شود. درواقع، صعود از مرحله 
گروهی شرط لازم است، اما کافی نیست. ایران با 
قرعه‌ای مناسب روبه‌رو شده، اما آیا در ضعیف‌ترین 
گروه قرار داریم؟ نه. ببینیم کدام گروه‌ها از همه 
آسان‌تر هستند. اپتا با معیارهای خودش کیفیت 
گروه‌ها را بررسی کرده. گروه کانادا از همه ضعیف‌تر 
است و در میان مدعیان، آرژانتین بهترین قرعه را 

به‌دست آورده است.

  ایران شکست‌ناپذیر
ایران مقابل تیم‌هایی که در جام‌جهانی۲۰۲۶ با 
آنها هم‌گروه شده، هرگز شکست نخورده: تساوی 
بدون گل با نیوزلند در بازی دوستانه سال۱۹۷۳، 
تساوی یک – یک با مصر در بازی دوستانه سال 
۲۰۰۰ و پیروزی 3بر صفر مقابل نیوزلند در بازی 
دوستانه سال ۲۰۰۳. ایران پیش از این هیچ‌وقت 

مقابل بلژیک قرار نگرفته است.

  مکزیک – آفریقای‌جنوبی؛ بازی 
افتتاحیه 

دیدار افتتاحیه جام‌جهانی۲۰۲۶ بین مکزیک 
و آفریقای‌جنوبی و روز ۱۱ ژوئن )۲۱ خرداد( در 
ورزشگاه آتزکا مکزیک برگزار می‌شود. این دیدار 
تکرار افتتاحیه جام‌جهانی۲۰۱۰ است که با 

گل‌های شابالالا و رافا مارکس مساوی شد.

  قرعه مرحله گروهی
A: مکزیک – آفریقای‌جنوبی – کره‌جنوبی - پلی‌آف اروپا ۴

B: کانادا - پلی‌آف اروپا ۱ - قطر - سوئیس
C: برزیل - مراکش - هائیتی - اسکاتلند

D: آمریکا - پاراگوئه - استرالیا - پلی‌آف اروپا ۳
E: آلمان - کوراسائو - ساحل عاج - اکوادور

F: هلند - ژاپن - پلی‌آف اروپا ۲ - تونس
G: بلژیک - مصر - ایران - نیوزلند

H: اسپانیا - کیپ‌ورد - عربستان - اروگوئه
I: فرانسه - سنگال - پلی‌آف فیفا ۲ - نروژ

J: آرژانتین - الجزایر - اتریش - اردن
K: پرتغال - پلی‌آف فیفا ۱ - ازبکستان - کلمبیا

L: انگلیس - کرواسی - غنا - پاناما

  صعود ایران
   اگر ایران در گروه خود اول شود با تیم سوم یکی 

از گروه‌های A، E، H، I وJ روبه‌رو می‌شود.
   اگر ایران در گروه خود دوم شود به تیم دوم 

گروه D برخورد می‌کند.
   اگر ایران در گروه خود سوم شود و جزو 8تیم 
 L یا B برتر از 12تیم سوم باشد، با تیم اول گروه

مسابقه می‌دهد.
   ایران درصورت قعرنشینی در گروه خود یا قرار 
نگرفتن بین 8تیم برتر سوم گروه‌های مختلف، 

حذف می‌شود.

  رقابت توپ طلا
امباپه و ارلینگ هالند در دور آخر مرحله گروهی 
جام‌جهانی۲۰۲۶ به مصاف یکدیگر می‌روند. 
این نخستین تقابل فرانسه و نروژ پس از ۳۹سال 
است. فرانسه آخرین بار سال۱۹۷۰ نروژ را در 
تقابل‌های رودررو شکست داده. این دو مهاجم 
گلزن چهارشنبه همین هفته هم در لیگ قهرمانان 
اروپا در برنابئو به مصاف هم می‌روند؛ در بازی 

رئال‌مادرید- منچسترسیتی.

  احتمال‌های جذاب
   آلمان و فرانسه در یک‌هشتم نهایی می‌توانند به 

یکدیگر برخورد کنند.
   اسپانیا تا نیمه‌نهایی با هیچ‌کدام از ۷تیم برتر 

فیفا بازی نمی‌کند.
   ایران درصورت دومی در گروه G در مرحله 
یک‌شانزدهم نهایی به مصاف تیم دوم گروه D که 

شاید پاراگوئه باشد، می‌رود.
   آرژانتین و پرتغال اگر از مرحله گروهی صعود 
کنند، ممکن است در مرحله یک‌چهارم نهایی و 
روز 11ژوییه در کانزاس به مصاف هم بروند. البته 
یک مرحله قبل‌تر ممکن است آرژانتین و فرانسه 

به هم بخورند.

  2 آفریقایی
برای نخستین بار در تاریخ، ممکن است 2تیم 
آفریقایی در یک گروه قرار بگیرند. فرانسه، سنگال 
و نروژ در گروه I هستند و حالا فیفا باید کاری کند 
که از پلی‌آف بین قاره‌ای، تیم کنگو جواز حضور در 
جام‌جهانی را به‌دست نیاورد و در مرحله اول به 

سورینام ببازد یا در فینال به عراق!
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 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

هامبورگ 

وردربرمن
18:00

بوندس لیگا آلمان

لیگ برتر انگلیس

فولام 

کریستال پالاس
20:00

برایتون 

وستهم
17:30

لالیگا اسپانیا

والنسیا 

رئال مادرید 

دورتموند 

لوریان 

سویا

سلتاویگو

هوفنهایم

لیون

18:45

23:30

20:00

23:15

الچه 

اسپانیول 

خیرونا

رایو وایه کانو

16:30

21:00

نیس 

آنژه
17:30

لیگ یک فرانسه

کرمونزه 

لاتزیو 

لچه

بولونیا

15:00

20:30

سری آ  ایتالیا

کالیاری 

ناپولی 

آاس رم

یوونتوس

17:30

23:15

خیلی باید عجیب باشد که در یک تورنمنت 
48 تیمی، شما نام 2تا از هم‌گروه‌هایت را 
درست پیش‌بینی کنی. امیر قلعه‌نویی اما 
دقیقا همین اندازه خوش‌شانس است. 
درحالی‌که او پیش‌تر خواهان هم‌گروهی با 
بلژیک، مصر و هائیتی شده بود، 2گوی اول 
از گلدان‌ها بیرون آمد و تنها تیم سیدچهارم 
فرق کرد که امیر از همان هم نباید ناراضی 
باشد. رتبه هائیتی در رنکینگ فیفا 84و 
رتبه نیوزلند 86است، بنابراین تفاوت کیفی 
خاصی بین آنها نیست. در همان مراسم 
قرعه‌کشی هم لبخند رضایت روی صورت 
قلعه‌نویی پدیدار بود و او پس از پایان کار 
نیز در اظهارنظری نادر، اعتراف کرد گروه 
ایران شرایط بهتری نسبت به سایر گروه‌ها 
 دارد. این قرعه آسان اما، یک شمشیر
دو دم است؛ هرقدر که از این طرف احتمال 

دارد منجر به یک صعود شگفت‌انگیز و 
شیرین شود، از آن سو هم چه بسا انتظارات 
را به‌قدری از تیم ملی بالا ببرد که کار برای 

قلعه‌نویی و شاگردانش دشوار شود.

    نیمه روشن؛ رؤیای صعود
توضیح درباره اینکه چرا قرعه آسان خوب 
است، مثل این است که وسط روز در خیابان 
بایستی و با آب و تاب از روشنایی خورشید 
حرف بزنی! معلوم است که هماوردی با 
رقبای ساده‌تر، شانس صعود را بالا می‌برد 
و هر تیمی از این موضوع استقبال می‌کند. 
شما به‌عنوان تیمی در سطح ایران، در 
جام‌جهانی یا باید دنبال بازی با یک تیم بزرگ 
برای ثبت در تاریخ باشی؛ مثل هماوردی با 
آرژانتین که در فوتبال ایران ماندگار شد و 
در این جام، می‌شد با برزیل، فرانسه و... 

بازی کنیم، یا باید آغوشت را برای قرعه 
ساده‌تر باز کنی و دنبال ماجراجویی برای 
صعود بروی. کادرفنی و بازیکنان تیم ملی 
ایران در این دوره، به وضوح خواست دوم را 
تکرار کردند و به آن رسیدند. آنها می‌خواهند 
نخستین صعود تاریخ از مرحله گروهی به 
نامشان ثبت شود، هرچند چنین صعودی، 
تازه تیم ملی را به کف جام‌های جهانی قبلی 
می‌رساند، چرا که این دوره از مسابقات 
48تیمی است و از مرحله یک‌شانزدهم 
نهایی شاهد رقابت با همان 32تیم معمول 

خواهیم بود.

   نیمه تاریک؛ جایی برای بهانه‌گیری نیست
قرعه تیم ملی اما از یک جهت هم حسابی 
کار را برای قلعه‌نویی و شاگردانش سخت 
می‌کند؛ اینکه دیگر جای هیچ عذر و بهانه‌ای 

باقی نمی‌ماند. بلافاصله پس از قرعه‌کشی 
ویدئوی قلعه‌نویی که آرزو می‌کرد تیم ملی به 
بلژیک و مصر بخورد در فضای مجازی وایرال 
شد. او حتی پیش از تحقق چنین قرعه‌ای 
هم قول کسب حداقل 4امتیاز را داده بود و 
حالا هر چیزی غیراز این، یک ناکامی خواهد 
بود. نکته دیگر اینکه بدون تعارف چیزی به 
اسم بازی آسان در جام‌جهانی نداریم و همه 
تیم‌ها با تمام وجودشان وارد این تورنمنت 
می‌شوند. نباید قدرت بلژیک را نادیده 
گرفت و همینطور بعید است مصری که در 
جام‌جهانی می‌بینیم، همین تیم تورنمنت 
العین باشد. نیوزلند هم همان حسی را به 
ما دارد که ما به آنها داریم؛ یعنی بهترین 
بخت برای کسب پیروزی! بنابراین ساده 
انگاشتن بیش از حد این گروه هم ممکن 

است سرانجامی فاجعه‌بار داشته باشد.

قرعهقرعهقلعهقلعه
 امير از  امير از گروه ايران در جام‌جهانیگروه ايران در جام‌جهانی راضی است راضی است

 اما به همان اندازه توقعات هم از تيم او بالاتر رفته اما به همان اندازه توقعات هم از تيم او بالاتر رفته
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A گروه
مکزیک

هجدهمین جام‌جهانی و نهمین حضور 
متوالی در این جام را تجربه می‌کند. 
بهترین حضور قبلی این تیم به‌عنوان 
میزبان، سال‌های۱۹۷۰ و ۱۹۸۶ 
)یک‌چهارم نهایی( بوده. رکورد بیشترین تعداد بازی 
در جام‌جهانی بدون کسب جام )۶۰بازی( در اختیار 

مکزیک است.

آفریقای‌جنوبی 
چهارمین حضور است و هنوز از دور اول 
فراتر نرفته‌. هیچ‌یک از ۹بازی قبلی‌اش 
در این جام بدون گل به پایان نرسیده و 
2برد هم داشت، یکی سال2002مقابل 

اسلوونی و یکی هم سال2010مقابل فرانسه.

کره‌جنوبی 
دوازدهمین حضور در جام‌جهانی را دارد 
که بیشترین تعداد حضور بین 

کشورهای آسیایی است. 
سال2002به‌عنوان میزبان مشترک 
به نیمه نهایی رسید، اما کمترین میزان برد را بین 
کشورهایی که حداقل 30بازی در جام‌جهانی انجام 
داده‌اند، دارد )18.4درصد(. تیم بدون شکست در 
مقدماتی آسیا برای این جام است )11برد و 5تساوی(.

.
B گروه

کانادا 
 سومین حضور پس از سال‌های ۱۹۸۶ 
و ۲۰۲۲ است، اما این نخستین باری 
است که به 2تورنمنت متوالی راه یافته. 
هر 6 بازی جام‌جهانی را باخته‌. فقط 
السالوادور است که با این تعداد حضور در جام ‌جهانی 

در همه بازی‌هایش شکست خورده است.

قطر 
دومین حضور است و نخستین بار دوره 
قبل به‌خاطر میزبانی درجام حاضر شد 
و هر 3 بازی را باخت و فقط یک گل زد. 
خولن لوپتگی پس از فلیکس سانچز در 
سال۲۰۲۲، دومین مربی اسپانیایی است که قطر را در 

جام‌جهانی هدایت می‌کند.

سوئیس 
یکی از 2تیم اروپایی است که در کنار 
فرانسه در هر 6 تورنمنت بین‌المللی 
مهم اخیر )جام جهانی و یورو( به مرحله 
حذفی رسیده است. این ششمین 

حضور متوالی در جام و طولانی‌ترین دوره 
حضورش در این جام است. برای 
دومین جام متوالی هم هدایت تیم 

به‌عهده مورات یاکین است.

C گروه
برزیل 

تنها تیم همیشه حاضر؛ این 
بیست‌و‌سومین حضور این تیم 

است.بیش از هر تیم دیگری 
جام‌جهانی را برده‌)5( و بهترین نرخ برد 
را در تاریخ این مسابقات دارد )67درصد. 76برد در 

114مسابقه(. آخرین بار سال2002قهرمان شد.

مراکش 
برای هفتمین بار به جام‌جهانی آمده و 
 برای 3دوره متوالی به   جام
رسیده است )2018، 2022، 2026(. 
در جام‌جهانی2022چهارم شد و 
بهترین نتیجه یک کشور آفریقایی در تاریخ جام را رقم 
زد. فعلا در همه گروه‌های سنی حضور در مراحل 
پایانی مسابقات قهرمانی جهان را تجربه کرده‌ و 

حریفی کاملا سخت برای برزیل است.

هائیتی 
دومین حضور است و نخستین بار سال 
۱۹۷۴جام را تجربه کرد که در 3بازی 
گروهی ۱۴گل دریافت کرد. فاصله 
۵۲ساله بین نخستین حضور )۱۹۷۴( و 
دومین حضور )۲۰۲۶( چهارمین فاصله طولانی یک تیم 

در تاریخ این مسابقات است.

اسکاتلند 
برای نخستین بار از سال۱۹۹۸ در جام 
حاضر می‌شود و به ۲۸سال غیبت خود در 
این مسابقات پایان می‌دهد و برای 
نخستین بار از سال۱۹۸۲ با صدرنشینی 

مرحله آخر صعود کرده است. در مرحله مقدماتی به 

در 8حضور قبلی خود نتوانسته‌ از دور اول صعود کند و از 
این نظر رکورددار است.

D گروه
آمریکا

برای دوازدهمین بار در جام حاضر است و 
برای دومین بار میزبان. در مرحله 
یک‌هشتم نهایی سال ۱۹۹۴ توسط 
قهرمان نهایی، برزیل، حذف شد. دومین 
نرخ پایین برد را بین تیم‌هایی دارد که بیش از 30بازی در 
جام‌جهانی انجام داده‌اند و فقط 9بازی از 37بازی خود را 
برده‌؛ نرخی معادل 24درصد و درست پشت سر کره‌جنوبی 

)18درصد(.

پاراگوئه 
نهمین حضور را تجربه می‌کند. سال۲۰۱۰ 
بهترین عملکردش را داشت، جایی که به 
مرحله یک‌چهارم نهایی رسید و توسط 
قهرمان نهایی، اسپانیا، حذف شد. گوستاوو 
آلفارو، سرمربی این تیم در این جام که در دوره قبلی با 

اکوادور در دور گروهی حذف شد.

استرالیا 
هفتمین جام‌جهانی و ششمین جام 
متوالی. هرگز از مرحله یک‌هشتم نهایی 
بالاتر نرفته‌ و در آخرین دوره )سال ۲۰۲۲( 
برای نخستین بار بیش از یک بازی را در 

یک دوره برد.

E گروه
آلمان 

4بار قهرمان جام‌جهانی شده که درکنار 
ایتالیا بیشترین تعداد قهرمانی یک 
کشور اروپایی است. برای 
بیست‌‌‌ویکمین بار در جام حاضر است، 
بیشترین تعداد حضور بین تمام کشورهای اروپایی را 
دارد ولی در هر دو تورنمنت اخیر )2018و 2022( در 
مرحله گروهی حذف شده‌. یولیان ناگلزمان در 38سالگی 
می‌تواند جوان‌ترین سرمربی‌ای باشد که هدایت تیمی را در 
تورنمنت2026بر عهده می‌گیرد. آخرین سرمربی‌ای که 
در دهه چهارم زندگی‌اش جام جهانی را به‌دست آورد، سزار 
لوئیس منوتی بود که در 39سالگی و سال 1978با 

آرژانتین جام گرفت.

کوراسائو 
اولین بار به جام‌جهانی رسیده‌ و لقب 
کوچک‌ترین ملت حاضر در جام‌)از نظر 
مساحت و جمعیت( را به نام خود ثبت 
کرده‌. سرمربی تیم دیک آدوکات است که 
با ۷۸سال سن می‌تواند مسن‌ترین سرمربی تاریخ 

جام‌جهانی شود. او پیش از این مربیگری کره‌جنوبی و هلند 
را در جام‌جهانی برعهده داشته است.

ساحل عاج 
اولین بار در جام‌جهانی۲۰۱۴حاضر شد و 
در هیچ‌یک از 3حضور قبلی از مرحله 
گروهی بالاتر نرفت. در ۱۰بازی مقدماتی 
این دوره از جام در CAF حتی یک گل 

هم دریافت نکرد.

اکوادور
پنجمین حضور؛ تنها باری که به مرحله 
حذفی رسید سال۲۰۰۶ بود که در مرحله 
یک‌هشتم نهایی توسط انگلیس حذف شد. 
 CONMEBOL در مسابقات مقدماتی
پس از آرژانتین در جایگاه دوم قرار گرفت و با بهترین 
عملکرد خود در یک دوره مقدماتی این مسابقات )سال 
۲۰۰۲( برابری کرد. در ۱۸بازی فقط 5گل دریافت کرده 
که بهترین رکورد یک تیم آمریکای‌جنوبی در مقدماتی این 

دوره است.

F گروه
هلند 

دوازدهمین حضور در جام‌جهانی؛ هیچ تیم 
دیگری به اندازه هلند بدون کسب جام 
)۲۰۱۰ و   ۱۹۷۸  ،۱۹۷۴ 3بار؛  ( 
نایب قهرمان نشده است. رونالد کومان 2بار 
به‌عنوان بازیکن در جام حضور داشته و حالا به‌عنوان 

سرمربی.

ژاپن 
هشتمین حضور متوالی در جام‌جهانی؛ 
حضوری که از سال۱۹۹۸ آغاز شد. رکورد 
بیشترین تعداد بازی بدون رسیدن به 
مرحله یک‌چهارم نهایی در این مسابقات 

)۲۵( را دارد.

 شناسایی تیم‌های با خودشان چند چندند؟با خودشان چند چندند؟
 حاضر در جام جهانی 
از روی عملکردشان
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تونس 
هفتمین حضور در این جام؛ نخستین کشور 
آفریقایی بود که در جام‌جهانی پیروز شد و 
سال ۱۹۷۸ مکزیک را با نتیجه ۳ بر یک 

شکست داد.

G گروه
بلژیک 

پانزدهمین حضور در جام‌جهانی را تجربه 
می‌کند؛ هیچ تیم اروپایی بدون کسب جام 
به این تعداد تورنمنت راه نیافته است. رودی 
گارسیا قرار است به‌عنوان سرمربی در این 
تورنمنت هدایت آنها را بر عهده بگیرد و پس از جک باتلر 
)۱۹۳۸(، داگ لیوینگستون )۱۹۵۴( و روبرتو مارتینس 

)۲۰۱۸ و ۲۰۲۲( چهارمین مربی غیربلژیکی آنهاست.

مصر 
چهارمین حضور)۱۹۳۴، ۱۹۹۰ و ۲۰۱۸(. 
فقط هندوراس )۹( بازی‌های بیشتری را 
 بدون برد نسبت به این تیم )۷( انجام

داده است.

ایران 
هفتمین حضور در جام‌جهانی، اما  هنوز از 
دور اول صعود نکرده‌. تنها اسکاتلند )8( 
بدون صعود از دور اول، حضور بیشتری  از 
ایران در جام داشته‌. در میان کشورهایی که 
بیش از 15بازی در جام‌جهانی انجام داده‌اند، ایران کمترین 

میانگین گل در هر بازی )0.72( را دارد.

نیوزیلند
نیوزیلند پس از سال‌های ۱۹۸۲ و ۲۰۱۰، 
سومین حضور در جام‌جهانی را تجربه 
می‌کند، ولی نتوانسته‌ از دور اول صعود کند 
یا حتی یک بازی را ببرد، اگرچه تنها تیم 

بدون شکست در جام ۲۰۱۰ بود )۳ تساوی(.

H گروه
اسپانیا 

قهرمان فعلی یورو می‌خواهد دوباره همزمان 
قهرمان یورو و جام‌جهانی ‌شود، پس از 
آلمان‌غربی )یورو1972و جام‌جهانی 
1974(، فرانسه )جام‌جهانی1998و 

یورو2000( و خود اسپانیا )یورو2008، جام‌جهانی2010و 
یورو 2012(. تیمی است که در 31بازی اخیر خود شکست 

نخورده )25برد و 6تساوی(.

کیپ ورد
اولین تجربه جام‌جهانی. در صدر گروه 
انتخابی خود قرار گرفت، بالاتر از کامرون. 
قصد دارد نخستین تیم آفریقایی باشد که 
پس از غنا در سال۲۰۰۶، در نخستین حضور خود در 

جام‌جهانی به مرحله حذفی راه می‌یابد.

عربستان 
دوره گذشته یکی از بزرگ‌ترین 
شگفتی‌های تاریخ جام‌جهانی را رقم زد 
و در مرحله گروهی، آرژانتین، قهرمان 
نهایی را شکست داد، با این حال، در قعر 
گروه قرار گرفت و از صعود به مرحله حذفی بازماند. 
درمجموع ۶۸ درصد از بازی‌های جام‌جهانی‌اش را 
باخته‌ )۱۳بازی از ۱۹بازی( که بالاترین نرخ باخت بین 
هر کشوری است که ۱۵بازی یا بیشتر در این جام انجام 

داده است.

اروگوئه 
اولین بار سال۱۹۳۰ و یک‌بار دیگر 
سال۱۹۵۰ قهرمان جام جهانی شد و 
یکی از 6تیمی است که چندجام برده 
است. این پانزدهمین حضوردر جام و 
پنجمین حضور متوالی‌ این تیم است. مارسلو بیلسا، 
سرمربی تیم، پس از هدایت آرژانتین در سال۲۰۰۲ و 
شیلی در سال۲۰۱۰، برای سومین بار جام‌جهانی را 

تجربه می‌کند.

I گروه
فرانسه 

از سال1998در 4دوره از 7دوره )1998، 
2006، 2018و 2022( به فینال 
جام‌جهانی رسیده است؛ حداقل دوبرابر 
بیش از هر کشور دیگری در این دوره. 
شاید پس از آلمان‌غربی )1982، 1986و 1990( و برزیل 
)1994، 1998و 2002( سومین تیمی شود که در 3دوره 
متوالی به فینال راه می‌یابد. دیدیه دشان، سرمربی تیم، 
در کنار زاگالو از برزیل و بکن باوئر از آلمان، یکی از 3نفری 
است که به‌عنوان بازیکن و سرمربی این مسابقات را فتح 

کرده است.

سنگال 
پس از ۲۰۰۲ )یک‌چهارم نهایی(، ۲۰۱۸ 
)مرحله گروهی( و ۲۰۲۲ )یک‌هشتم 
نهایی( برای چهارمین بار به جام‌جهانی راه 
یافته است. این سومین جام‌جهانی متوالی 
تیم است و در کنار مراکش و تونس، طولانی‌ترین حضور 

مداوم یک تیم آفریقایی در این دوره از جام را دارد.

نروژ 
چهارمین حضور و نخستین حضور از 
سال۱۹۹۸ که بهترین عملکرد را داشت و 
به مرحله یک‌هشتم نهایی رسید و آنجا 
توسط ایتالیا حذف شد. ارلینگ هالند در 
8بازی در مرحله انتخابی این جام ۱۶گل به ثمر رساند که 
دوبرابر هر بازیکن اروپایی دیگری است، او به‌طور میانگین 

۲.۰۴گل در هر ۹۰دقیقه زده.

J گروه
آرژانتین 

تلاش می‌کند پس از ایتالیا )1934و 
1938( و برزیل )1958و 1962( سومین 
تیمی باشد که 2بار متوالی قهرمان جام 
می‌شود. فقط برزیل )5(، آلمان )4( و ایتالیا 
)4( بیشتر از آرژانتین جام‌جهانی مردان را فتح کرده‌اند. 
مسی با 26بازی رکورددار بیشترین تعداد بازی در این 
تورنمنت است. او سال 2022روی 10گل از 15گل تیمش 

در مرحله مقدماتی مشارکت داشت؛ 7گل و 3پاس گل.

الجزایر 
پنجمین حضور و نخستین حضور بعد از 
سال۲۰۱۴ که در مرحله یک‌هشتم نهایی 
توسط آلمان، برنده نهایی، حذف شد. 
محمد عموره در مسابقات مقدماتی 
بهترین گلزن شد، با ۱۰گل زده و 4پاس گل در ۱۰مسابقه.

اتریش 
با رالف رانگنیک با صدرنشینی در گروه خود 
و بالاتر از بوسنی، برای هشتمین بار به 
جام‌جهانی راه یافت. این نخستین حضور 
این تیم بعد از سال۱۹۹۸ است که در 
مرحله گروهی حذف شد. رانگنیک پس از یوزف 
هیکرزبرگر )جام‌جهانی ۱۹۹۰ و یورو ۲۰۰۸( دومین 
سرمربی است که اتریش را در 2تورنمنت بزرگ بین‌المللی 

هدایت می‌کند.

اردن 
اولین حضور در جام‌جهانی را تجربه می‌کند. 
جمال سلامی، سرمربی تیم، پس از عبدالله 
بلیندا )۱۹۹۴( و ولید رگراگی )۲۰۲۲(، 
سومین مراکشی است که در جام جهانی 
مربیگری می‌کند و نخستین کسی است که هدایت کشوری 

غیراز مراکش را برعهده دارد.

K گروه
پرتغال 

یکی از 5تیم اروپایی است که از سال۲۰۰۲ 
در تمام دوره‌ها حضور داشته؛ در کنار 
انگلیس، فرانسه، آلمان و اسپانیا. در 4دوره 
از 5دوره اخیر به مرحله حذفی رسیده‌، اما 
بهترین نتیجه‌ که گرفته ۶۰سال پیش رقم خورد، جام 
۱۹۶۶ که سوم شد. رونالدو رکورد گلزنی در بیشترین 
دوره‌های جام‌جهانی )5دوره؛ ۲۰۰۶، ۲۰۱۰، ۲۰۱۴، 

۲۰۱۸ و ۲۰۲۲( را دارد و می‌خواهد آمارش را بهتر کند.

ازبکستان 
اولین حضور را تجربه می‌کند. فقط در یکی 
از ۱۶بازی مقدماتی جام ۲۰۲۶ شکست 
خورد که مقابل قطر بود که در آن بازی هم 
میزبان دقیقه۱۲ وقت اضافه گل پیروزی را 
به ثمر رساند. مربی آنها -کاناوارو- سال2006به‌عنوان 

بازیکن با ایتالیا قهرمان جهان شد.

کلمبیا
هفتمین حضور را در جام دارد. بهترین 
عملکردش سال۲۰۱۴ بود که در مرحله 
یک‌چهارم نهایی توسط برزیل میزبان 
حذف شد. نستور لورنزو در نخستین 
جام‌جهانی‌اش به‌عنوان سرمربی، یکی از 3سرمربی حاضر 
در این جام است که در فینال جام‌جهانی بازی کرده‌. او در 
فینال جام‌جهانی۱۹۹۰ مقابل آلمان غربی برای آرژانتین 
بازی کرد. دیدیه دشان فرانسه و اگر گتوزو با ایتالیا صعود 
کند، 2مربی دیگری هستند که در فینال جام بازی کرده‌اند.

L گروه
انگلیس 

هفدهمین دوره جام‌جهانی و هشتمین 
دوره متوالی صعود؛ این بهترین روند حضور 
بدون وقفه این تیم در تاریخ جام است. از 

زمان قهرمانی در جام‌جهانی 1966، فقط در 2دوره از 
مرحله یک‌چهارم نهایی عبور کرده؛ شکست در 
نیمه‌نهایی1990مقابل آلمان غربی و حذف در همان مرحله 
در جام2018مقابل کرواسی. حالا دوباره با کرواسی 
هم‌گروه است. توماس توخل نخستین جام‌جهانی خود را 
به‌عنوان مربی تجربه می‌کند و پس از سون گوران اریکسون 

)2002و 2006( و فابیو کاپلو )2010(، سومین مربی 
غیرانگلیسی این تیم در این تورنمنت است.

کرواسی 
هفتمین حضور خود در جام جهانی 
را تجربه می‌کند. در کنار فرانسه، 
یکی از 2تیمی است که در هر دو دوره 

اخیر به نیمه‌نهایی رسیده. بقیه تیم‌ها 
نمی‌خواهند در ضربات پنالتی با این تیم روبه‌رو شوند، 

چرا که در این جام 4بازی را در ضربات پنالتی برده؛ بهترین 
رکورد مشترک در تاریخ این رقابت‌ها به همراه آلمان. 
زلاتکو دالیچ در پنجمین تورنمنت بزرگ بین‌المللی متوالی 

این تیم را هدایت می‌کند.

غنا 
پنجمین حضور و همه این حضورها در قرن 
بیست‌و‌یکم بوده. بهترین عملکردش 
سال۲۰۱۰ ثبت شد، زمانی که به مرحله 
یک‌چهارم نهایی رسید، ولی در ضربات 

پنالتی توسط اروگوئه حذف شد.

پاناما
دومین حضور، نخستین حضورش 
سال2018بود. دوره قبلی در گروه G با 
بلژیک )تیم سوم جام(، انگلیس )چهارم( و 
تونس همگروه بود و قعرنشین شد و با 

11گل خورده، بدترین خط دفاعی را ثبت کرد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 »خطوط روایتگر« در نگارخانه کلک خیال 
نمایشگاه گروهی نقاشی با عنوان »خطوط روایتگر« به نمایشگاه‌گردانی معصومه بابایی در نگارخانه کلک 
خیال افتتاح شده و تا 19آذر‌ماه از ساعت 10تا 18میزبان بازدیدکنندگان است. این نمایشگاه با ۲۶ اثر هنری 

در تکنیک‌های رنگ روغن، اکولین، پاستل، مداد و آبرنگ با موضوع آزاد برگزار می‌شود.

»بازیگر سایه‌ها« در مرکز تئاتر کانون  
نمایش »بازیگر سایه‌ها« از دوشنبه ۱۷آذر روی صحنه مرکز تئاتر کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان 
می‌رود. این نمایش که حاصل بیش از 3سال کار عملی با نوجوانان طیف اتُیسم با عملکرد بالاست، به‌مدت 

یک‌هفته در سالن بوستان مرکز تولید تئاتر کانون اجرا می‌شود.

۱۰۰ فیلم 
پیشنهادکتاب

تاریخ فرهنگی عینکبزرگان قاجار در مسجد دامغان

8ناداستان خواندنی

تصویر تاریخی از حضور خواجه‌ها یا بزرگان دوره قاجار در مسجد 
دامغان را لوئیجی پشه ایتالیایی )که سال1848 فرماندهی کل 
پیاده‌نظام ایران در دوره قاجار را برعهده گرفت(، در سال1850 از 
زیست ایرانیان دوره قاجار در مسجد دامغان ثبت کرده است.‌این 
تصویر که با عنوان »خواجه‌ها در مسجد دامغان« در موزه متروپولیتن 
نیویورک نگهداری می‌شود، توسط چارلز کی ویلکینسون، متصدی 
وقت هنر خاورمیانه باستان این موزه به مجموعه موزه‌ای متروپولیتن 
نیویورک اهدا شد.‌پشه در سفر به دامغان با گروهی از مأموران دولتی 
ملاقات کرد که کلاه‌های آستراخان آنها چشمگیر بود. بیشتر این 
افراد مردانی بودند که در دوره قاجار دارای مناصب اداری برجسته 
بودند.‌این عکس نه‌تنها سندی تصویری از پوشش و آداب آن روزگار 
است، بلکه بازتابی از ترکیب اجتماعی و تشریفات درباری در بیش 
از یک‌قرن پیش به شمار می‌رود.‌در تصویر، مردان در 2ردیف نشسته 
و ایستاده‌اند. کلاه‌های بلند، قبای ضخیم و جامه‌های مزین به 
پارچه‌های سنگین از مشخصه‌های پوشش آنان است؛ ظاهری که 
در میان خادمان مذهبی، صاحب‌منصبان درباری و پیشکاران در 
دوره قاجار رایج بوده است. حالت رسمی بدن، چینش دقیق افراد و 
نگاه‌های مستقیم به دوربین، نشانه‌ای از آیین‌مندی و جدیت موقعیت 
عکس‌برداری است؛ امری که در عکاسی اولیه ایران کاملا معمول بوده 
است.‌اهمیت این عکس در آن است که لایه‌هایی از تاریخ اجتماعی 
ایران را‌ پیش از ورود گسترده تجدد و تغییرات سیاسی، در قاب خود 
حفظ کرده است. چنین تصاویری برای پژوهشگران، ثبت‌کنندگان 
میراث فرهنگی و علاقه‌مندان تاریخ محلی ارزش فراوانی دارند؛ زیرا به 
ما امکان می‌دهند جزئیات کمتر دیده‌شده زندگی، تشریفات و هویت 

فرهنگی شهرهای ایران قدیم را با دقت بیشتری بازشناسی کنیم.

‌بهترین  دلهره‌آور تاریخ سینما
پنجره پشتی

100فیلم شاخص 
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از زمانی که عینک به دنیای انسان‌ها و بشریت 
وارد شده، با خودش فرهنگ، معنا و کارکرد 
مختص به‌خود را وارد کرده است. کتاب 
»تاریخ فرهنگی عینک« به این موضوع در 
طول تاریخ بشریت می‌پردازد. استفانا سابین، 
نویسنده‌ کتاب »تاریخ فرهنگی عینک« 
باور دارد که این ابزار در لایه‌های زیرین 
تحولات تاریخی و انقلاب‌های اجتماعی، 
فرهنگی و اقتصادی تأثیر بسزایی داشته است. 
اتفاقاتی مانند چاپ سربی، ماشینی‌کردن، 
خودکارسازی و دیجیتال‌شدن زندگی چنان 
تغییرات بزرگی در حیات بشریت هستند که 
می‌توان هریک از آنها را انقلابی دوران‌ساز به 
شمار آورد. اما می‌توان گفت اشیای به‌ظاهر 
پیش‌پا افتاده‌ و کوچک نیز به‌تدریج تغییراتی 
اساسی در اوضاع زندگی و زیست انسان‌ها 
ایجاد کرده‌اند. عینک را می‌توان جزو این اشیا 
درنظر گرفت. عینک که حاصل تلاش‌های 
علم پزشکی و صنعت است، برای انسان امکان 
دقت بیشتر در زندگی و اطراف را فراهم کرد 

و نیز باعث شد حرفه‌هایی مانند خواندن و 
نوشتن و محاسبه و هر‌کاری که نیاز به دقت و 
ظرافت دارد، به‌وجود بیایند یا رونق بیشتری 
بگیرند. استفانا سابین، نویسنده‌ کتاب »تاریخ 
فرهنگی عینک«، سرگذشت این ابزار را از 
روزگاران قدیم تا امروز به‌صورت مختصر 

شرح می‌دهد. 
کتاب »تاریخ فرهنگی عینک« شامل 8 
ناداستان درباره این ابزار به‌ظاهر پیش پا افتاده 
و تحولات‌ بزرگی است که در تاریخ و فرهنگ 
و دیدگاه آدم‌ها ایجاد کرده است. این کتاب 
که به‌نوعی تاریخ مختصر عینک را بررسی 
می‌کند، سراغ امپراتور‌ها، دزدها، راهبه‌ها و 
روحانیون، نقاشان و شاعران و حتی جادوگران 
و مأموران مخفی می‌رود تا تأثیر این شیء را 
در اقشار مختلف جوامع کندوکاو کند. نشر 
ماهی »تاریخ فرهنگی عینک« نوشته استفانا 
سابین را با ترجمه مهدی حبیب‌زاده در 
112صفحه رقعی به بهای 120هزار تومان 

منتشر کرده است.

مهارت تقلید کودکان نوپا
تقلید، مهم‌ترین دلیل رشد کودکان است، پس نمی‌توانید انتظار داشته 

باشید که لیوان چای، ظرف میوه یا شیرینی را از روی میز 
بردارید اما فرزند نوپای شما عاقل و فهمیده باشد و درک 

آن را داشته باشد که بر کنجکاوی‌اش غلبه کند. پس 
بهتر است در مهمانی‌ها از صاحبخانه اجازه بگیرید 
و وسایل را در محل امن‌تری قرار دهید تا مدام 
مجبور به دعوا کردن و نه گفتن به فرزند خود 

نباشید.از کمک خواستن خجالت نکشید و به 
چشم و ابرو انداختن بعضی افراد بها ندهید. بسیاری 

از افراد درک این را دارندتا محیط را برای خوش 
گذشتن به همه افراد مناسب کنند.

فیلم »پنجره پشتی« اثری در ژانر معمایی و دلهره‌آور به کارگردانی آلفرد 
هیچکاک محصول سال۱۹۵۴ است. بسیاری از منتقدان این فیلم را از بهترین 
فیلم‌های هیچکاک و از بهترین فیلم‌های دلهره‌آور تاریخ سینما می‌دانند. 
پنجره پشتی یک‌فیلم تک‌لوکیشن است و اکثر نماهای آن در یک‌اتاق 
فیلمبرداری شده ‌است. ماجرای این فیلم از این قرار است که عکاس خبری 
ماجراجویی به نام جفریز که به‌دلیل شکستگی پایش خانه‌نشین شده، برای 
وقت‌گذرانی پنجره‌های خانه‌های آن‌طرف حیاط پشتی آپارتمانش را زیرنظر 
می‌گیرد. او از یک‌طرف درگیر تردیدهایش برای ازدواج با نامزدش لیزا‌ست 
و از طرف دیگر متوجه می‌شود که یکی از همسایه‌ها 
همسر خودش را کشته، اما نمی‌تواند این را 
به کسی ثابت کند. سرانجام قاتل متوجه 
فضولی‌های جفریز می‌شود و به 
سراغش می‌آید. دونالد 

اسپوتو، نویسنده بیوگرافی چهره‌های مشهور سینمایی درباره این فیلم گفته 
است: جیمز استوارت )بازیگر فیلم( در پنجره پشتی نقشی را ایفا می‌کرد 
که بیش از همه به‌خود هیچکاک شباهت داشت. استوارت در این فیلم، 
نسخه کپی برابر اصل هیچکاک است. صندلی چرخدار او شبیه به صندلی 
کارگردان‌هاست و با یک‌دوربین به داخل منازل مردم سرک می‌کشد، 
برایشان اسم می‌گذارد و به کمک تخیل درباره زندگی‌شان داستان‌پردازی 
می‌کند. او مشابه هیچکاک به نظاره فرد مورد علاقه‌اش می‌نشیند و از او 
تعریف می‌کند. روحیه و اشتیاقی که هیچکاک برای پنجره پشتی داشت 
با فیلم‌های دیگرش قابل قیاس نبود. چالش‌های تکنیکی این فیلم نه‌تنها 
خسته و آزرده‌اش نمی‌کرد، بلکه باعث رضایت و انبساط خاطرش می‌شد. 
هیچکاک با فیلم پنجره پشتی انگار داشت پرواز می‌کرد، با روحیه‌ای عالی و 
حس‌وحالی‌که موجب می‌شد چشمه خلاقیتش فوران کند. جیمز استوارت 
بعدها گفت: »همه مراحل ساخت و گرفتن صحنه‌ها 
بدون مشکل جلو می‌رفت و فیلم به بهترین 
شکل طراحی و اجرا می‌شد. هیچکاک با 
هر چیزی که مربوط به فیلم بود راحت و 
آسوده طرف می‌شد. هیچ‌کس نبود که 
نسبت به موفقیت فیلم کمترین تردیدی 

داشته باشد.« 
آلفرد هیچکاک هم درباره این فیلم گفته 
است: »از داخل دوربین نگاه نمی‌کنم. 
فیلمبردار آن‌قدر از من شناخت دارد که بداند چه 
می‌خواهم. در مواقعی هم که مطمئن نیست، مستطیلی 
برایش می‌کشم و صحنه را داخل آن تصویر می‌کنم. می‌بینید، 
نکته اینجاست که اول از همه شما با یک‌رسانه دوبعدی سروکار دارید. 
مستطیلی دارید که باید پرُش کنید. به ترکیب‌بندی‌اش فکر کنید. من 
برای این کار مجبور نیستم از دریچه دوربین نگاه کنم. قبل از 
هرچیز فیلمبردار خوب می‌داند که من در ترکیب‌بندی‌ها 
مخالف فضای خالی اطرافِ  بازیگران یا فضای اطراف سر آنها 
هستم؛ به‌نظرم زائد است. مثل کار روزنامه‌نگاری است که عکسی را 
برمی‌دارد، آن‌قدر اطرافش را می‌زند تا فقط قسمت ضروری‌اش بماند. 
آنها قوانین مرا می‌شناسند، هیچ‌گاه فضای خالی وارد کار نمی‌کنند. 
هرجا این را بخواهم می‌گویم. می‌بینید، بودن و نبودنم در صحنه 
تأثیر چندانی ندارد. وقتی به صحنه یا بازی هنرپیشگان نگاه 
می‌کنم، درواقع پرده را درنظر دارم، صحنه 
و رفت‌وآمدهای آدم‌ها حواسم را پرت 

نمی‌کند.«

عکس تاریخی
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افقی:
1- محصل دانشگاه- لایه‌ای 
از قیر که زیر آسفالت قرار 

می‌گیرد
2- مایه دردسر- تازه به دوران 

رسیده- آسان
3- رادیکال- دسته‌جمعی

4- دوستی- پیری- گلی زیبا 
که فقط هنگام تابش خورشید 

باز می‌شود
5- قلم نی- اطلاع- 

غروب‌کردن
6- سمت و سو- درودگر- 

مجوز کتبی پزشک
7- دریاچه طبیعی شهرستان 

سوادکوه- روزنه- دریا
8- فن انجام کار- راهروی 

سرپوشیده
9- ضربه سر در فوتبال- نوعی 
التهاب پوستی- پارک جنگلی 

شمال شرق تهران
10- تکنیک نواختن سازهای 
زهی مضرابی- واسطه- از یاران 

امام علی)ع(
11- نیم‌گرم- پوشاک پا- سگ 

بیمار
12- معادل فارسی امین- 

مجاب کردن- بوی رطوبت
13- حکومت اتحادیه‌ای- 

نوعی آبگوشت
14- شماره حساب بانکی 

ایران- ایالتی در آمریکا- دارای 
تقدس

15- خزانه دولت اسامی- 
ریاضیدان یونانی و پایه‌گذار 

هندسه
  

عمودی:
1- نوعی‌ ساز بادی- گواه- شب 

پیش رو
2- صرفه‌جویی در مصرف 
آن یک وظیفه ملی است- 
مهربان- درس‌ها- پیشوند 

سلب
3- آتش- برگه مقوایی- توجه

4- پرتاب گلوله از تفنگ- 
شهرک گردشگری و تفریحی 

در جاده چالوس
5- اجرامی از جنس سنگ 
و فلز که به سیارات مختلف 
ازجمله زمین، برخورد 

می‌کنند- آهو
6- نقاش هلندی تابلوی 
شکوفه‌های بادام- آگهی 

تلویزیونی- خوابیده
7- سرگردان- نوعی نان 
ضخیم- از زنان اساطیری 

یونان
8- قورباغه- شب زنده‌داری- از 

سازهای بادی چوبی- خاندان
9- سنگریزه- واحد طول 
انگلیسی- ییلاق باصفای مشهد

10- هفدهمین سوره قرآن- واحد پول 
قطر- گوشه‌نشینی

11- حواری خائن- غذای مجلسی ایرانی
12- از تیم‌های فوتبال بوندس‌لیگای 

آلمان- کارگزار
13- از توابع مثلثاتی- پاک و پاکیزه- 

بدبخت
14- صوت شگفتی- بی‌اعتنا به 

قیدوبندها- اکنون- حیوان وحشی
15- نوعی دستگاه مخابراتی- متناظر- 

نام تعدادی از فراعنه مصر قدیم

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5205
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

426819537
395476812
781523469
517634928
648192753
932758641
874261395
153947286
269385174

متوسط

3   6    4 9
 6  3   2   
 5 7      3
   1    9  
  8    1   
 4    6    
2      7 3  
  6   4  8  
9 8    2   5826753941

517894623
439216875
195372468
378465219
642189537
761548392
284937156
953621784

ساده

متوسط

321687549
869345271
457291863
573128496
698453127
142976358
215869734
736514982
984732615

سخت

  6      7
    7  8   
7 8  5      
 1  6    2  
 4   9   5  
 3    8  4  
     1  9 5
  3  4     
2      1   

ساده

 2 6  5  9 4  
  7 8  4 6   
         
1  5    4  8
3 7      1 9
6  2    5  7
         
  4 9  7 1   
 5 3  2  7 8  



حمایت مسئولان ؛ امیدآفرینی به زندگی
در ادامه، مسئولان پشت تریبون می‌آیند و جشن ازدواج عروس و دامادها را 
تبریک می‌گویند. این میان خبر اهدای 10میلیون تومان بن شهروند به هر زوج 
از طرف اداره کل سلامت شهرداری تهران باعث ایجاد شور بین شرکت‌کننده‌ها 
می‌شود. علیرضا که با ویلچر وارد سالن شده می‌گوید: در سال‌های اخیر توجه 
مدیران شهری به معلولان باعث ایجاد شور و نشاط بین آنها شده است. خودم 
روزی امید به زندگی نداشتم اما از 2سال پیش به واسطه برنامه‌های شهرداری در 

مسابقات ورزشی شرکت می‌کنم و حالا هم توانسته‌ام ازدواج کنم.« 

آمادگی برای ارتقای کیفیت زندگی معلولان
مهدی صالحی، شهردار منطقه 2: ازدواج، شروع 
یک زندگی سرشار از عشق، امید و تلاش است و این 
عزیزان با پشتکار و همت مثال‌زدنی، الگویی ارزشمند 
برای جامعه هستند. شهرداری منطقه۲ همواره آماده 
است با ارائه خدمات حمایتی و ایجاد تسهیلات مناسب، 
کیفیت زندگی زوجین را ارتقا دهد و در مسیر تحقق 
یک زندگی مشترک شاد و موفق همراه آنان باشد. آرزو 
می‌کنم روزهای پیش‌روی شما سرشار از آرامش، شادی 

و دستاوردهای ارزشمند باشد. 

300هزار معلول سرپرست خانوار در تهران 
محمد نصیری، مدیرکل بهزیستی استان 
تهران: در استان تعداد افراد دارای معلولیت به‌طور 
کلی حدود ۴۰۰هزار نفر تخمین زده می‌شود که از 
این تعداد، ۳۰۰هزار نفر سرپرست خانوار هستند. البته 
حدود۱۵۰هزار نفر از این افراد تحت پوشش خدمات 
اجتماعی قرار دارند که شامل کسانی می‌شود که در 
زمینه‌های مختلف اجتماعی و اقتصادی به کمک نیاز 
دارند.این کمک‌ها شامل پرداخت مستمری، حق پرستاری 
و تامین تجهیزات پزشکی مانند ویلچر و واکر است. این 
تجهیزات هر3سال یک‌بار به افراد نیازمند ارائه می‌شود 
و خوشبختانه هیچ فردی در نوبت دریافت این خدمات 
نیست و این موفقیت به کمک اعتبارات مجلس و دولت 
حاصل شده است. علاوه بر این، خدمات دیگری نیز ارائه 
می‌شود که شامل آموزش، پرداخت وام اشتغال، معرفی به 
بنگاه‌های اقتصادی و پرداخت حق بیمه سهم کارفرماست.
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نیلوفر ذوالفقاری : روزنامه نگار

قطار امید و افتخار 

 180جای پارک برای مرکز فراهنگ
 پیش‌بینی شده است

 8 درصد پل ها در فاز اول تا بهمن ماه 
بهسازی می شود

ایجاد مرکز خاص  برای  
سالمندان در»  دریا«

 پایش 850 پل عابرپیاده
 تا پایان بهمن

  مجموعه 3800 متری فراهنگ در منطقه 2 تهران 
ساخته می شود  

در راستای توجه به خواست مردمی عملیاتی شد

صفحه‌14

صفحه‌15

صفحه‌14

زاکانی: سال آینده  هر ماه 21 واگن  به  ناوگان 
متروی  پایتخت  اضافه می شود

 2
خط 6 و 7 مترو 
محل حرکت 
قطارهای ملی 

خواهد بود

4000
 واگن ساخت 

داخل در 10 سال 
آینده تولید 
خواهد شد

 50
درصد واگن های  

ساخت داخل نسبت 
 به نمونه خارجی
 ارزان تر است

پریسا نوری | روزنامه‌نگار |همزمان با هفته 

معلولان و توانیابان، برنامه‌های مختلفی در گزارش
شهر برای این گروه از جامعه شروع شده 
است که می‌توان مواردی مانند مسابقه برنده شو، تقدیر از 
افراد دارای معلولیت  را نام برد. این میان یکی از خاص‌ترین 
برنامه‌ها جشن ازدواج 114زوج دارای معلولیت با عنوان 
»مهرانه« بود که با همکاری اداره کل سلامت شهرداری 
تهران، شهرداری منطقه2و همراهی خانواده‌های زوجین 
در سالن همایش‌های برج‌میلاد برگزار شد. به محل این 

جشن رفتیم و با نوعروسان و تازه دامادها همراه شدیم.

برگزاری رویداد مهرانه توسط شهرداری تهران 
در حمایت از زوج‌های دارای معلولیت

ثبت آغاز زندگی مشترک 
صدای موسیقی سنتی و اقوام در ورودی برج میلاد 
پیچیده و در سالن انتظار سالن همایش‌های برج میلاد 
7خنچه عقد چیده شده تا وقتی عروس و دامادها از راه 
می‌رسند، کنار سفره بنشینند و خاطره آغاز زندگی 
مشترکشان را در دوربین‌ها ثبت کنند. داخل سالن 
مملو از جمعیت است. خانواده‌ها منتظر ورود عروس 
و دامادها هستند. تا اینکه114عروس سپیدپوش 
دسته‌گل به‌دست همراه تازه دامادها از راه می‌رسند. 
بازار عکس یادگاری و سلفی با گوشی‌های موبایل داغ 
است. روی سن سالن هم گل‌آرایی و بادکنک‌آرایی شده 
و خنچه عقد بزرگی هم گسترده‌اند و با ورود زوج‌ها به 
سالن اصلی یک زوج در جایگاه قرار می‌گیرند و عاقد 

خطبه عقد را نمادین جاری می‌کند.

اشک شوق برای حمایت 
فرزاد جمشیدی، مجری برنامه است. او پس از تبریک و خوشامدگویی به حاضران 
از گروه کنسرت امید حاجیلی دعوت می‌کند روی صحنه بیایند. حین اجرای 
کنسرت، حاضران با خواننده همراهی می کنند و عروس‌ها دسته‌گل‌هایشان را 
تکان می‌دهند. در ادامه با اجرای استند‌آپ کمدی، خنده و شادی مهمان لب‌های 
حاضران می‌شود. پس از آن گروه موسیقی سنتی و اقوام روی سن می‌آیند و 
همزمان با پخش موسیقی سنتی، افرادی که لباس‌های محلی به تن و 8طبق 
حاوی گل و شیرینی و کله قند و گردو بر سر دارند، از 2 سوی سالن وارد می‌شوند. 
سمیه، عروس 23ساله‌ای که از دیدن این صحنه‌ها اشک شوق روی گونه‌هایش 
جاری است می‌گوید:»در یکی از جنوبی‌ترین محله‌های تهران زندگی می‌کنم. 
همسرم نگهبان ساختمان است. باورم نمی‌شد چنین مراسم باشکوهی برایمان 

برگزار شود. از مسئولان ممنونم که ما را فراموش نکردند.«

حمایت شهرداری از زوجین معلول
حمید صاحب، مدیرکل سامت شهرداری تهران: 
همه افراد حق دارند یکسان از نعمت‌های الهی بهره‌مند شوند. 
ازدواج هم امری مقدس و بستری برای رشد انسان‌هاست. به 
همین دلیل شهرداری تهران ضمن حفظ کرامت افراد تلاش 
کرده است فضایی را ایجاد کند تا علاوه بر احیای سنت حسنه 
 ازدواج در بین این اقشار، حمایت ویژه خود را در قالب پرداخت 
کمک هزینه‌های جهیزیه، ایجاد بستر مناسب برای تشکیل 

خانواده و حمایت از آنها برنامه‌ریزی کند.

رونمایی از جشنواره فرهنگی‌-هنری »از خواستن تا توانستن« 
زمان: هفته جهانی معولان

موضوع: در بخش‌های عکاسی، کاریکاتور، دل‌نوشته و فیلم صدثانیه‌ای 

سایر برنامه‌های اداره کل سلامت 
در هفته معلولان کدامند؟

رویداد »کوله‌های اراده« با حضور5هزار دانش‌آموز استثنایی
زمان: ۱۷ آذر

مکان: ورزشگاه ۱۲هزارنفری 

رویداد »مهر مادری« ویژه مادران 
دارای کودک معلول 

مکان: ایوان ری 
چهارمین دوره رویداد ملی »برنده شو«

زمان: اختتامیه همزمان با هفته سلامت
مکان: مناطق 22گانه تهران

۱۱۰
زوج معلول نخستین روز 
زندگی مشترکشان را در 
برج میلاد جشن گرفتند.

10
میلیون تومان بن شهروند 
از طرف اداره کل سلامت به 
زوج‌های معلول  اهدا شد.

 ۶
سال متوالی جشن ازدواج 

معلولان با نام مهرانه 
توسط اداره کل سلامت 
شهرداری تهران برگزار  

شده است.

300
هزار معلول سرپرست خانوار 

هستند.

64خط معاینه فنی  برای تهرانی ها
در روزهایی که آلودگی هوا به مهم‌ترین موضوع و دغدغه شهروندان تبدیل 
ش��ده، مدیریت ش��هری با اتخاذ تمهیداتی تلاش کرده برای کنترل این وضعیت 

گام بردارد. افزایش نظارت بر وضعیت فنی خودروها و برخورد با 
خودروهای دودزا یکی از این تمهیدات است. در همین راستا 

مراکز معاینه فنی به‌طور جدی مشغول فعالیت هستند. حالا 
محمدمهدی رضازاده، معاون ستاد معاینه فنی شهرداری 
تهران از برنامه‌ریزی برای احداث یک مرکز معاینه فنی سبک 

دیگر در پایتخت خبر می‌دهد.

آزمون کیفیت برای وسایل نقلیه
برای کنترل کیفی خودروها و موتورسیکلت‌ها، 8مرکز معاینه فنی شهرداری در 
تهران فعال هستند. این مراکز با سرمایه‌گذاری و مدیریت شهرداری ایجاد شده‌اند. 
9مرکز هم با سرمایه‌گذاری بخش خصوصی و تحت نظارت مرکز معاینه فنی دایر 
شده‌اند. با اضافه شدن یک خط دیگر در بلوار دانشجو، 16خط سیار معاینه فنی در 
پایتخت فعال می‌شود. به این ترتیب در مجموع 64خط معاینه فنی سبک در 
تهران از وسایل نقلیه مختلف آزمون کیفیت می‌گیرند. طبق برنامه 
چهارم توسعه، ستاد معاینه فنی شهرداری تهران مکلف شده‌ که 

مراکز معاینه فنی را با مشارکت بخش خصوصی ایجاد کند. 8خط معاینه فنی سبک 
خریداری شده و هر بخش خصوصی دارای شرایط می‌تواند به ستاد معاینه فنی 

شهرداری تهران مراجعه و مرکز معاینه فنی ایجاد کند.

خطوط سیار معاینه فنی برای موتورها
در هر استان یک کارگروه معاینه فنی متشکل از شهرداری، 

محیط‌زیست و پلیس راهور وجود دارد. در این کارگروه تعداد 
خطوط هر مرکز مشخص می‌شود. امسال یک خط سیار 
معاینه فنی به مراکز پایتخت اضافه ش��ده اس��ت. در تهران 
13خط معاینه فنی موتورسیکلت ثابت وجود دارد و سال 

گذشته 3خط موتورسیکلت سیار با تجهیزات به‌روز به این 
خطوط اضافه شد. این تعداد خط، قابلیت جابه‌جایی در شهر را دارند. 

چندی قبل با همکاری راهنمایی و رانندگی در محدوده منطقه ۱۲ یک طرح تشویقی 
برگزار شد و در آن 4 هزار موتورسیکلت معاینه فنی دریافت کردند.

16
مرکز معاینه فنی سیار 
وضعیت فنی خودروها 

و موتورسیکلت را 
بررسی می‌کنند.

64
خط معاینه فنی 

سبک در مراکز ثابت 
و سیار تهران فعال 

هستند.

8
خط معاینه فنی 

سبک برای واگذاری 
به بخش خصوصی 

خریداری شده 
است.

مشخصات جدید‌ترین مرکز معاینه فنیمشخصات جدید‌ترین مرکز معاینه فنی
مکان   بلوار دانشجو، منطقه 14

ویژگی   معاینه خودروهای سبک
زمان بهره‌برداری  تا پایان سال

امکانات   2خط معاینه فنی خودرو و یک خط موتورسیکلت

ژاد
س ن

عبا
د 

حم
ي/م

هر
مش

س: ه
عك

عروسیعروسی114114زوجزوج
در برج میلاددر برج میلاد
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یکشنبه  یکشنبه  1616 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95579557
پرداخت خسارت خودروهای آسیب‌دیده در جنگ

علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران: بیمه ایران خسارت خودروهای 
آسیب‌دیده در جنگ 12روزه را آغاز کرده و نیمی از آن نیز انجام شده و روند پرداخت ادامه دارد. پرداخت 

خسارات اثاثیه خانواده‌های آسیب‌دیده در انتظار اقدام دولت است.

ضرورت جلوگیری از موازی‌کاری در مدیریت حریم
احمد صادقی، رئیس کمیته شفافیت و شهر هوشمند شورای اسلامی شهر تهران: جلوگیری از موازی‌کاری در 
مدیریت حریم ضرورت دارد. امروز شاهدیم که مسئولیت نظارت بر حریم از شهرداری که تجهیزات در اختیار 

داشت، گرفته شده و ساختار و امکانات در استانداری به‌عنوان نهاد جدید فراهم نشده است.

سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگارسلامت 

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

ایجاد مرکز خاص برای سالمندان 
در »دریا«

شهرداری تهران چند سالی است که با راه‌اندازی مراکز 
»فراهنگ« تلاش کرده لحظه‌های شاد و متنوعی را 
برای سالمندان فراهم کند. نمونه‌اش پروژه خدماتی 
»فراهنگ« در محله دریاست که به‌زودی در منطقه۲ وارد 
فاز اجرایی می‌شود. علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل 
سازمان نوسازی شهرداری تهران درباره 

این طرح توضیحات بیشتری می‌دهد.

محلی امن برای فعالیت‌های مختلف
پروژه فراهنگ با مالکیت شهرداری در 
محدوده منطقه ۲ تهران و در محدوده 
محله دریا، بین پل مدیریت و بلوار 
فرهنگ قرار دارد. هدف از ایجاد این 
فضا ارائه خدمات فرهنگی، درمانی، 
ورزشی و فراغتی به شهروندان به‌ویژه 
سالمندان خواهد بود. این مجموعه در زمینی به وسعت 
۳هزارو ۸۹۴مترمربع ساخته می‌شود و علاوه بر فضاهای 

مختلف ۱۸۰ جای پارک دارد.

ارتقای نشاط شهروندی با مرکز فراهنگ
در ساخت مجموعه پیش‌بینی شده از بهترین ظرفیت‌های 
اجرایی و تخصصی پیمانکاران استفاده شود و کیفیت ساخت 
و خدمات به بالاترین سطح ممکن برسد. امیدواریم پروژه 
فراهنگ پس از تکمیل به یکی از نقاط شاخص فرهنگی 
و خدماتی در منطقه تبدیل شود و علاوه بر تأمین نیازهای 
شهری، سرزندگی محله‌ را افزایش دهد. چون چنین 
پروژه‌هایی ضمن ایجاد فضاهای کاربردی برای شهروندان، 
باعث تقویت تعاملات اجتماعی و ارتقای نشاط شهری 
می‌شوند و یکی از برنامه‌های مهم شهرداری تهران برای 

توسعه پایدار و هوشمند شهر هستند.

ورود 2قطار ملی به  متروی تهران

سال 1386

55
درصد

85
درصد

35
درصد

داخلی‌سازی‌داخلی‌سازی‌داخلی‌سازی‌

سال 1404سال 1397

330 ایستگاه و 498 کیلومتر افق آینده  متروی تهران 
در ابتدای این دوره از مدیریت شهری، ۲۶۹کیلومتر مسیر مترو با ۱۴۱ایستگاه در 7خط وجود داشت. 
امروز طول خطوط به ۳۱۰کیلومتر و تعداد ایستگاه‌ها به ۱۶۱ایستگاه رسیده است. تا پایان سال نیز 
3ایستگاه دیگر و بخشی از خط توسعه جنوبی خط۶ مترو افتتاح می‌شود تا مترو به قبله تهران)شهرری( 
برسد. در حوزه زیرساخت، قراردادهای توسعه خطوط ۲، ۴، ۶ و ۷ مترو درحال انجام و قراردادهای 
ساخت خطوط ۸، ۹ و۱۰ نیز بسته شده و کار در برخی بخش‌ها نیز آغاز شده است. حفاری تونل خط۱۰ 
درحال اجراست. خط۹ مترو هم تجهیز کارگاهی شده و زمین‌های خط۸ هم تحویل داده شده‌اند. 
تفاهمنامه خط۱۱ نیز امضا شده و امیدواریم در نخستین فرصت و ترجیحا امسال قراردادش منعقد شود. 
۳۱۰کیلومتر خطوط فعلی مترو باید طی سال‌های آینده به حدود ۴۹۸کیلومتر برسد و ۱۶۱ایستگاه 

فعلی به ۳۳۰ایستگاه برسد. این افق 5سال آینده متروی تهران است.

درصد واگن  های ساخت داخل نسبت به 
4000 نمونه‌های مشابه خارجی ارزان‌تر است. 50

روند
داخلی‌سازی‌ 
 تولید واگن 

مترو در 2دهه 
اخیر مترمربع وسعت 

زمین مجموعه 
فراهنگ است ۳۸۹۴

جای پارک برای مرکز 
فراهنگ در بلوار دریا 
پیش‌بینی شده است 180

 مساحت: منطقه 2 موقعیت: بلوار دریا، مرکز فراهنگ  نام طرح: اطلاعات فوری
۳۸۹۴ مترمربع

 

باید روزی یک واگن مترو در کشور تولید شود 
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران : در حال حاضر از جمله  آلودگی هوا در شهر وجود دارد 
که باعث افزایش فوتی‌ها شده است. یکی از راه‌های اصلی از بین‌بردن آلودگی هوا حمل‌ونقل عمومی‌ 
است و قطار، پاک‌ترین، سالم‌ترین و انبوه‌ترین مدل حمل و نقلی  است. بنابراین در این کار هرقدر 
سرمایه‌گذاری کنیم، مفید است و نتیجه درستی می‌گیریم. اگر به این کار بیشتر بپردازیم بسیاری از 
مشکلات‌مان حل می‌شود. در سرعت مترو نیز می‌توانیم سر فاصله ۶دقیقه‌ای را به ۳دقیقه برسانیم 
که ارزشمند است، چون تعداد مسافران را 2برابر کرده‌ایم و این کار میزان استفاده از اتومبیل را کاهش 
می‌دهد. ما خودمان می‌توانیم بسازیم و باید همکاری‌ها بین دستگاه‌ها اتفاق بیفتد. امیدوارم به جایی 
برسیم که روزی یک واگن مترو تولید و به ما تحویل داده شود. از دوستانمان در وزارت کشور گلایه دارم، 

چرا که اگر همکاری داشتند، واگن‌ها را در سال گذشته به ما تحویل می‌دادند.

مهدی اسماعیل پور | روزنامه‌نگار |روز گذشته تهران 

شاهد رونمایی از 2رام تولید انبوه قطار ملی مترو بود که گزارش
یک سال زودتر از موعد مقرر به ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی پایتخت پیوستند. این 2رام، هرکدام با 7واگن، در شرایطی وارد 
مسیر خدمت شدند که هوای تهران به‌شدت آلوده است و مسئولان 
امیدوارند این اقدام به بهبود خدمات حمل و نقل و کاهش زمان انتظار 
شهروندان کمک کند، اما این تنها خبر خوب نبود! شهردار تهران با 
اعلام کاهش سرفاصله حرکت قطارها، نوید روزهای بهتری را برای 
تهرانی‌ها داد و از بهبود کیفیت زندگی در پایتخت گفت. علیرضا 

زاکانی، شهردار تهران خبرهای خوش دیگری هم داشت.

هدیه مدیریت شهری برای تهرانی‌ها 
علاوه بر تلاش برای ورود زودهنگام قطارها، تلاش‌های دیگری هم صورت 
گرفته است. در قرارداد 1071واگن چینی و 113واگن ساخت داخل، 
دولت و شهرداری شریک هستند. اکنون برای ساخت 70واگن قطار با 
مدیریت شهری تفاهم کرده‌ایم و در مرحله تنظیم قرارداد هستیم. این 
واگن‌ها هدیه‌ای از طرف مدیریت شهری برای مردم تهران است. از شرکت 
واگن‌سازی‌ تهران می‌خواهم تا دانش و تکنولوژی ساخت واگن مترو را به 
دیگر شرکت‌ها و مجموعه‌های واگن‌سازی‌ کشور منتقل کند و اگر آنها هم 
تجربه و دانشی در این زمینه دارند که حتما همینطور است، آن را در اختیار 
شرکت واگن‌سازی‌ قرار دهند. چون نتیجه‌اش بازشدن گره ترافیک، رفع 

مشکل آلودگی هوا و دیگر مشکلات شهر تهران است.

حداکثر سرعت 
80کیلومتر در ساعت 

طول واگن 
 حدود 20متر 
طول قطار)7واگنه( 
 140متر

 میزان بومی‌سازی 
 85درصد

ظرفیت مسافرگیری   
8نفر در هر متر مربع

مشخصات 
قطار ملی 

مترو
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قطار امید و افتخار

یکشنبه  یکشنبه  1616 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95579557
ساخت پارک آبی در بوستان آزادگان

نوید خاصه‌باف، مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری و مشارکت‌های مردمی شهرداری تهران: مجموعه‌ای وسیع 
در بوستان آزادگان با مشارکت بخش خصوصی راه‌اندازی خواهد شد. این پروژه شامل ایجاد یک پارک آبی 

مجهز، تم‌پارک ایرانی- اسلامی با کاراکترهای ملی و سایر فضاهای فرهنگی و جذاب خواهد بود.

تخفیف 50درصدی برج میلاد برای دانشجویان
عباس حیدری، مدیرعامل برج میلاد: بازدید از برج میلاد به مناسبت روز دانشجو در روزهای ۱۶ و ۱۷ آذر‌ماه با 
تخفیف ‌۵۰درصدی خواهد بود و این قشر فرهنگی می‌توانند از مجموعه برج میلاد با این تخفیف ویژه بازدید 

داشته باشند.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 پایش 850پل عابرپیاده
 تا پایان بهمن

هرچند ساخت پل‌های عابر پیاده 
جدید در نقاط مختلف شهر، جزو 

اقدامات اولویت‌دار شهرداری تهران 
است، ‌نگهداشت و رسیدگی به وضعیت 

پل‌های عابر پیاده قبلی هم‌ ضرورتی است 
که باید مورد توجه قرار بگیرد. محمدصادق خیرخواه، 
مدیرعامل سازمان مشاور فنی و مهندسی شهرداری 

تهران درباره این موضوع بیشتر توضیح می‌دهد.

تعمیر 60پل عابرپیاده در زمستان امسال
در یک سال گذشته و با تلاش کارشناسان سازمان مشاور 
فنی و مهندسی شهرداری تهران در اداره پایش و مقاوم‌سازی 
ابنیه فنی، کاربرگ‌هایی دقیق برای بازرسی پل‌های عابرپیاده 
تدوین شده است. با این شیوه امکان انجام بازدیدهای فنی، 
شناسایی آسیب‌ها و اولویت‌بندی امور نگهداشت  فراهم 
می‌شود. پیش‌بینی‌ها نشان می‌دهد پایش هر 850دستگاه 
پل عابرپیاده تهران تا پایان بهمن‌ماه امسال به پایان می‌رسد. 
پس از آن تلاش می‌شود که در هر یک از پهنه‌های چهارگانه، 
طرح تعمیرات پل‌های اولویت نخست که نیاز فوری‌تری به 
انجام اقدامات مرمتی دارند، تدوین و برای اجرا به مناطق 
مربوطه ابلاغ شود. به این ترتیب در گام نخست، 60دستگاه 
پل عابرپیاده شامل حدود 8درصد از مجموع این سازه‌ها 

تعمیر خواهند شد.

شناسنامه فنی برای سازه‌ها
با پهنه‌بندی معابر پایتخت در قالب ۴ پهنه، مشاورانی 
برای پایش پل‌های عابر پیاده در هر یک از این پهنه‌ها 
تعیین شده‌اند. اکنون کاربرگ‌های بازرسی به سرعت در 
حال تکمیل هستند تا نه‌تنها هر یک از این سازه‌ها صاحب 
شناسنامه فنی شوند بلکه آسیب‌های فعلی شناسایی 
‌‌و در‌نهایت امور مربوط به تهیه طرح‌های تعمیراتی نیز 
اولویت‌بندی شوند. کاربرگ‌های بازرسی پل‌های عابر پیاده 
بیش از ۱۵۰ آیتم مختلف سازه‌ای و غیرسازه‌ای را مورد 
پرسش و بازرسی قرار می‌دهد. علاوه بر المان‌های اصلی پل، 
مواردی همچون بیلبوردهای تبلیغاتی، تابلوهای ترافیکی 
و روشنایی پل‌ها که به بهره‌برداری عملکردی این سازه‌ها 

مرتبط هستند نیز پایش خواهند شد.

 تولید واگن ساخت 
داخل، 700هزار یورو 
به ازای هر واگن صرفه‌جویی ارزی دارد 
که معادل تومانی آن، 80همت به ازای 
113واگن محل قرارداد است. همچنین 
12هزار نفر اشتغال مستقیم  و غیر مستقیم 
در سال دارد و میزان داخلی‌سازی‌ را به 
حدود 85درصد می‌رساند. نکته اینجاست 
که به میزان ‌25سال گذشته در این دوره 
مدیریت شهری واگن قرارداد بسته شده 
و وارد عملیات اجرایی می‌شود.درکنار 
رونمایی از 2رام قطارملی مترو، خبر خوب 
دیگر اینکه ازهفته آینده تحویل واگن‌های 
قرارداد چین هم آغاز می‌شود. همچنین 
حدود ۱۰روز دیگر نخستین محموله 
بی آرتی هم وارد بندرعباس خواهد شد. 
قرارداد متروباس‌ها هم منعقد شده و از هفته 
گذشته تولید آن آغاز شده است. قرار است 
تا ‌ماه آینده نخستین سری متروباس‌ها را به 
پایتخت حمل ‌کنیم. ۱۱۰دستگاه اتوبوس 
برقی هم به بندرعباس رسیده و از هفته 
آینده حمل آنها به تهران آغاز می‌شود. 
درابتدای دی‌ماه نیز ایستگاه ورزشگاه تختی 
را تحویل شهروندان می‌دهیم. تمامی این 
فعالیت‌ها در راستای خدمت به مردم و 
کاهش دغدغه آنها برای تردد آسان صورت 

گرفته و ادامه‌دار خواهد بود.

کاهش دغدغه مردم با افزایش 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی

330 ایستگاه و 498 کیلومتر افق آینده  متروی تهران 
در ابتدای این دوره از مدیریت شهری، ۲۶۹کیلومتر مسیر مترو با ۱۴۱ایستگاه در 7خط وجود داشت. 
امروز طول خطوط به ۳۱۰کیلومتر و تعداد ایستگاه‌ها به ۱۶۱ایستگاه رسیده است. تا پایان سال نیز 
3ایستگاه دیگر و بخشی از خط توسعه جنوبی خط۶ مترو افتتاح می‌شود تا مترو به قبله تهران)شهرری( 
برسد. در حوزه زیرساخت، قراردادهای توسعه خطوط ۲، ۴، ۶ و ۷ مترو درحال انجام و قراردادهای 
ساخت خطوط ۸، ۹ و۱۰ نیز بسته شده و کار در برخی بخش‌ها نیز آغاز شده است. حفاری تونل خط۱۰ 
درحال اجراست. خط۹ مترو هم تجهیز کارگاهی شده و زمین‌های خط۸ هم تحویل داده شده‌اند. 
تفاهمنامه خط۱۱ نیز امضا شده و امیدواریم در نخستین فرصت و ترجیحا امسال قراردادش منعقد شود. 
۳۱۰کیلومتر خطوط فعلی مترو باید طی سال‌های آینده به حدود ۴۹۸کیلومتر برسد و ۱۶۱ایستگاه 

فعلی به ۳۳۰ایستگاه برسد. این افق 5سال آینده متروی تهران است.

قراردادهای مانده به سرانجام رسید
در ۲۵سال گذشته ۱۱۸۱واگن در خطوط متروی 
تهران قرار گرفت. البته برای توسعه واگن‌ها در 
سال1397، قرارداد چین برای ۶۳۰دستگاه واگن 
و در سال1398 قراردادی برای ۱۱۳دستگاه قطار 
ملی بسته شد که هیچ‌کدام به سرانجام نرسید، اما 
از حدود 2سال قبل این قراردادها عملیاتی شدند. 
البته قرارداد ۶۳۰دستگاه واگن چینی با ۲۵درصد 
افزایش و اضافه‌شدن ۲۸۰واگن دیگر پیگیری و 
به 1701واگن افزایش پیدا کرد. در گذشته سهم 
داخلی‌سازی واگن‌های مترو۳۰ تا ۳۵درصد بود که 
این میزان در تولید واگن‌های چینی با ۲۰درصد 

ارتقا به 55درصد می‌رسد.

 شرکت اصلی و 25 شرکت دانش‌بنیان در ساخت 
قطار ملی مترو مشارکت و همکاری دارند. تا 1.8میلیون یورو قیمت 4000 

5یک واگن خارجی است. واگن ساخت داخل در 10سال 
آینده تولید خواهد شد.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

 دستگاه پل60
 عابرپیاده تا پایان

 بهمن تعمیر
خواهند شد.

1.4
پروژه قطار ملی مترو در این دوره جان تازه‌ای گرفت 
علیرضا شیخ‌طاهری، مدیر عامل شرکت واگن‌سازی‌ تهران: حدود ۷سال از انعقاد 
قرارداد ساخت 15رام قطار متروی ساخت داخل بر پایه پلتفرم قطار ملی مترو 
می‌گذرد. ساخت قطار ملی در این دوره از مدیریت شهری جان تازه‌ای پیدا کرد. 
در سال گذشته نمونه اولیه قطار ملی مترو با حمایت شهرداری تهران و معاونت 
علمی و فناوری ریاست‌جمهوری  در مسیر تهران – پرند  رونمایی شد  . امروز 
هم از یک‌سال زودتر از موعد مقرر از 2رام تولید انبوه قطار ملی مترو رونمایی و 
این 2رام تقدیم مردم تهران شد. اینها نتیجه علم‌باوری و خودکفایی است. بدون 

حمایت شهرداری و شورای شهر تهران تولید قطار ملی به نتیجه نمی‌رسید.

تولید 80درصد واگن‌های چینی در واگن‌سازی‌ تهران 
تحویل ۱۷رام قطار ۷واگنه به‌طورکامل از امسال آغاز می‌شود و از مردادماه سرعت می‌گیرد. 
۱۰رام قطار هم در قالب قطعات وارد و در شرکت واگن‌سازی‌ تهران مونتاژ می‌شود. ۶۳رام 
قطار ۷واگنه نیز در داخل کشور ساخته خواهد شد، اما در کل ۸۰درصد واگن‌های این قرارداد 
در شرکت واگن‌سازی تهران ساخته می‌شود. همچنین در  قرارداد  چین طرف مقابل ملزم به 
انتقال تکنولوژی ساخت بوژی به ایران است. امروز تولید هوشمند و رباتیک بوژی در مجموعه 
واگن‌سازی‌ تهران آماده و شکل گرفته است. از مرداد‌ سال آینده هرماه 14دستگاه واگن 
وارد کشور می‌شود. از فصل پاییز هم قطعات مربوط به 10رام قطار مترو وارد خواهد شد تا 
در شرکت واگن‌سازی‌ مونتاژ شود و بقیه رام‌های قطار مترو در ایران ساخته می‌شود. با این 

شیوه زمان تحویل را از ‌۲۷ماه به ‌۱۴ماه کاهش داده ایم.

ادامه از 
صفحه اول

واگن‌های مترو 2برابر می‌شود 
تا پایان سال یک رام دیگر آماده می‌شود و از سال آینده به‌طور 
میانگین هر ماه 21واگن ساخت داخل تولید خواهد شد و یک‌سال 
پس از آن هم تولید شتاب بیشتری خواهد گرفت تا به‌طور میانگین 
هر روز یک واگن مترو ساخت داخل تولید شود. در 29سال گذشته 
متروی تهران در مجموع 1181دستگاه واگن داشته، اما در بازه زمانی 
2تا 5سال آینده با ورود 1071واگن چینی و 113واگن ساخت داخل، 
تعداد واگن‌های مترو به بیش از 2برابر خواهد رسید. طبق قرارداد، همه 
واگن‌های چینی باید در مدت ‌60ماه و 113واگن ساخت داخل)قطار 

ملی مترو( در مدت ‌29ماه تکمیل و تحویل داده شود.

ورود 2رام قطار ملی مترو، یک‌سال زودتر
واگن‌های جدید مترو در آینده شامل 1071واگن چینی به همراه 113واگن ملی است. 
در سال1398 قرارداد تولید انبوه قطار ملی بسته شد، اما کاری صورت نگرفت. در دوره 
شهید رئیسی به همت 2مجموعه بخش خصوصی و 25شرکت دانش بنیان، جهاد 
دانشگاهی و شرکت مپنا، یک رام 8واگنه از قطار ملی را در مسیر تهران– پرند وارد 
کردیم. این میان قرارداد تولید انبوه 113واگن قطارملی دی‌ سال گذشته نهایی شد و 
طبق قرارداد باید در ‌29ماه همه این 113دستگاه واگن عملیاتی شود. طبق قرارداد زمان 
آغاز تحویل واگن‌ها از آبان و آذر سال آینده  بود که هر‌ ماه باید 2رام قطار ملی تحویل 
متروی تهران داده می شد. اما یک‌سال جلو افتادیم و زمان تحویل واگن‌ها را تسریع 
کردیم تا امروز افتخار این را پیدا کنیم که 2رام قطار متروی ساخت داخل رونمایی شود.

زاکانی: سال آینده هر ماه  21  واگن به  ناوگان متروی  پایتخت  اضافه می شود
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 تنها خیابانی که 
به نام یک پادشاه است

 خیابان کریم‌خان زند تنها خیابان تهران است که هنوز 
هم ‌ نام یک پادشاه را بر خود دارد. ویلیام فرانکلین، سیاح 
دوره زندیه در کتابش نوشته است: همه اقلیت‌های مذهبی 
در زمان کریم‌خان در نهایت آسودگی و راحتی خیال به 
سر می‌بردند و به کریم‌خان وکیل‌الرعایا می‌گفتند. این 
خیابان حدفاصل میدان هفتم‌تیر تا میدان ولی‌عصر)عج(، 
پل روگذری هم دارد به همین نام؛ پل کریم‌خان. این پل در 
تقاطع خیابان کریم‌خان زند و خیابان شهید سپهبد قرنی 
قرار دارد و به‌دلیل داشتن کتابفروشی‌های مختلف معروف 
است و پاتوق عشق کتاب‌هایی است که برای همنشینی و 

انس با کتاب این خیابان خاطره‌انگیز را انتخاب می‌کنند.
پل کریم‌خان زند که به‌طور موقت، سال ١٣۵٣در زمان 
بازی‌های آسیایی )که برای نخستین بار در خاورمیانه و 
در تهران برگزار می‌شد(، ساخته شد تا ترافیک را در مسیر 
هتل‌های معروف تا ورزشگاه مجدیه کم‌ کند، قرار بود بعد از 
۵سال برچیده شود، ولی نزدیک به ۵٠سال باقی ماند تا هم 
ماشین‌های سبک و سنگین بسیار از روی آن رد شوند و هم 
شاهد رویدادهای تاریخی زیادی، مثل بازی‌های آسیایی و 
تظاهرات و راهپیمایی‌های میلیونی مردم در زمان انقلاب 

اسلامی باشد.

پاتوق بزرگان فرهنگ در دروس  
علیرضا زمانی، تهران‌پژوه:»خاندان ابراهیم گلستان، نویسنده و فیلمساز،از نخستین ساکنان محله 
دروس تهران بودند. خانه آجری او در نزدیکی بیمارستان هدایت، پاتوق مهم اهالی فرهنگ و هنر بود. 

بزرگانی چون اخوان ثالث، آل احمد و سیمین دانشور در آنجا گردهم می‌آمدند.« 

​نخستین قرنطینه در تهران 
 نصرالله حدادی، تهران‌شناس: نخستین قرنطینه تهران در اواخر قاجار حدود سال ۱۲۹۷-۱۲۹۸ شمسی هنگام 
جنگ جهانی اول و شیوع وبا و طاعون رخ داد. حاکم وقت تهران، علاء‌الدوله، پارک مختارالسلطنه )خیابان 

مختاری فعلی( را به این کار اختصاص داد. حاکم تهران خود نیز  بر اثر همین بیماری درگذشت.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

گره از کار مردم باز می‌کرد قصه قلندران ‌‌طهران
 »اگر بخواهید گره از کارتان باز شود، گره از کار مردم باز 
کنید«؛ این جمله کوتاه، شاید بهترین خلاصه از زندگی 
سردار شهید سهیل رستمیان باشد؛ مردی که در سال۱۳۵۶ 
در تهران به دنیا آمد، اما کودکی و نوجوانی‌اش را در بهشهر 
مازندران گذراند؛ جایی‌که فضای مذهبی و حلقه‌های قرآنی، 

شخصیت او را شکل داد.
  شهید سهیل رستمیان پس از ورود به دانشگاه امام حسین)ع( 
در رشته مهندسی عمران، لباس پاسداری را برگزید و به سپاه 
سیدالشهدا)ع( تهران پیوست. او در مسئولیت‌های مختلف، از 
فرماندهی سپاه شهرستان بهارستان تا بسیج سازندگی استان 
تهران، شناخته می‌شد؛ اما در میان دوستان و خانواده، بیش 
از هر چیز به تواضع و ساده‌زیستی‌اش معروف بود. همسرش، 
فرشته فاتح، می‌گوید: »سهیل هیچ‌وقت دنبال عنوان نبود. 
کار برای خدا را بی‌نام می‌خواست تا خدا خودش نامش را بلند 
کند.« روایت او از زندگی مشترک، پر از سادگی و نور است؛ 
ازدواجی در سال ۱۳۸۲، 2فرزند به نام‌های کوثر و حسن و 
خانه‌ای که هنوز با یاد سهیل چراغش روشن است. همسر 
شهید می‌گوید:»یکی از جلوه‌های زندگی‌ سهیل سرپرستی 
کودکان بی‌سرپرست بود. دفترچه‌های کمک‌هزینه همیشه 
کنار قرآنش بود. با دقت مبالغ را واریز می‌کرد و اگر حتی هزار 
تومان کمتر بود، ناراحت می‌شد. او سال‌ها با جدیت، پشتیبان 
کودکان بی‌پناه بود. هزینه تحصیل، پوشاک و معیشت 
کودکان بی‌سرپرست را می‌پرداخت؛ از خرید لباس‌ برای 
نوجوانان گرفته تا واریز ماهانه کمک‌هزینه‌ای 
که همیشه با وسواس در حساب‌شان ثبت 
می‌کرد. در کیف پولی که از او زیر آوار پیدا 
شد، کارت‌های سرپرستی ایتام، 
کارت اهدای عضو و کارت خادمی 
حرم حضرت عبدالعظیم)ع( دیده 
شد؛ وقتی از سهیل حرف می‌زنم، 
انگار از نوری سخن می‌گویم که 
هنوز در خانه‌مان می‌تابد. او مردی 
بود که زندگی‌اش را وقف ایمان و 

خدمت کرد.« 
 رستمیان در سال ۱۴۰۴، در 
جریان جنگ ۱۲روزه، هنگام وضو 
و در لحظه اذان به شهادت رسید. 
آخرین شهیدی بود که پیکرش پس از 

3روز جست‌وجو پیدا شد.

»دایی محمود« در برنامه کوچه‌گرد از مرام و مسلک لوطی‌گری در تهران قدیم گفت

عاقبت دعوای تاریخی طیب و حسین رمضون یخی

دایی‌محمود همچنین روایت روز خاکسپاری حسین رمضون‌یخی را می‌گوید؛ اینکه با وجود یک دعوای مکث
تاریخی و زدوخورد با طیب‌خان آشتی کرد و »داداش« شدند و خانواده‌هایشان هم با هم مثل فامیل شدند. 
او تعریف می‌کند که همسر طیب در مراسم تشییع حسین‌آقا حضور داشت، پسر طیب‌خان هم »وای 
عمو‌جان!« فریاد می‌کرد. آنها اینگونه با رفیق پدرشان، وداع کردند؛ رفیقی که به شهادت دایی‌محمود و 
بسیاری از نامی‌های تهران حتی یک نیش چاقو هم روی بدنش نبود و این درس زیادی دارد برای کسانی 

که گمان می‌کنند هر کسی اهل چاقوکشی بود، لوطی است؛ اما نه هر که سر بتراشد قلندری داند...

جوانمردی به‌جای دعوا و جاهلی
دایی محمود وقتی از مرام لوطی‌گری می‌گوید، فرق بین لوطی‌گری 
و لات بودن را می‌فهمیم؛ مرامی که باعث می‌شود لوطی کار خودش 
را رها ‌کند تا کار مردم را راه بیندازد. دایی محمود تأکید می‌کند که 
لوطی‌گری تزریقی نیست؛ »باید تو ذات آدم باشه.« او نمونه‌ای از این 
ذات را در رفتار علی‌اکبر ابرام‌خان تعریف می‌کند؛ وقتی دایی‌محمود از 
او ساعت می‌پرسد، علی‌اکبر ساعت مچی با دستبند حصیری طلایش را 
درمی‌آورد و می‌گوید: »خودت ببین چنده! اینم بی‌زحمت بذار جیبت!« 
منصور گل‌پیچ معروف به منصور‌شله که مادرزادی پایش مشکل داشت، 
ظهرها در قهوه‌خانه شاه‌غلام فخار، زمانی که می‌دید کسی توانایی خرید 
غذا ندارد به شاگرد قهوه‌خانه می‌گفت: »علی‌اکبر‌جون آب جوش 

بیشتر تو دیزی بریز.« و دور هم غذا می‌خوردند.

از زورخانه چاله‌میدان تا قصاب‌خانه
گوشِ شکسته‌ دایی محمود، از سابقه او در گود زورخانه و تشک 
کشتی حکایت دارد. دایی در ۱۳سالگی به دعوت حبیب عرب از 
بزرگان محله مولوی برای اولین‌بار به زورخانه حاج کاظم جباری 
رفت، پا در گود گذاشت و مرشد جعفر لنگ او را بست. پس از آن زیر 
دست مربیان بزرگی چون مصطفی تاجیک و رحمت‌الله غفوریان، 

مربی تیم ملی، تمرین کرد. دایی محمود با افتادگی می‌گوید که در 
برابر قهرمانانی چون اسکندر فیلابی و محمد فرهنگ‌دوست، »صفر« 
بود و به‌عنوان حریف تمرینی با آنها کشتی می‌گرفت. به‌گفته محمود 
صدیه، بزرگان آن روزهای گود چون »ممد آقا رجب« و »آقا جلال 
کاکا« در کنار ورزش، به جمع‌آوری کمک برای جذامی‌ها و نیازمندان 
هم می‌پرداختند. این ساکن قدیمی باغ فردوس از مرام مربیان قدیمی 
هم می‌گوید: »بچه‌های مردم رو اولاد خودشون حساب می‌کردند. 
امامعلی حبیبی، ایشالا روی هر دنده خوابیده خدا رحمتش کنه، به 
من فن سر و ته یکی رو یاد داد، با همین ‌ فن کار رو تموم می‌کردم.« 

او که ۴۰سال سلاخ گاوکش بوده 
است از خاطراتش در سلاخ‌خانه 
می‎گوید و اینکه نمی‌گذاشت 

مرتضی گلستانی‌فر| خبرنگار| محمود  صدیه، لوطی 

مهمان گزارش ارامنه،  مولوی، کوچه  نامدار چهارراه 
نخستین قسمت از برنامه تلویزیونی »کوچه‌گرد« 
بود. همه او را »دایی محمود« صدا می‌کنند. او در این برنامه برای ما از 
منش و رسم لوطی‌گری و »مشتی‌گیری« می‌گوید؛آخرین بازماندگان 
عیاران و لوطی‌هایی که گرچه به‌ظاهر یقه‌گیر بودند، اما در باطن 
دستگیری می‌کردند؛ هرچندگاهی کسانی در کسوت و لباس آنها 
دست به تیزی می‌بردند و مردم را آزار می‌دادند. برای همین ما از او 

دعوت کردیم تا فرق بین لوطی و جاهل را برایمان بگوید.

گوشت آلوده به‌دست زن و بچه مردم برسد: »اگر لاشه‌ای کرم‌زده و 
بیمار می‌دیدم، یواشکی دور می‌ریختم و نمی‌ذاشتم زن و بچه مردم 

توی تهرون گوشت آلوده بخورند.« 

توبه لوطی ها
لوطی‌ها بنا به عرف زمان خود سبک زندگی خاصی داشتند؛ ازجمله 
اهل درگیری بودند،اما داستان‌هایی می‌شنویم از توبه آنها که 
مشهورترینش توبه مصطفی دیوانه است که بعد از توبه هرگز دعوا نکرد. 
این عضو هیأت ‌امنای مسجد مظفری از لحظه‌ای می‌گوید که لوطی 
به جایی می‌رسد که دیگر از خودش عبور می‌کند: »لوطی 
به جایی می‌رسه که لنگ 
میندازه جلوی خدا...« او 
ادامه می‌دهد:»طیب‌خان 
که برای دفاع از جان خودش 
هم دروغ نگفت و اعدام ‌شد 
و حسین رمضون‌یخی که 
صدای گریه و ناله‌اش برای 
نماز نیمه‌شب از خیابان 
شنیده می‌شد، نمونه‌هایی از 

این مرامند.«

آرش سلیمی‌فر، خبرنگاریاد هویت تهران
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